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ACTA 24-2024 1 
Sesión Ordinaria 16 2 

 3 
Acta número veinticuatro correspondiente a la Sesión Ordinaria número dieciséis, celebrada por el 4 
Concejo Municipal del cantón de Escazú, periodo dos mil veinticuatro – dos mil veintiocho, en las 5 
instalaciones Antiguo Country Day School (Auditorio), a las diecinueve horas del veinte de agosto del 6 
año dos mil veinticuatro, con la asistencia de las siguientes personas: 7 
 8 
REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 
   10 
José Campos Quesada (PNG) Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) 11 
Sigrid Miller Esquivel (PNG)  Ana María Barrenechea Soto (PNG) 12 
Laura Fonseca Herrera (UP) Seydi Vargas Rojas (UP) 13 
Ricardo López Granados (UPES) James Eduardo Chacón Castro (UPES) 14 
Mario Arce Guillén (TE)  Manuel Flores Fernández (TE) 15 
Adriana Solís Araya (YUNTA) Doris Mayela Agüero Córdoba (YUNTA) 16 
Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) Silvia María Castro Mendoza (PLN) 17 
                 18 
SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 19 
 20 
Ernesto Álvarez León (PNG) Susan Benavides Badilla (PNG)  21 
Andrés Agüero Alvarenga (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG)  22 
Catarinna López Campos (PNG) Johnny Espinoza Fernández (PNG) 23 
 24 
PRESIDE LA SESIÓN Mario Arce Guillén  25 
 26 
VICEPRESIDENCIA MUNICIPAL Silvia Marcela Quesada Zamora 27 
 28 
ALCALDE MUNICIPAL  Orlando Umaña Umaña 29 
 30 
También estuvo presente: Lic. Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal y la Licda. Priscilla 31 
Ramírez Bermúdez, Secretaria Municipal. 32 
 33 
MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN:    34 
  35 
  36 
ORDEN DEL DÍA: 37 

 38 
I. ATENCIÓN AL PÚBLICO. 39 
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 Juramentación a los señores Rolando Segura Ramírez, David Salazar 1 
Morales y la señora Angie Karina Abarca Vargas de la contratista BSA 2 
Consultores SRL.  3 

 Atención al señor Ricardo Bermúdez, Presidente de AD Estudiantes FC. 4 
II. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL ACTA 23. 5 

III. CORRESPONDENCIA. 6 
IV. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA.  7 
V. MOCIONES.  8 

VI. INFORME DE COMISIONES. 9 
VII. INFORME MENSUAL DE LOS SÍNDICOS(AS). 10 

VIII. ASUNTOS DE LOS REGIDORES(AS), SÍNDICOS(AS) Y ADMINISTRACIÓN 11 
MUNICIPAL. 12 
 13 

Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con quince 14 
minutos. 15 
 16 
El Presidente Municipal; sesión ordinaria número 16 del Concejo Municipal de Escazú, hoy martes 20 17 
de agosto del 2024 aquí en las instalaciones del Antiguo Country Day School. Primeramente, dentro del 18 
orden del día tenemos en el punto primero Atención al Público, como primer punto tenemos la 19 
juramentación a los señores Rolando Segura Ramírez y David Salazar, eh, perdón, David Salazar 20 
Morales y la señora Ángela Angie Carolina Abarca Vargas, de la empresa contratista BSA Consultores. 21 
Como punto 2 tenemos atención al señor Ricardo Bermúdez, presidente de AD Estudiantes FC y ante 22 
una solicitud que me han hecho varios compañeros del Concejo, quisiera proponer compañeros una 23 
modificación al orden del día de una vez, para incluir en un punto tercero Atención al señor Pablo Mora, 24 
en relación a una problemática de un cierre de un local comercial que él nos ha solicitado la palabra para 25 
dirigirse a este Concejo. Entonces muy brevemente la propuesta es darle la palabra por 5 minutos para 26 
que se pueda referir a este Concejo, aprovechando que no tenemos más audiencias, entonces en esa línea, 27 
compañeros, quisiera pedirles la modificación al orden del día, primeramente para incluir este punto 28 
tercero de Atención al Público, quienes estén de acuerdo, les ruego levantar la mano. 29 
 30 
La Secretaria Municipal; doña Laura, muy buenas noches a todos y todas. Siete votos. 31 
 32 
El Presidente Municipal; gracias queda incorporada la modificación don Pablo, ahora le estaremos dando 33 
la palabra. 34 
 35 
ARTÍCULO I. ATENCIÓN AL PÚBLICO. 36 
 37 
Inciso 1. Juramentación a los señores Rolando Segura Ramírez, David Salazar Morales y la señora 38 
Angie Karina Abarca Vargas de la contratista BSA Consultores SRL.  39 
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El Presidente Municipal; eh, mucho gusto, favor pasar, por favor pasar adelante a los señores Rolando 1 
Segura Ramírez, David Salazar Morales y a la señora Angie Karina Abarca Vargas para ser 2 
juramentados, luego ponerse de pie compañeros. Eh, favor levantar la mano derecha: “Juráis a Dios y 3 
prometéis a la patria observar y defender la Constitución Política y las leyes de la República y cumplir 4 
fielmente los deberes de vuestro destino”. 5 
 6 
Los señores de BSA Consultores SRL responden: “sí juro” 7 
 8 
El Presidente Municipal; “Si así lo hiciereis, Dios os ayude y si no, él y la patria os lo demanden”.  9 
Quedan juramentados compañeros, felicidades. 10 
 11 
Inciso 2. Atención al señor Ricardo Bermúdez, Presidente de AD Estudiantes FC. 12 
 13 
El Presidente Municipal; seguidamente le damos la bienvenida y la palabra al señor Ricardo Ramírez, 14 
Presidente de AD Estudiantes FC, don Ricardo adelante por favor, sírvase tomar asiento, si gustan los 15 
que lo acompañan, se pueden, pueden acompañarlo, adelante. Perdón Bermúdez, qué dije, perdón 16 
disculpen don Ricardo Bermúdez, gracias por la corrección. Tranquilo si quiere se acomoda no hay 17 
ningún problema, ahí nos avisa cuando ya están listos. 18 
 19 
El señor Ricardo Bermúdez; buenas noches, buenas noches al señor Alcalde, don Orlando, al señor 20 
Presidente, a todos los regidores, síndicos, eh, todo el, la comunidad que nos ve en las redes sociales, 21 
eh, bueno, mi presencia acá es por 2 motivos, número uno; aclarar un punto que hace unas semanas vino 22 
un señor que estaba acá, que fue citado acá y que dijo unas cosas sobre mi academia de las cuales vengo 23 
aquí a, no es mentir, sino más bien yo creo que el señor estaba en un error, porque el señor es, ciento y 24 
con nosotros ha sido una buena persona, pero dijo un número o un nombre, habló de nosotros equivoco, 25 
entonces queríamos, primero que nada traigo una prueba que aquí mi hijo trae eso para que lo vean acá, 26 
igual está ahí en la pantalla donde dice costo de, de la Academia de nosotros, que dice que es matrícula 27 
5000(cinco mil) colones y la mensualidad de 10 000(diez mil), el señor don Jorge Rojas porque hay que 28 
decir los nombres, primero que nada, perdón, se me olvidó decir que desgraciadamente de mi, mi socio 29 
Austin Berry no pudo venir, tenía una agenda muy llena y no podía venir hoy, entonces él se excusa con, 30 
con ustedes, pero en nombre de Austin y de mi persona y yo como Presidente de la Academia, queremos 31 
decir, porque el nombre de él se dio aquí mencionado junto con el mío y dijeron un nombre y un número 32 
que no era exacto, ahí pueden ver que dice que es 10 000(diez mil) colones la mensualidad y 5 000(cinco 33 
mil) la matrícula, es lo que cobramos en la Academia, que gracias a Dios nos ha ido muy bien, vamos a 34 
cumplir el cuarto mes y también quería la, el otro punto, era decir sobre la Academia, punto sobre la 35 
Academia y primero que nada, también darle gracias al señor Alcalde, don Orlando, que muy 36 
gentilmente, eh, nos dio ya los sábados, tenemos aquí en el Centro Cívico, tiene una, tenemos cancha 37 
para entrenar bendito y gracias a Dios y a don Orlando que los dio el espacio aquí los sábados, también 38 
tenemos los jueves que es alternativo, nosotros entrenamos martes y jueves en San Rafael de Escazú, 39 
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pero cuando hay lluvia nos suspenden ahí y entonces tenemos como Plan B aquí el Centro Cívico, la 1 
canchita pequeñita que está aquí al costado podemos entrenar de los últimos 10, 9 jueves solo una vez 2 
la hemos utilizado porque bendito Dios no ha llovido tanto y hemos podido entrenar los martes y no 3 
tenemos Plan B, es unas peticiones que traemos hoy, a ver si tal vez el señor Alcalde que ha sido tan 4 
generoso con nosotros, como le digo nosotros hoy, como hoy que hizo esa tarde tan linda preferimos 5 
entrenar en la cancha porque es más grande, en San Rafael, aunque tenga un costo igual nosotros para 6 
aportar a la escuela es, y, y somos felices de entrenar en San Rafael, pero cuando se suspende para que 7 
los chicos no se queden sin entrenar, sería si nos pudieran colaborar también como los jueves con la 8 
opción B, nada más si no hay entrenamiento por lluvia, si podemos para que los chicos no pierdan 9 
entrenamiento, está la petición que, una de las peticiones que traemos hoy a ver si el señor Alcalde y el 10 
Concejo en sí nos pudieran dar esa opción, como digo, es alternativo no es, es solo en caso que no se, 11 
que se suspendiera por lluvia y la otra; bueno, aquí hay una, una foto de que fue nuestra inauguración, 12 
eso fue cuando cumplimos 3 meses, el 27 de julio, eh, bueno, ese día tuvimos una inauguración y un 13 
homenaje al señor don Marcos Arias y a varios miembros ahí, desgraciadamente el ex presidente, don 14 
Jacinto ese día se le presentó una, una cosa que no pudo llegar, que fue presidente del primer equipo de 15 
estudiantes acá entonces, como le dijimos, pero primero que nada voy a presentarme ante ustedes porque 16 
algunos miembros sí estuvieron en la Junta, en, en el Concejo pasado que nosotros llegamos a lo último, 17 
era como la última sesión, ahora venimos a presentarnos con ustedes, al señor presidente, a los regidores 18 
actuales y los que no están repitiendo, como una opción más para la niñez y la juventud de Escazú, 19 
Estudiantes FC es una Academia que en la cual inició en Escazú o iniciamos hace cuatro meses con el 20 
objetivo de no solo que los niños aprendan a jugar fútbol, sino también que tengan buenos principios y 21 
valores en la vida de hoy que hacen tanta falta, yo creo y, y como el nombre dice estudiantes, aparte que 22 
fue el primer equipo con el que yo jugué, es segundo que nosotros tenemos ya varios chicos becados en 23 
la Academia y tenemos ya convenio con un colegio y escuela privada de Guachipelín para que los chicos 24 
puedan estudiar ahí becados, entonces es una opción porque nosotros creemos, si somos fielmente 25 
creyentes que, que el fútbol va paralelo también al estudio y que los chicos tienen que, que desarrollarse. 26 
Eh, también quiero hacer mención al Comité de Deportes, que, que bueno, en ese momento estaba el 27 
señor José Luis, que nos, fueron siempre anuentes a prestarnos el estadio, por lo menos para lo que es la 28 
inauguración de la Academia y en los momentos de las vacaciones de 15 días, donde otros equipos 29 
entrenaban más tarde y nosotros podíamos por vacaciones de los chicos, entrenar temprano, fueron 30 
anuentes a, a prestarnos las instalaciones. Seguidamente, como sabemos que es una Junta Directiva 31 
nueva también la del Comité de Deportes, ya estamos solicitando una audiencia con ellos, porque 32 
diay(sic), ya la Academia, gracias a Dios nos ha crecido mucho, en cuatro meses tengo 65 chicos, 33 
tenemos 65 niños y jóvenes, casi que todos escazuceños, aquí ahorita le voy a presentar más o menos el, 34 
el donde estudian los niños para que vea que son de Escazú y en cuál escuela de acá estudian, incluso 35 
los chicos que son de afuera, que son de la Aurora de Alajuelita, estudian acá en Escazú, entonces, eh, 36 
páseme el otro, aquí ahí, en ese ahí se puede ver estadísticas de la residencia de los chicos, son 43 chicos 37 
de Escazú, 10 que son fuera de Escazú, que son esos chicos que digo que son de la Aurora de Alajuelita 38 
y alrededores de aquí de Alajuelita y 7 que, o sea, llegaron a esa semana y no se han registrado todavía 39 
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de exactamente donde viven, pero como pueden ver, más del, de esos 60 chicos que tenemos ahí, más 1 
del 80% son escazuceños, que sus padres pagan aquí impuestos como tal, entonces sabemos que hay no 2 
hay espacios para aquí, desgraciadamente solo tenemos el estadio Nicolás Macis para tantos equipos de, 3 
de Escazú de futbol, eh, llámese masculino y femenino con, con el DIMAS. 4 
 5 
El Presidente Municipal; perdón, nada más para ver si nos puedan ayudar con la luz, como usualmente 6 
con el tema de las presentaciones. Gracias. 7 
 8 
El señor Ricardo Bermúdez; OK, ahí, aquí viene el recuadro donde dice la institución donde estudian, 9 
en la Yanuario Quesada, hay 16 chicos en el Liceo de Escazú 4, en la República de Venezuela 5, en a 10 
Juan XXIII 2, en Bello Horizonte 2,  Colegio San Agustín 5, en otros centros 19 y los no registrados que 11 
habíamos dicho, verdad, porque en esos otros centros está en la Washington School, que es dónde están 12 
los chicos que están becados, esa es la escuela y colegio que no están, también tenemos chicos del 13 
CECUDI de La Avellana, de San Antonio, chicos pequeñitos porque iniciamos un nuevo proyecto con 14 
chicos de, de 4 y 5 añitos y 6, ahí andan las pulguitas, ahí anda el sobrino de Priscilla, yo creo, verdad, 15 
Pri, OK, que nos llegó ahí, bendito Dios hemos tenido una buena apertura, gracias a Dios por la 16 
experiencia a través de mi persona y, y del señor Austin Berry, que es reconocido a nivel nacional, hemos 17 
tenido una apertura muy, gracias a Dios muy grande, entonces pueden ver que todos los chicos son aquí, 18 
están activos en la comunidad, entonces también queremos saber, porque yo siento que todos los equipos 19 
somos de Escazú y ocupamos en algún momento un espacio ahí, sé que hay otros equipos con más 20 
tiempo, que reciben aparte de espacio y reciben su ayuda, que genial, yo soy, soy de los que estoy 21 
totalmente de acuerdo que, que a las asociaciones y a los equipos de Escazú que les tengan su ayuda, sí, 22 
a veces, a veces no estoy de acuerdo y lo digo así, o no sé cuáles son los parámetros que hacen para decir 23 
que un equipo que tenga 100 alumnos escazuceños y el otro que tenga 100, uno reciba un monto muy 24 
alto y el otro un monto muy bajo y no lo digo por la mía, porque la mía no, para que quede claro aquí en 25 
actas, nosotros no recibimos ningún apoyo económico del, del, del Comité, como le digo, somos una 26 
asociación nueva y estamos trabajando ahí, pagando alquileres de cancha, bueno, bendito Dios, con una 27 
mensualidad que pueden ver que no es tan alta y tenemos entrenador de porteros, tenemos asistentes. Y, 28 
y, y, y también hay que pagar los alquileres, bendito Dios nos dieron ya un espacio, los ajos acá en cual 29 
no tenemos que pagar y claro, ya eso se nos está haciendo pequeño porque, diay(sic), un equipo 15, los 30 
que han jugado fútbol saben que ocupa para entrenar casi toda una cancha, no media cancha, un cuarto 31 
de cancha, yo cuando entreno con los pequeñitos acá, yo me hago una esquinita, busco hasta una sombra 32 
para que no se me quemen y trabajo con los chiquiticos que son los sábados, nada más llegan los 33 
pequeñitos, entonces, pero sí, sí, sí, sería genial que ojalá que en algún momento podamos abrir ustedes 34 
y vengo, eso es lo más importante que vengo a decirles a ustedes como Concejo y yo sé que ustedes son 35 
nuevos acá y la mayoría los conozco y sé que son muy buenas personas, créeme que Escazú ocupan 36 
espacios deportivos, o sea, una de las cosas que las cuales y las digo con todo el respeto, eh, no entiendo 37 
aún, qué pasó con los mejengueros(sic), digamos, o sea, que, que está quedando muy lindo el anexo, 38 
pero ahí donde llegaban a mejenguiar(sic), como dicen los, los de que patean, tras que ahora no hay, no 39 
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hay espacios, tras de eso, no se puede  ni mejenguiar (sic) y, y yo creo que muchos niños que todavía no 1 
están en la Academia como la de nosotros o en las otras que hay, tienen talvez solo el parque, cosas así 2 
que, y les digo que ahí a veces yo les digo a los míos “vean, no vayan al parque, que ahí es, solo cosas 3 
malas se van a aprender” y ojalá que abran más espacios, ocupamos, Escazú están y se los digo de 4 
corazón, no podemos un cantón tan próspero como Escazú, uno puede tener solo un estadio, una cancha, 5 
yo sé que vienen proyectos nuevos y sé que San Antonio es, este, problema que tiene, pero en realidad 6 
en serio se lo digo, en parte de fútbol, porque yo sé que han hecho muchas cosas lindas en este cantón 7 
de, de tratar de hacer el deporte, diay(sic), mejorarlo cada vez más con canchas de tenis, con esa villa 8 
ecológica, pero en serio el fútbol y créeme que si ustedes supieran el montón de, de vías y, y de personas 9 
buenas que se rescatan por medio de una disciplina del fútbol, a menos yo de esos chicos que son de San 10 
Rafael, casi que todos son de Bajo Los Anonos y esos chicos, los papás y ellos me dicen, aparte porque 11 
nosotros tenemos que los chicos tienen que presentar las notas de cada trimestre, porque si un chico va 12 
mal, nosotros le decimos al papá que lo mande siempre, pero si hay partido que no juegue y cosas así, 13 
para que se motiven, para que eleven el rendimiento del estudio, porque sigo insistiendo que es súper 14 
importante el estudio, pero para no quitarles mucho el tiempo, no sé si tendrán alguna pregunta, si quiero 15 
decirles que por favor y se los imploro, así como o escazuceño que soy de cepa, acá Escazú de toda la 16 
vida, que jugué aquí toda la vida fútbol que representé al cantón de Escazú en varias ocasiones en fútbol 17 
y se lo digo ahora que yo estoy, Dios me puso, digo yo, Dios, porque es, ese proyecto es de Dios, yo se 18 
lo di a Dios, yo en ningún momento y, y siempre lo digo eso con la cabeza en alto y viendo a los ojos a 19 
cualquiera, yo cuando salí de donde yo estaba, lo primero que pensé era “que dicha, voy a descansar 20 
porque esto lleva mucho tiempo, para mi familia, al menos mi esposa era la más feliz que ya no iba a 21 
estar más en esto y después, bueno, ahí Dios me llevó a, como le digo yo nunca lo planeé, todas las cosas 22 
se dieron, se juntaron, me llamaron personas que tal vez siempre han creído en uno y me dieron para 23 
empezar porque el inicio es muy duro y ayudaron amigos que me ayudaron “mae(sic), ábrase una 24 
Academia, usted todo lo que hace por los niños, usted no puede dejar eso al lado” y un día orando Dios 25 
me dice, diay(sic), entonces como yo digo este proyecto es de Dios, por eso está tan bendecido, digo yo, 26 
porque con cuatro meses que vamos a cumplir, ya tengo 65 chiquitos, hoy llegaron 2 nuevos, de hecho; 27 
y, y vamos a ver, eh, lo único para terminar lo que quería decirles era que por favor, OK, hoy soy yo con 28 
mi Academia hay un montón de niños más que, y en otros equipos que también que me encantan los 29 
proyectos de ellos, que, que, que los admiro también, que ojalá que mi equipo algún día llegue a ser tan 30 
grande como otros equipos que hay aquí en Escazú, eh, pienso que para todos hay, para todos hay y entre 31 
más opciones haigan(sic), de, de academias de fútbol, equipos de fútbol, porque nosotros tratamos de 32 
ser un poquito organizados, pero ahí también yo sé que, para señores de una pulpería, de un barrio allá, 33 
que se organice y hacer un equipito y yo pienso que, que hay una ley que, que no está en ningún lado, 34 
en el reglamento del Comité de Deportes, si ellos lo aplican, no sé dónde se la sacaron, que solo al que 35 
tienen una asociación se le puede ayudar, para mí eso es súper erróneo, para mí el Comité debería ayudar 36 
a cualquier equipo que esté organizado y que tenga un equipo de fútbol, llámese que sea un señor del 37 
Bebedero y que tenga un equipito ahí, dale unas bolitas, dale esto, dale un espacio, que entrene también, 38 
no siempre los mismos de siempre y me llamo yo también, nos da, o sea, si hay un equipo nuevo, 39 
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cualquier equipo, ayudémosle, ayudémosle que es, que aparte de eso va a ser, mejores seres humanos 1 
que vamos a tener para mañana y se los digo de corazón de mi parte, yo cuando yo era joven por motivos 2 
de vida, mis papás tuvieron que salir del país, para tratar de darnos una mejor vida a nosotros y gracias 3 
al deporte, tal vez nunca cogí un vicio, nunca cogí cosas malas, me tomé mis traguillo joven y todo, pero 4 
gracias a Dios la persona que soy hoy se lo veo mucho el fútbol también, entonces ese es mi deber de 5 
decirle a los jóvenes ahora, siempre iniciamos con una oración nosotros y yo le pongo a esos niños y 6 
esos jóvenes siempre le digo “Señor, llévalos por el buen camino, aléjelo de todo mal” y eso era más que 7 
todo, era lo de la Academia, ver la posibilidad de haber los martes, por favor, si, si como plan B, y, o, 8 
Orlando es amigo personal mío y de hecho; yo sé que más bien a veces uno, uno quiere abusar de los 9 
amigos o decirle, y más bien casi ni me gusta ni llamarlo, ni molestarlo, porque sé que tiene demasiado 10 
trabajo y demasiadas cosas que, que él tiene en su agenda y más bien muy generosamente ya nos dio los 11 
espacios ahí de, de los sábados, los jueves pocas veces lo hemos usado, pero a sido una salva cuando 12 
llueve y ahí en San Rafael el señor Rojas suspende, que bueno, ese es otro punto por aparte, lo de ahí, 13 
que ojalá también algún día llegar a algún acuerdo entre la Municipalidad y, y la Junta Directiva ahí de 14 
San Rafael, eso es un espacio, Escazú no tiene espacio ya, para hacer canchas y esa cancha yo siento 15 
que, que se puede llegar a un acuerdo, yo tengo, no sé si me va a preguntar o no viene al caso, pero yo 16 
tengo una, una buena idea para, para eso, que el Comité de Deportes o ustedes le den mensualmente lo 17 
que el señor dice que se genera ahí en espacios, hasta más, porque sobra presupuesto, yo sé que sobra 18 
presupuesto en el Comité de Deportes, como sobra acá y que pase tal vez a administración del Comité y 19 
así también los otros equipos pueden entrenar ahí y tal vez ya siendo administrado por el Comité o por 20 
ustedes, se pueda hasta invertir en una cancha sintética, que yo soy enemigo de las canchas sintéticas, 21 
pero al ver que no hay espacios acá y los climas de, de Costa Rica, sería una solución, grandísima, no sé 22 
si tienes alguna pregunta o alguna cosa, eso sería más que todo, agradecerles por su tiempo y(sic) invitar 23 
a la gente de Escazú a los que tienen algún niño y no tienen equipo, que se presenten, si hay un niño y 24 
se lo digo aquí, delante de todos y lo hago público, si hay un niño de escasos recursos que no puede 25 
pagar una Academia de Fútbol ahí están mis contactos, ahí está el Facebook de la, de la Academia, es 26 
estudiantes, hemos tenido un día de estos estaba en, viéndolo con mi hijo mayor que  está acá, le mandé 27 
las visual, las cosas que llegaron de una semana, más de 800 visualizaciones tuvimos en, en la página de 28 
Facebook, entonces, si algún niño, algún padre de familia tiene un niño que no tiene los recursos para 29 
pagar una Academia, llegue, ahí veremos cómo, ahí lo becamos, porque también eso es algo del trabajo 30 
social que estamos haciendo también, niño que no tenga y ocupe, ahí estaremos siempre y, y no, igual, 31 
eso más que todo era, buenas noches y muchas gracias. 32 
 33 
El Presidente Municipal; gracias don Ricardo, gracias por la presentación y por la información 34 
compartida con este Concejo, con la Administración y por supuesto con, con toda la comunidad de 35 
Escazú que nos sigue atentamente. Eh, vamos a abrir la ronda de preguntas compañeros, don Ricardo 36 
tiene la palabra, después don Manuel, por el orden, adelante en Ricardo. 37 
 38 
El regidor Ricardo López; muchas gracias señor Presidente. 39 
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El Presidente Municipal; gracias. 1 
 2 
El regidor Ricardo López; muy buenas noches a todos y a todas, agradecerle a don Ricardo por estar acá 3 
esta noche compartiendo este proyecto con, con el Concejo Municipal, este, es importante que las 4 
organizaciones se acerquen al Concejo Municipal, eh, externen sus preocupaciones y de qué manera 5 
desde este órgano podemos ayudar, verdad, que es para lo que estamos, para, para eso nos nombró el 6 
pueblo Escazú, eh, yo leí tal vez los expertos en deporte podrían corregirme, en la Ley 7800 habla que 7 
las áreas deportivas de los centros educativos, después de su horario lectivo, en principio pasarían a 8 
disposición de los Comités de Deportes, eh, eso me acordé ahorita y no pude revisarlo, pero en el 9 
transcurso de la sesión voy a constatarlo, ese es un tema importante, yo creo que si la ley lo establece, 10 
debería el Comité de Deportes echar mano de estos espacios deportivos, eh, sobre el tema de las ayudas 11 
a las asociaciones, ha sido una incógnita histórica, desde mi, desde mi gestión pasada y, y la reitero 12 
ahora, cuál es el mecanismo que utilizan para distribuir las ayudas, yo no, ni, ninguna Junta Directiva, 13 
ni ningún miembro ha logrado, este, sacarme un, un documento que diga “mirá, esta es la ecuación 14 
establecida, estas son los, estos son los parámetros establecidos para, para hacer la distribución”, no sé 15 
si, si ya existe algún instrumento, este, matemático que pueda definir eso, para que sea una distribución 16 
equitativa, yo sí considero que las ayudas a las organizaciones deportivas no necesariamente tiene que 17 
ser única y exclusivamente para asociaciones, yoda persona que haga deporte, ya sea por competición o 18 
por recreación, debería por definición tener el apoyo del Comité de Deportes, lógico, bajo un orden 19 
establecido, no puede ser que se defina ahí a quien sí y a quien no, a mano alzada nada más y no, no, no 20 
es lo conveniente porque se trata de fondos públicos, eso me lleva también a comentar que existen 21 
pronunciamientos de la Contraloría, donde habla de que la ayuda a las asociaciones deportivas es en 22 
implementos, es en espacios deportivos, deja claramente establecido que, que, que no pueden recibir 23 
ayuda económica, no sé si ha existido alguna reforma en los siguientes meses, en los, en los meses 24 
recientes, pero la Contraloría ha sido clara en ese sentido, de hecho, que un cantón vecino recientemente 25 
se vio afectado con una ex autoridad municipal, precisamente por, por, por un tema de asociaciones 26 
deportivas, pero es un tema que yo creo que hay que, que hay que verlo a profundidad sin que esto 27 
menoscabe los intereses y la proyección de los equipos, que los desincentive, no, no, eso no es lo que se 28 
busca, pero sí que ojalá sea apegado a la legalidad, eh, don Ricardo, usted tiene mucho tiempo en el 29 
fútbol, yo, evidentemente sé muy poco de fútbol, aunque lo sorprendí una vez jugando, verdad. 30 
 31 
El señor Ricardo Bermúdez; más o menos. 32 
 33 
El regidor Ricardo López; ah bueno, desde su experiencia, cuál sería, el aporte que usted nos puede dar 34 
para buscar una solución al tema del uso de canchas de fútbol en Escazú, que parece que es un problema 35 
que todos los equipos presentan. ¿Cuál sería una, una propuesta en esa línea, don Ricardo? 36 
 37 
El señor Ricardo Bermúdez; eh, bueno, Ricardo, primero que nada sobre lo primero que comentaste 38 
sobre, que quede claro aquí en actas, o sea, yo no estoy hablando aquí de si a quién le dan o no le dan, 39 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      9 
Acta 24 Sesión Ordinaria 16 
20 de agosto del 2024 
 
 
 
 
 
 
 
siento que más bien hay equipos o gente que nos representa como DIMAS, que es demasiado honra para 1 
Escazú, un proyecto que empezó y yo vi desde sus inicios con niñas, como dicen ahora, ahora muy fácil 2 
talvez alguien decir “que bien, Geovanni le va esto y el otro” como lo he hablado con él, pero yo que 3 
estoy iniciando, lo duro que es iniciar y con mujeres, que tienen todo mi respeto, es más difícil, 4 
creemen(sic) en sí, porque todavía chicos, usted va aquí, esto allá y toca puertas y todo mundo quiere 5 
ayudarle, con niñas es muy complicado en tema de fútbol, gracias a Dios se ha abierto mucho eso y 6 
dejamos esa cosa en la cabeza, que las niñas no podían jugar fútbol, a mí me encanta ver las niñas 7 
jugando fútbol, me fascina, una de nuestras primeras experiencias, de hecho; en la Academia, fue que 8 
Geovanni nos invitó a un partido de semifinal y jugamos nosotros, los niños míos súper felices jugando 9 
con las niñas de Geovanni, entonces vamos a ver, más bien yo siento que equipos como Geovanni hay 10 
que más bien ayudarles más de lo que se les ayuda y así como otros que también compiten, yo creo que 11 
eso va por, el parámetro que ellos tienen, es como el equipo que compite, se le da más, que al que no 12 
compite, que también me parece que es justo, pero también yo siento que en cantidades, yo siento y he 13 
visto por tantos años, que gente que miente, que dice que tiene 100 alumnos y tienen tal vez 40 y, y así, 14 
pero bueno eso ya es algo que tienen que hacer, igual una mesa, nosotros cuando yo estaba en otro equipo 15 
llegaron a verificar y cuántos eran de Escazú y cuántos eran que no eran de Escazú, entonces eso como 16 
lo hicieron una vez, yo siento que como eso que yo traje acá, especificando, y nosotros sí tenemos un 17 
dato de cada niño aparte, que es otra cosa que se me ha olvidado,  nosotros tenemos, hemos hecho 18 
alianzas con varios comercios de Escazú, no dan dinero, pero si nos dan algo más importante para 19 
nosotros, dan un plus para nuestros niños y para sus padres, tenemos con, con clínicas, con doctores, 20 
tenemos que a los chicos nosotros los ven gratis, tenemos alianzas con un gimnasio que nos hacen un 21 
40% de nuestros niños y a sus padres, tenemos alianzas también con rayos X y ultrasonidos para nuestros 22 
niños un 40% y a los padres un 20%, todo es buscar alianza, yo siento que aquí Escazú también es un, 23 
un cantón que donde ustedes como, como Consejo Municipal deberían de también invitar a todo aquel 24 
que tiene aquí un comercio en Escazú y que ayude no solo a fútbol, ayude al voleibol, que ayude al 25 
basquetbol, que ayude a, a mucha gente que ocupa aquí, pero bueno, ahora con el tema ese, el de, en qué 26 
puedo entre mi punto de vista, en mi humilde opinión, yo voy a dar un punto de vista que yo siento que, 27 
bueno, un día lo, lo hablé con Orlando, yo creo allá en la playa, cuando estábamos, me estaba 28 
comentando lo de, lo de San Antonio y gracias a Dios allá tocamos el tema y en la pista viene una cancha 29 
nueva y yo ese día lo hablaba, estaba yo allá en la casa de mi, de mi jefe y estoy hablando allá y yo le 30 
dije eso, “mae, por qué no hacen una cancha de fútbol adentro” y por dicha, bueno, ya estuvimos 31 
hablando que sí y viene una cancha de fútbol en San Antonio, no sé cuánto va a durar porque las cosas 32 
aquí, yo sé que en Costa Rica, no solo Escazú, las cosas en Costa Rica tardan, pero no puede ser posible 33 
que San Antonio tenga más de 4 años de estar cerrado, o sea, hay que poner nuestro, eh, pasó la pandemia, 34 
llegó la pandemia, terminó la pandemia, siguió la pandemia y ahora solo la abren como 2 o 3 horas para 35 
entrenamientos y ciertos días y San Antonio sigue cerrado, o sea, tras que aquí no tenemos espacios, no 36 
puede ser posible que, que nadie llegue y diga, o creo que ya se hubiera hecho una cancha sintética en 37 
San Antonio y ya tuviéramos otra cancha, si ustedes me dicen dónde hay espacio en Guachipelín para 38 
hacer una cancha, casi que no hay, aparte, cuánto costarás una, un espacio en Guachipelín, Bello 39 
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Horizonte debería tener una cancha de fútbol, no, esas canchitas muy bonitas que han hecho de fútbol 5, 1 
pero que, que eso no soluciona, yo una vez que usted tocó el tema de la ley esa del deporte, yo sí, esa 2 
ley existe y esa ley dice que después de la hora lectiva llámese Liceo de Escazú, llámese escuela Yanuario 3 
Quesada, porque el Liceo de Escazú tiene una canchita que no la está usando, la están usando de parqueo 4 
ahí, vamos a ver, y si yo siento que ustedes como Concejo, lo que pueden llegar a hacer es, diay(sic), 5 
intervenir bien una ley del deporte, ver que si esa ley está, vamos con esa ley y a la hora que termina lo 6 
de la escuela Yanuario, claro, que ellos ocupan dinero, uno entiende que el señor lo hace porque ocupa 7 
dinero para la escuelita, pero vamos a ver, yo creo que al Comité de Deportes darle millón y, millón 8 
quinientos, ese, yo ese día vi el Concejo después y él dijo que recaudaba al mes como 1 200 000( un 9 
millón doscientos), yo creo que si el Comité de Deportes le da 1 500 000(millón quinientos) al mes, 10 
puede pasar exactamente y que lo administre el Comité de Deportes, igual con lo de, el gimnasio del 11 
Liceo, igual con la piscina del Liceo, igual con una cancha que tiene ahí el Liceo que quiere hacer otras 12 
cosas que no sé ni por qué, pero que hacer otra cancha de fútbol ahí, porque yo, yo pienso que teniendo 13 
San Rafael el Comité de Deportes San Antonio hacer sintética, la cancha nueva y el estadio, por lo menos 14 
3 espacios, yo pienso que por lo menos, cuando a mí la gente me pregunta “mae; usted que está en fútbol 15 
en Escazú, por qué estamos tan rezagados a Santa Ana, Santa Ana tiene un equipo en Primera División, 16 
y, y tiene tantos equipos y esto”, diay(sic), mae, vaya a Santa Ana, tiene 5 canchas, tiene 17 
(incomprensible), sí. 18 
 19 
El Presidente Municipal; don Ricardo, perdón, es que necesitamos ir concretando, tenemos que seguir 20 
con la sesión y, y la verdad yo, o sea, todo lo que usted está diciendo es muy valioso, pero realmente 21 
necesitamos ser un poquito más concretos con el tiempo, entonces sí le rogaría más bien como para para 22 
dar chance también a que otros compañeros si tuvieran alguna duda. 23 
 24 
El señor Ricardo Bermúdez; bueno, eso sería la, los espacios, eso es, vamos a ver si, si agarramos la ley, 25 
la Ley del Deporte y hacemos valerla, diay(sic) podemos agarrar San Rafael y, y a ver si hacemos algo 26 
con San Antonio también. 27 
 28 
El Presidente Municipal; perfecto, gracias, don Manuel adelante. 29 
 30 
El regidor Manuel Flores; mucho gusto, buenas noches a todos, señor Alcalde y compañeros y público 31 
que nos ve a través de redes. Ricardo, bueno, primero importante el punto que aclaró, el tema de que no 32 
cobra 40 000(cuarenta mil), sino una colaboración de 10 000(diez mil) que era el, uno de los puntos que 33 
también lo hablaban por redes sociales un poco, el día que hizo la exposición don Jorge, que 34 
lamentablemente diay(sic), es información que es errónea desde todo punto de vista. Segundo; sí, 35 
nosotros, bueno, Escazú cometió, para mí, un error, al darle vuelta al parque, yo, yo creo que a usted lo 36 
conocí mejengueando(sic) los sábados en, en la cancha papi fútbol, de ahí salió Tapón, Salvatierra, de 37 
ahí salió Marvin Angulo y de ahí muchos, este, como fue él o como Chepito Castro, como Gerardo, 38 
como Eduardo, como Manuel Marín, como Carlos, el señor de la reina, agarraron jugadores para rellenar 39 
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y hacer el fútbol de Escazú un poquito más grande, cuando éramos, digo éramos porque el, también, eh, 1 
le colaboré al cantón 10 años en ligas menores y tomábamos a los chicos de ahí de los barrios donde 2 
jugaban en la calle, hemos terminado también con lotes baldíos donde se hacían, las, las mejengas, eso 3 
tenemos que de alguna manera retomarlo, yo creo que retomar espacios libres de portones, para que los 4 
chicos, para que los jóvenes jueguen a la hora que quieran, es algo que, que como cantón debemos, este, 5 
ejecutar, gracias. 6 
 7 
El Presidente Municipal; gracias, este, compañeros, yo, yo quería aportar algo a lo que don Ricardo ha 8 
dicho y nada más para, porque, y si nada más, para ir ya también dándole cierre y pasándolo al siguiente 9 
punto, este, bueno, primeramente importante mencionar que lo que don Ricardo López ahora hizo 10 
referencia en relación a la ley del deporte y que don Ricardo Bermúdez vuelve a reiterar, eh 11 
efectivamente y nada más lo digo para efectos de todos, está en el artículo 86 de la Ley 7800 y la Leo 12 
textualmente, la Ley del Deporte, la, el nombre de la ley, concretamente es: “Crea el Instituto de Deporte 13 
y Recreación y su régimen jurídico”, es conocido como Ley del Deporte, pero es ley de creación del 14 
ICODER propiamente, que también regula temas efectivamente, ya del deporte propiamente, dice lo 15 
siguiente: “El artículo 86: La administración de las instalaciones deportivas y recreativas ubicadas en 16 
las instituciones educativas oficiales o particulares, subvencionadas por el estado”, o sea, todas las 17 
instituciones de educación de este cantón que son públicas, “en horas no lectivas y durante las 18 
vacaciones, pasarán a cargo de un Comité Administrador integrado por las siguientes personas: el 19 
director de la institución o su representable, preferiblemente un miembro, preferiblemente miembro del 20 
departamento en educación física; un representante del Comité Cantonal de Deporte y Recreación y un 21 
representante de la Municipalidad respectiva. Todos deberán residir en el área gráfica de la institución y 22 
ejercer sus cargos durante 4 años”; así que efectivamente compañeros es, porque esto es importante 23 
aclararlo, sí existe jurídicamente la figura que permite crear un Comité Administrador de instalaciones 24 
Deportivas en Centros Educativos, que básicamente se encargaría de administrar estas instalaciones, 25 
después de que sea, de que acaban los horarios lectivos de conformidad con cada escuela y colegio y 26 
también durante los periodos de vacaciones, muy interesante yo les reconozco, no, no, yo no estaba 27 
personalmente entrado de la figura y me parece sin duda de un potencial enorme, porque eso nos 28 
permitiría gestionar todas las instalaciones deportivas en los centros educativos en esas horas y ahí se 29 
nos multiplican las instalaciones deportivas para la práctica, particularmente incluso pensando en, eh, 30 
por ejemplo, hay centros educativos, donde los estudiantes no tienen piscinas, pero en otros sí, entonces 31 
los mismos estudiantes podrían verse beneficiados de la apertura en horario vespertino de las 32 
instalaciones y si a eso lo traslapamos, ya a población adulta que también tiene derecho a hacer deporte, 33 
verdad, y es importantísimo por temas de salud y de prevención de enfermedades, imagínense, ya no 34 
tendríamos una piscina, ya tendríamos más y otras áreas deportivas, más canchas también, entonces eso 35 
es muy importante y definitivamente creo que estamos con un nuevo Comité, estamos empezando con 36 
un nuevo Comité Cantonal de Deportes, eh, podría ser el momento idóneo, más bien, para impulsar la 37 
conformación de, de ese Comité, verdad, al amparo de esta figura, entonces es algo que vamos a, a 38 
explorar, sin duda, lo segundo, este, lo segundo, que es muy importante también mencionarlo, es que 39 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      12 
Acta 24 Sesión Ordinaria 16 
20 de agosto del 2024 
 
 
 
 
 
 
 
efectivamente ya hay proyectos que yo creo que es importante nada más decirlo, ya hay proyectos que 1 
están previendo la generación de nuevas canchas o nuevos espacios deportivos, concretamente con el, 2 
el, el estadio Chipopa que, que lo conozco y efectivamente y también he jugado y es, es, lo necesitamos 3 
ahí, es un tema que hay un proyecto ya concretamente incluido en lo que es el plan de inversiones para 4 
poder hacerle mejoras a ese terreno y poder también colocarle un césped artificial, por lo mismo que 5 
usted dice, porque aunque por supuesto todos nos encanta el césped natural, no hay nada mejor, este, 6 
diay(sic) el, la, los climas no ayudan, igual, podríamos explorar, yo sé que esto es un tema caro, pero 7 
para no hablar solo de artificial y natural, como si solo existiera, el tema del césped y la tecnología, 8 
césped ha evolucionado muchísimo, ahorita, por ejemplo, las instala, las canchas del CAR, por darles 9 
un ejemplo, que son canchas que uno conoce y a jugado, eh, tienen césped híbrido, 2 de ellas, que son 10 
buenísimos, un césped que realmente se siente casi como natural es, es híbrido de última generación y, 11 
y diay(sic), si vamos a hacer algo, hagámoslo bien, verdad, entonces ese un tema también a analizar el 12 
tipo de lo que, de lo que sería el césped a colocar y eso, evidentemente todos los que juegan y han jugado 13 
saben que no es lo mismo una alfombra de césped artificial, que, que, que es como una alfombra, una 14 
lija a un césped de excelente calidad que, diay(sic), que se puede jugar hasta con taco natural, verdad, es 15 
césped natural, eso  es un tema, está el proyecto de la pista de atletismo, bueno, que se le ha denominado 16 
pista de atletismo, que también es en San Antonio, que es una nueva instalación deportiva, un nuevo 17 
centro deportivo que incluye también una cancha de fútbol, entonces ahí habrían 2 canchas para San 18 
Antonio, el tema de la cancha de San Rafael es un tema que hay que, que hay que, me parece excelente 19 
que, que se avance la iniciativa de ese proyecto porque efectivamente, eh,  ahí sí, porque al no ser nuestra 20 
cancha, pues tenemos que entrar en una, en una negociación, o en una articulación, en este caso con el 21 
centro educativo, a menos que el centro educativo nos quiera donar la cancha, entonces diay(sic), sería 22 
muy sencillo, verdad, y si resolvemos el problema por ambos lados, pero, pero eso es otro tema y habrá 23 
que explorar realmente porque también hasta se valdría la pena preguntar qué tan útil es hoy en día y 24 
qué tantos recursos requiere gestionar ese, ese inmueble, verdad, versus lo que se está generando, 25 
entonces son temas que se pueden plantear y por último, interesante lo que decía don Ricardo del tema 26 
de la, sí ya voy, el tema de las instalaciones deportivas porque, eh, es cierto que vemos Escazú y vemos 27 
que hay muchas instalaciones y se han hecho inversiones grandes, es cierto, particularmente la inversión 28 
de la villa, pero efectivamente lo que usted decía, los grandes terrenos cada vez escasean más en Escazú, 29 
ese es un tema que hemos discutido en las últimas semanas, la necesidad de poder tener y adquirir 30 
grandes terrenos para plantear centros, ver, ahora usted hablaba de por qué Santa Ana, porque aquí, 31 
porque allá, bueno, ustedes saben y nada más lo digo compañeros, porque no es un secreto, eh, hay 32 
proyectos deportivos que se han planteado, que podemos impulsar en los próximos años, en lo personal 33 
yo he sido muy claro con la ambición de poder impulsar un proyecto así como Ricardo ha hablado del 34 
tema de ciudad cultural, yo he mencionado el tema de la ciudad deportiva, cuyo proyecto emblema sería 35 
un estadio clase A, para tener un equipo de Primera División y, y competencias internacionales de fútbol 36 
y de otras disciplinas, lo que estamos hablando es de 10(diez) a 15 000(quince mil) personas mínimo, 37 
un estadio clase A, que podamos utilizar también para eventos internacionales, porque eso también es 38 
una gran fuente de recaudo y que podemos y por qué no plantear en esa ciudad deportiva 4 o 5, vamos 39 
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a ver, un complejo tipo el CAR, que no, no es un complejo gigantesco, ahí hay si no me equivoco, 4 o 5 1 
canchas y ese complejito que, que dentro de un proyecto de Ciudad Deportiva es una parte de un 2 
complejo mucho más grande, podría ser una forma también de centralizar la enseñanza del fútbol, 3 
verdad, y de poder mejorar y amplificar los recursos, verdad, en lugar de también de tenerlos a veces 4 
diseminados por diferentes lugares, entonces ese es otro tema también a valorar y porque aquí mismo 5 
don Ricardo nos está trayendo el reclamo de la necesidad de mayores campos y también que cuando 6 
pensamos que Escazú y eso es algo que yo creo que a veces perdemos la dimensión, Escazú tiene 7 
70 000(setenta mil) habitantes, 70 000(setenta mil), a nivel de hombres andamos por 33 000(treinta y 8 
tres mil) aproximadamente, 34 000(treinta y cuatro mil), de eso la población joven anda como por el 9 
60% aproximadamente, o sea la gente, y no es que el adulto mayor no juegue, pero principalmente, 10 
porque el fútbol es un deporte de contacto y de choque, este, si lo vamos viendo, empezamos a sacar 11 
cuentas de que, de que, diay(sic), no son muchos futbolistas en Escazú, muchísimos futbolistas, 12 
muchísimos equipos y la verdad, es que hacemos cuenta de las canchas y, y sí no, no son tantas como 13 
usted bien lo indica en ese sentido, verdad, don Ricardo, así que yo creo que es un tema también que nos 14 
obliga a, a revisar y replantear un poco la visión de los proyectos que llevamos a futuro y de ver y 15 
también de, nos refuerza talvez, sobre la intención de, de impulsar algunas iniciativas que pueden ser 16 
claves para el desarrollo del deporte y para continuar creciendo en el deporte, no solo por el deporte en 17 
sí mismo, sino como usted bien lo señala por el componente social que tiene particularmente estas 18 
disciplinas y que definitivamente en Escazú son muy necesarias para, para contribuir con la 19 
problemática, entonces, bueno de mi parte eso sería. Don Tino, me pidió brevemente la palabra, adelante 20 
don Tino. 21 
 22 
El regidor José Campos; sí y gracias señor Presidente, buenas noches a todos, don Ricardo, buenas 23 
noches, muy importante lo que usted hace para el desarrollo de la niñez escazuceña, yo quería informarle 24 
que en el, en Bello Horizonte, en el parque de Bello Horizonte hay una cancha que no se utiliza, está 25 
ociosa, o sea, debería de, de de comunicarse con la Asociación de Desarrollo, para ver si, si logran que 26 
la utilicen ustedes, porque es una lástima esa cancha, este, se pierde ahí, pasa toda la semana, muy pocas 27 
veces hay gente ahí entrenando, eso es muy importante y les hacen, los va a beneficiar porque es un buen 28 
espacio para para entrenamientos y en el otro punto, lo que decía don Mario de la comisión tripartita que 29 
se llama, verdad, esa comisión es muy importante formarla porque sería miembro de la escuela, el comité 30 
y de la Municipalidad, pero habría que formar esas comisiones para aprovechar más espacios en las 31 
escuelas después de los horarios de, de, de que no hay clases y hay una duda que tengo yo, verdad, la 32 
escuela de San Rafael pertenece al Ministerio de Educación Pública, la cancha, sí, la cancha. 33 
 34 
El señor Ricardo Bermúdez; sí, la cancha de San Rafael pertenece a la escuela, OK, entonces, pero 35 
aunque la está administrando es la Junta Directiva, yo creo, verdad, la, la Junta de padres es la que la 36 
administra, OK, yo con, con eso no, no quiero como dicen echármela encima ni nada, siento que el señor 37 
Jorge Rojas ha hecho un excelente trabajo los camerinos quedaron lindos y muchas cosas ahí, pero sí 38 
igual, yo siento que, y yo no vengo aquí para como dicen serruchar el piso a nadie, ni nada, si vengo 39 
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para tratar de buscar una solución, siento, porque siento que la Municipalidad, de hecho, él mismo un 1 
día me dijo “Ricardo, tal vez porque usted no habla en tema político, a ver si nos dona una cancha 2 
sintética” y yo de una vez tajantemente se lo dije, “claro”, qué buena idea, don Jorge, pero eso debería 3 
pasar la cancha, entonces ser administrada por el Comité de Deportes, pero, pero sí don Tino y el otro 4 
punto allá, yo conozco la canchita esa, muy bonita, el problema que te voy a decir uno como una, como 5 
asociación o como un equipo de fútbol, yo siento es, esa es mi manera de pensar, personal, digamos yo, 6 
hay unos chicos jugando ahí y yo no siento llegar con mi equipo y que los chicos de que estén ahí jugando 7 
o que venga alguien a jugar, no puedan jugar si me van a dar un momento a mí porque eso es algo 8 
público, entonces vamos a ver, un día que llovió mucho y veníamos a entrenar acá y estaba lloviendo, 9 
no entrenamos para no joder la cancha aquí y nos fuimos para, para el centro, a en medio de la feria, no 10 
había nadie, hicimos el entrenamiento ahí, que nos sirvió, muchos papás vieron el tipo de entrenamiento 11 
de nosotros, que eso ha sido otra de las ventajas y bendiciones que hemos tenido, que tal vez niño que 12 
llega, recomienda 3 o 4, los papás también 3 o 4 niños porque les gusta el método de trabajo que estamos 13 
instalando nosotros en nuestra academia, que es muy personalizado y muy de enfocado en la mejora de 14 
cada niño, porque, bueno, diay(sic), vamos a ver, tal vez como no estamos compitiendo todavía, había 15 
muchos todo lo hacen por jugar y nosotros si tratamos de, de crecer en un entrenamiento de formación, 16 
pero sí con eso de las canchas, para no quitar, eso es lo que pasa, eh, esa cancha sí pertenece a la escuela, 17 
la directora, un punto que se me ha olvidado, la directora nos había prestado, tienen una canchita adentro 18 
de fútbol cinco ellos, cuando los martes yo veía y no suspendía, la directora nos prestaba la canchita, 19 
prestada, nunca nos cobró un 5, pues alguien llamó al circuito IES a decir que ella nos estaba alquilando 20 
la cancha a nosotros y se metió la Junta y eso y hubo un problema y ya la señora no nos pudo prestar 21 
más la canchita, yo sé que hay un tema ahí entre la directora y el señor Jorge, que, que yo los dejo a 22 
ellos, o sea, eso no nos compete a nosotros, pero, pero por a raíz de ese problema ya nosotros no pudimos 23 
más entrenar en esa canchita que también sería útil, por, porque, vamos a ver, es, la escuela de San Rafael 24 
también tiene un gimnasio nuevo, buenísimo, que para disciplinas como el voleibol, el basquetbol y otras 25 
cosas también lo pueden utilizar. 26 
 27 
El Presidente Municipal; sí, don Geovanni, perdón, estaba más, eh, por el orden que me pidieron la 28 
palabra previamente, don Manuel, brevemente, don Ricardo, doña, Jessica y don Geovanni. Ah bueno, 29 
don Geovanni adelante, me dijo Manuel que le cede la palabra y después don Ricardo. 30 
 31 
El regidor Geovanni Vargas; buenas noches, buenas noches señor Alcalde, señor Presidente, señores 32 
regidores, don Ricardo, todos los presentes, hay, hay un tema, eh, bueno, ya se habló de las canchas, 33 
verdad, la solicitud que decía don, don, don Ricardo, el tema de, hay 2 puntos que me parece a mí 34 
importantes que debemos de rescatar para, eh, darle respuesta a don Ricardo, uno es el de, el presupuesto 35 
del Comité de Deportes de Escazú que asigna a organizaciones y atletas, me parece a mí don Mario, que 36 
es muy importante, tal vez solicitarle al Comité de Deportes una, una explicación, verdad, un informe, 37 
eh, cua(sic), eh, que nos indique cuál es el método que utilizan para la asignación presupuestaria, verdad, 38 
eh, me parece que ese punto no se ha tocado más acá y es un punto que usted estaba, que quería respuesta, 39 
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verdad, o información, entonces me parece que sería importante, talvez desde la Presidencia que se 1 
pueda generar ese, esa solicitud y la otra el uso de los espacios en horas no lectivas, los, los espacios o 2 
infraestructura deportiva,  vamos a ver, la Municipalidad de Escazú destina mucho presupuesto para los 3 
para los centros educativos, verdad, eh, son millones de millones, a mí me parece que de alguna forma 4 
desde la Administración también, habría que buscar, verdad, el tema normativo, legal, se podría generar 5 
algunos convenios para que el Comité de Deportes pueda hacer uso de esos espacios o las organizaciones 6 
deportivas por medio de la Municipalidad de Escazú, por medio de la Administración, en el entendido 7 
de que se generan, verdad, diay(sic), un apoyo enorme, verdad, y por ejemplo, el, el mejor ejemplo es 8 
esta infraestructura que se acaba de construir en la cancha de San Rafael, otra el gimnasio, verdad, 9 
entonces, eh, me gustaría dejar eso ahí, patente, verdad, sobre la mesa para que ya sea la Administración 10 
o la Presidencia, lo tomaran en cuenta y poder, este, no solo dar respuesta a don Ricardo, sino también 11 
encontrar una solución a toda esa situación, en el tema deportivo, verdad, eh, la necesidad de, de hacer 12 
uso de esas instalaciones, verdad, eso sería. Muchas gracias. 13 
 14 
El Presidente Municipal; muchas gracias don Geovanni, bueno, nada más aclarar, de mi parte, yo me 15 
llevo la, el encargo, vamos a coordinar con el Comité Cantonal de Deportes para que se haga una 16 
presentación ante el Consejo sobre el tema de los criterios, la metodología que hoy en día se utiliza para 17 
lo que es el financiamiento de las subvenciones a las asociaciones deportivas, según y nada más por 18 
adelantar información, tengo entendido que sí existe una normativa reciente creada hace año y medio o 19 
2 años aproximadamente, un reglamento dentro del, interno del Comité, que es el que regula 20 
precisamente lo que es la asignación efectivamente, las subvenciones, a las asociaciones deportivas, 21 
antes de, antes de ese reglamento cómo se hacía, eso sí, no, no lo, la, don, don, sí, sí adelante don Andrés. 22 
 23 
El síndico Andrés Agüero; sí, al punto don Mario, eh, porque yo conozco la historia y bueno, no, felicito 24 
a, a, a organizaciones como estas porque, en algún momento mi persona como Gerente Deportivo del 25 
Comité de Deportes Escazú, junto al que en paz descanse, don Carlos Angulo, fuimos los que si tuvimos 26 
esa iniciativa, qué es lo que pasaba hace años y sigue pasando, que era, aparecía un grupo organizado, 27 
se le asignaba, no, no está reglamentado, se le asignaba un monto específico de millones y al año esa 28 
agrupación desaparecía, entonces nosotros, repito, yo como administrador, en ese momento, don Carlos 29 
Angulo que en paz descanse, tuvimos la iniciativa, se presentó una moción en aquel momento en la Junta 30 
Directiva, en el seno, se presentó ante el Concejo y se hizo esa modificación, qué es lo que dice el 31 
reglamento interno como usted lo hizo, por eso fui al punto del Comité, que es, que una organización 32 
tiene que demostrar estabilidad durante 2 años, entonces los primeros 2 años usted presenta, tiene que 33 
cumplir requisitos como dice el Código Municipal, verdad, que ya son requisitos establecidos, este, 34 
entonces usted presenta un proyecto el primer año, presenta los requisitos, el Comité lo analiza y serán 35 
y será, ese, y se le asigna 500 000(quinientos mil) colones, al siguiente año sigue el presu(sic), sigue el 36 
proyecto intacto, OK, perfecto, 500 000(quinientos mil) colones, ya con 2 años de estabilidad, ya con 2 37 
años de no depender del Comité, porque hace unos años lo que se daba era que aparecía un grupo, por 38 
eso felicitaba la iniciativa, que es que parecía un grupo organizado y ya querían que el Comité de 39 
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Deportes asumiera todas las necesidades, por esas 2 razones se hizo en ese momento y entonces, si ya 1 
un grupo organizado, una asociación tiene 3 años y ahora sí has, puede aspirar a un monto mayor de los 2 
500 000(quinientos mil) colones, de acuerdo a cantidad de alumnos, cantidad de atletas, esa es la historia. 3 
 4 
El Presidente Municipal; muchísimas gracias don Andrés por las acotaciones, siempre importantísimo 5 
toda la información y desde luego, cuando viene desde la propia experiencia personal, gracias por la 6 
información, eh, creo que es un tema definitivamente que, que hay que profundizar un poquito más, 7 
entonces de parte de, de la Presidencia estaremos coordinando con las autoridades del Comité para que 8 
vengan a exponernos ya incluso la, el contenido de esa reglamentación de forma específica, eh, eso, eso 9 
por ese lado, gracias don Geovanni, eh, don Manuel, siempre, sí, al punto don Ricardo y después doña 10 
Jessica. 11 
 12 
El regidor Manuel Flores; sí, muchas gracias a todos y, y también, bueno, me faltó mencionar y felicitarlo 13 
por el tema de que los chicos que no tengan dinero puedan ir a la academia, creo que es importante y me 14 
entraba un WhatsApp con los dirigentes de fútbol de Escazú, que eso se ha perdido, se ha perdido un 15 
poco el tema de jugar gratis, de, de, de ir a, a, a los equipos, porque, porque alguien llegó o un líder de 16 
estos, Mario, Mario usted tuvo a Felo, por ejemplo, el Peñarol, cómo, cómo luchaba Felo para que tal 17 
vez, diay(sic), sacara un poquito de plata en la tercera para mantener la Liga Menor, como usaba los 18 
uniformes uno de la Reina, cómo nos costaba, este, sudado de otro compañero y se lo ponía así era y 19 
habían 20 equipos de, de Liga menor, yo creo que es instalar también, ahora aprovechando que nos 20 
estamos observando, a esos líderes, a que vayan a, diay(sic), a la cancha sintética de Anonos, que es 21 
chiquita pero y eso se llena todos los días de, de chicos ir y buscarlos, sacarlos un poquito de, de ahí y, 22 
y lograremos también sacarlos de vicio, de drogas, de todo e instar a asociaciones deportivas como la de 23 
don Ricardo a que se acerquen chicos de, de manera gratis, o sea, lamentablemente tengo que decirlo a 24 
veces, este, de un tiempo para acá el fútbol en Escazú se volvió en una actividad y no era, no es pública 25 
como antes, no es accesible a todo mundo, el que no paga diay(sic), a veces no puede jugar, punto en 26 
algunas asociaciones, no digo todas. 27 
 28 
El Presidente Municipal; gracias don Ricardo. 29 
 30 
El regidor Ricardo López; si no, rápidamente, este, aprovechando que veo que hay, este, consenso con 31 
el tema de estos Comités, eh, yo me estoy dando la tarea de presentar aquí, de redactar una moción que 32 
podría someter a conocimiento, ahora más adelante, los compañeros, para ver si están de acuerdo y ojalá 33 
hoy aprovechar el momento y poder, este, presentarla. Básicamente, señor Presidente. 34 
 35 
El Presidente Municipal; perfecto, ahora lo, lo veremos en el apartado de mociones. Este, doña Jessica. 36 
 37 
La síndica Jessica López; solamente para aclarar, este, lo que dijo Tino sobre las canchas del parque, 38 
esas son espacios públicos y por lo tanto si, si los equipos cobran eso es lucrar, verdad, entonces, solo 39 
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para aclarar que en buena teoría no se podría si están cobrando, no por don Ricardo, sino me refiero a 1 
las palabras que, que Tino dijo, verdad, de, de utilizar los parques o ese tipo de espacios para, para este 2 
tipo de entrenamientos, solamente aclarar ese punto. Gracias. 3 
 4 
El Presidente Municipal; sí don Ricardo, adelante. 5 
 6 
El señor Ricardo Bermúdez; sí sobre ese punto, bueno, esas son nuevos motivos que uno, digamos si 7 
uno tiene una Academia y como dice doña Jessica, si uno cobra, no puedo usar esa, o sea, en teoría no 8 
puede usar esos espacios, aunque el estadio de Escazú es público y ahí entrenan los equipos también, 9 
porque eso es un tema que, que se viene, que vamos a ver, el estadio de Escazú también es público, cosa 10 
que, que voy a decir ,yo siento que es mi última cosa que voy a aportar, que en Escazú deberíamos tener 11 
una cancha para futuro, no sé, porque no sé que, qué buenas ideas dijo el señor presidente de una ciudad 12 
deportiva, eh, 2 cosas; que es mi sueño, espero en Dios que me preste vida para verlo, yo que trabajo 13 
con tantos niños de, no solo del Bajo, sino de, de varios lugares, porque a veces pensamos que solo el 14 
Bajo, no, Corazón de Jesús, chicos del Corazón de Jesús, chicos de San Antonio y vamos a ver, ustedes 15 
no saben cuántas veces llega un chico a jugar y siempre cuento la anécdota de un niño que era el mejor, 16 
era becado, yo a los becados sí siempre les exijo que, que tienen que ayudar a recoger las cosas y eso, 17 
porque siempre he creído que cuando a usted le regalan todo, no puede ser, entonces vamos que tiene 18 
que tener ciertas cosas y también en algún momento me llevé chicos a limpiar el río, a, a todo esto, pero 19 
una vez un chico, yo no lo sacaba porque era de los mejores, no tocaba ni balón, lo dejé y con el primer 20 
partido, le dije “papito, qué pasó que hoy no jugó tan bien”, no, se, se puso a llorar y le digo yo “papi, 21 
usted desayunó” y me dice “profe, desde ayer no como”, resulta que muchos chicos, créenme que 22 
muchos chicos comen en la escuela, porque en la escuela tiene un comedor y en el colegio y otros chicos 23 
el fin de semana, algunos chicos, no tiene que comer, entonces uno de los sueños míos y ojalá que algún 24 
día se haga aquí en eso político, acá, un comedor como antes, yo me acuerdo que antes, me acuerdo que 25 
habían comedores en las vacaciones y los chiquillos iban a comer a los, a los comedores un comedor 26 
deportivo es mi sueño, algún día que todos los chicos que practican algún deporte o las niñas que hagan 27 
deporte, eh, tengan aunque sea un desayuno, una comida al día, sábados y domingos también, en esa 28 
Ciudad Deportiva para que lo anotes talvez ahí, un comedor también para que los chicos puedan 29 
desayunar o almorzar ahí y lo y para terminar eso sobre lo de la cancha, por eso te digo, es un tema aquí 30 
porque el estadio es público y uno muchas asociaciones o equipos, cobramos y hemos entrenado ahí, 31 
pero sí yo por lo general en esas canchas casi que no, porque como siempre digo si hay un chico que 32 
viene a usar, es un espacio público que yo no le voy a quitar el espacio a un chico, no, no me gustaría 33 
que lo hicieran con un hijo mío, yo no voy a hacer con otro chico, solamente. 34 
 35 
El Presidente Municipal; muchas gracias don Ricardo, muchas gracias por la información, nos 36 
definitivamente nos genera muchas reflexiones y en todo caso gracias por presentarnos el proyecto y 37 
desearle la mejor de las suertes, como a cualquier asociación que esté trabajando por temas de niñez, de 38 
deporte, de salud, de, de construcción de una mejor realidad social, felicitarlo y agradecerle y desearle 39 
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la mejor de las suertes y estaremos sin duda conversando sobre otros temas más adelante. Buenas noches 1 
gracias. Compañeros, este, vamos, cerrado este segundo punto, vamos a dar muy brevemente la palabra 2 
según lo acordado al señor Pablo Mora, para que nos pueda presentar en un espacio de 5 minutos su 3 
problemática puntual, plantearle ante el Concejo y este y poder gestionarla de la mejor manera posible, 4 
entonces ahí mientras se acomodan etcétera, vamos a dar un chancecito a don Pablo para que se pueda 5 
acomodar. 6 
 7 
Inciso 3. Atención al señor Pablo Mora.  8 
 9 
El Presidente Municipal; ya listo, perfecto don Pablo, lo escuchamos, le damos un espacio de 5 minutos 10 
por lo intempestivo de la, de la audiencia, pero lo escuchamos atentamente y con toda la disposición de 11 
ver en qué podemos ayudar.  12 
 13 
El señor Pablo Mora; muchas gracias, bendiciones a cada uno de ustedes, gracias a Mundo Escazú 14 
porque hoy en la angustia que sentía, recorrí a don Manuel y al Concejo, yo tengo un local en San 15 
Antonio de Escazú, se llama Catahorra, ese local inició desde la pandemia, fue una bendición para mí y 16 
para mi familia, pudimos iniciar con este local, yo lo tenía en mi casa, yo siempre quise estar en regla, 17 
siempre he querido hacer las cosas bien, pero a veces cuando uno quiere hacer las cosas bien le meten 18 
el caballo, yo veo mucho que pasa acá en Escazú, aquí en Escazú hay mucha clandestina y muchos las 19 
conocen, de mi local a 400 m hay una clandestina donde venden licor, venden cigarros, venden comida 20 
y nadie hace nada, por donde está mi local a los 75 m hay otra casa en unas verjas que venden lo mismo 21 
y tampoco hacen nada, a la vuelta de mi local hay un, un chavalo, un carajo que tiene un negocio grande, 22 
hasta contenedores y tráiler y todo gracias a la actividad comercial, pero nadie hace nada, pero los que 23 
queremos estar en reglas, a donde nos exigen, Ministerio de Salud, Uso del suelo, Hacienda, nos ponen 24 
una y otra traba. Yo he querido hablar con esa señora Erika Marcela Jiménez Castillo y para hablar con 25 
ella, es como hablar con el Presidente, yo he llegado al, ahí a Patentes y ella no sé, ni la conozco 26 
físicamente, quién es, le he dicho una y otra vez que quiero hablar con ella porque vi una angustia con 27 
mi local, porque siempre es el problema del parqueo, este local tiene 2 frentes, tiene un una entrada por 28 
servidumbre y una entrada por calle pública y supuestamente cuando una propiedad de estas tienen es, 29 
estas 2 entradas ,la que pasa a valer es la entrada pública, la servidumbre se quita, este local tiene un 30 
espacio por el lado de la servidumbre y el dueño del local me dice que agarre eso como parqueo, pero la 31 
Municipalidad no me lo acepta, yo me doy angus(sic),  tengo mucha angustia porque de este local 32 
dependen en familias, cuatro familias, 2 de, de este local, 2 familias de este local tienen un niño 33 
discapacitado y la y el otro señor tiene 2 personas adultas con discapacidad y ya este viernes cumplo 15 34 
días que mi local está cerrado, no duermo por las noches porque no les he podido pagar el salario a estas 35 
personas y tengo mucha preocupación y en, en Patentes no ayudan, entonces es, hoy en la angustia, tuve 36 
que localizar a don Manuel, porque yo dije, si estos no me ayudan, voy a ir a los extremos, yo siempre 37 
he dicho, no sé si a ustedes les pasa don, don, don, eh, Campos, don Tino que tengo años de conocerlo, 38 
yo soy comerciante, tengo muchos años de pulsearla, no ando robando, soy un, un pulsador, soy un 39 
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comerciante, el que me conoce don Manuel también, yo antes tenía una soda, toda la vida he sido un, un 1 
comerciante, la lucho, no ando pidiendo, pero lo que quiere es lucharla, pero por qué los que queremos 2 
hacer las cosas bien, esta Municipalidad nos cierra las puertas en la cara y los que tienen clandestinas, 3 
están gozando de lo más bien o qué es, que nosotros tenemos que volvernos clandestinos para que no 4 
nos, no nos moleste, porque así se lo dije a Roberto en la Municipalidad, de Patentes, él me dice, no es 5 
que en la cuestión del que tiene clandestina, nosotros no podemos ir a clausurar. porque tiene que entrar 6 
un juez ahí, tiene que dar una orden un juez para que pueda entrar allí, cómo es eso, mis estimados, el 7 
que queremos hacer las cosas bien nos ponen trabas, yo ya tengo pérdidas, son 15 días, tengo leche 8 
lácteos, ya todos están vencidos, Dos Pinos ya no lo cambia,  porque ellos no cambian ahora productos, 9 
ellos pasaron una ley que se pide lo mínimo y si se le quedó lo pierde, la, las verduras todas las verduras 10 
ya están podridas en el local, porque tampoco puedo entrar al local, las carnes también, los lácteos, la 11 
cuestión de embutidos también ya están podridos, esa señora Marcela, el día 9 me presentaron la clausura 12 
y yo fui y presenté los requisitos correspondientes, ese mismo día ellos salían el viernes, se fueron sin 13 
importar lo que yo estaba sucediendo y lo que a mí me estaba pasando, me escribe el 14 de febrero a las 14 
3:36 de la tarde, donde ellos se iban de vacaciones porque venía el día de la madre y el viernes no lo 15 
trabajaron, se fueron y me puse un mensaje a las 3:36, donde yo estaba en manos atadas y no podía hacer 16 
nada, sin importarle la situación que estoy viviendo y hasta el día hoy sigue cerrado mi local, si ustedes 17 
logran ver aquí en Escazú, ese es un negocio, no es un negocio tan grande, es un negocio para un barrio, 18 
es un negocio de barrio, no es un negocio como los de San Antonio que llegan a comprar diarios, un 19 
negocio donde llegan a comprar el día a día, me piden parqueos como que si fuera un supermercado 20 
grande, le expuse a la gente de Patentes ahí en San Antonio, a la par hay un río, hay una quebrada donde 21 
está la gasolinera, no sé si conocen, ahí está un chino construyendo y ahí la Municipalidad no hace nada, 22 
está a menos de 50 m, menos de 20 m, ustedes se pueden ir a fijar y ahí no hacen nada, pero uno que 23 
quiere hacer las cosas bien, nos traban, hoy vengo a pedirles por favor que me ayuden y ayude a mis 24 
colaboradores porque todos los días tengo mensajes de ellos, no tengo nada que comer una, una de mis 25 
colaboradoras, es mamá soltera y ella paga una casa y depende del trabajo, otra tiene 5 niños y uno con 26 
discapacidad, otro señor ve a sus 2 hermanos con discapacidad, adultos mayores, ya no sé ni qué hacer, 27 
vengo a ustedes a pedirle la colaboración y la ayuda, porque tenemos un área de Patentes, que le gusta 28 
pasarle por encima a los derechos de nosotros, los comerciantes y gracias también a nosotros los 29 
comerciantes las municipalidades se mantienen, porque nosotros no pagamos 100 pesos de, de permisos, 30 
nosotros pagamos, yo pago Patente, permiso de, de licores y permiso comercial y aparte de eso se paga 31 
el, el, el, los impuestos de la propiedad, estoy a manos atadas, ya voy por 2 semanas, ocupo la 32 
colaboración de ustedes para ver qué voy a hacer con mi familia, porque también tengo deudas presentes, 33 
también tengo deudas, responsabilidades, pido la colaboración de ustedes, que Dios los bendiga y 34 
muchas gracias. 35 
 36 
El Presidente Municipal; gracias don Pablo, por, eh, su, bueno, en todo caso le agradecemos habernos 37 
informado de la situación, lamentamos por supuesto, la angustia, la desesperación en el que usted 38 
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actualmente se encuentre que es perfectamente entendible. Don Orlando me está pidiendo la palabra, 1 
adelante don Orlando. 2 
 3 
El Alcalde Municipal; buenas noches, señor Presidente, compañeros regidores, síndicos, don Pablo. Eh, 4 
yo me pongo a su disposición para atenderlo mañana en la oficina y re(sic), solicitar un informe a 5 
Patentes a ver qué es lo que está pasando y ver cómo podemos ayudar en el tema, verdad, que es lo, los 6 
problemas que está teniendo y ver cómo podemos tratar de, de ayudar y solucionar el inconveniente a 7 
ver qué es lo que está pasando, no tengo entendido en este momento, no tengo el informe, no tengo los 8 
datos, pero sí me comprometo a atenderlo mañana y, y recibirlo en la oficina para, para ver cómo 9 
podemos avanzar con ese tema.  Nos ponemos de acuerdo ahorita. 10 
 11 
El Presidente Municipal; sí, bueno, gracias don Orlando y a la Administración, eh, entendemos por 12 
supuesto que hay toda una cierta serie de situaciones legales, de requisitos, de procedimientos, eso queda 13 
claro, eh, pero también efectivamente, pues, la, aquí el tema sería, pues, obviamente buscar si hay alguna 14 
posibilidad de que obviamente don Pablo manifieste que se quiere poner en regla, entonces también ver, 15 
no sé, particularmente, yo conozco muchísimos establecimientos de este tipo en Escazú, hay muchos de 16 
pulperías, digamos abastecedores de este tipo, hay muchos que no tienen parqueo, La Violeta, por 17 
ejemplo, pero no ir muy largo y así podría seguir enumerando ene cantidad, entonces sí me llama la 18 
atención el por qué, por, digamos, y en, y, y que se entienda que yo soy el primero, que sabe que hay que 19 
cumplir las normas y los procedimientos, pero también hay un tema interesante, verdad, que sería bueno 20 
revisar porque diay(sic), y no quiero que se crea que tengo nada en contra de La Violeta, pero lo digo 21 
por un ejemplo de, de, de alguien de, del primero que se me viene a la mente, que no tiene un solo 22 
espacio de parqueo, todo mundo se parquea en la calle y, y no pasa nada, este, entonces ahí habría que 23 
ver un poco lo del requisito de parqueo, sí, me llama un poco la atención, pero en todo caso, también 24 
don Pablo y don Orlando, en lo que pueda colaborar con mucho gusto y también me, me sumo yo mañana 25 
por temas de agenda, es imposible, pero al final de la tarde sí estaré dándole seguimiento y si fuera el 26 
caso y se requiere alguna reunión, lo que sea, con todo el gusto en lo que podamos ayudar, quedamos a 27 
la orden también don Pablo, con mucho gusto. Don Manuel quería sobre este tema hacer un breve 28 
comentario, adelante don Manuel. 29 
 30 
El regidor Manuel Flores; buenas noches a todos y don Pablo, este, compañeros, yo cuando alguna 31 
personas se me acerca y teniendo la posibilidad de ser regidor, le digo que venga a externar el 32 
inconveniente acá, eh, transparentemente se los digo compañeros, yo no conocía tan profundo el tema 33 
de don Pablo, insto a don Orlando que yo sé que va a hacer las cosas bien, correctas para que le colabore 34 
en la parte, diay(sic), que le haga falta a Pablo para tener su local al día, ojalá que se le pueda habilitar 35 
Pablo y de verdad, sí conozco la, las personas que trabajan con él, honradas vecinos de San Antonio, 36 
vecinos que ocupan laborar entonces, ojalá se le resuelva y, y muchas gracias por venir a exponerlo y 37 
lamento mucho la situación que está pasando usted, su familia y los que trabajan con usted. Gracias. 38 
 39 
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El Presidente Municipal; eh, don Pablo y nada más por favor porque es un tema que no quisiera dejar 1 
pasar, ya que usted tiene conocimiento de abastecimientos clandestinos, que están operando sin permiso 2 
de absolutamente nada, yo sí le rogaría mañana cuando se reúna con los compañeros de la 3 
Administración, que por favor con muy buenas indicaciones, con todas las señales del caso les indique 4 
dónde están ubicadas, porque desde el Concejo también le vamos a dar seguimiento, porque 5 
efectivamente, si usted le parece que no es correcto decir que no se puede hacer nada, usted tiene toda 6 
la razón, por supuesto que sí se puede hacer algo, por supuesto que si yo estoy haciendo actividades 7 
comerciales sin permisos en mi casa, a mí me pueden llegar eventualmente allanar y me pueden llegar 8 
a, pues a, puedo seguir haciendo varios delitos, entonces por supuesto que es una acción, una actuación 9 
delictiva que no se puede permitir, usted tiene razón en eso y de parte, tanto nuestra como la 10 
Administración, tenemos que desarrollar, pues, la estrategia legal e institucional para atender esas 11 
situaciones, pero por supuesto la tolerancia y el aquí no pasa nada, eso jamás va a ser una solución, ni 12 
es algo aceptable para esta Municipalidad, entonces sí, para poder proceder como usted lo indicó, sí le 13 
agradecería que mañana sea muy claro a la hora de indicar dónde están estos lugares para en los, al 14 
menor tiempo posible poder desarrollar las acciones legales respectivas para ordenar y regularizar esta 15 
situación y detener cualquier comercio clandestino que además es peligrosísimo, el día de mañana se 16 
muere un señor por una pacha guaro comprada en uno de estos lugares por alcohol adulterado y no ,y 17 
toda la Municipalidad se ve envuelta en un problema gigantesco, entonces nada más lo digo porque esto 18 
no es un tema menor que están vendiendo cosas ilegales en la calle y se andan vendiendo gomitas y 19 
guaro y lo que sea, al rato están vendiendo cartuchos de CVD y gomitas de hongos y uno no sabe qué 20 
cosas más y lo digo porque es una realidad, compañeros, eso está pasando hoy en día, entonces es 21 
importante este tipo de denuncias, no, no dejarlas como quién dicen ahí quedó, sino que hay que darle 22 
seguimiento y por supuesto hay que actuar en ese sentido. Doña Adriana, sí, sobre el tema, sí adelante. 23 
 24 
La regidora Adriana Solís; buenas noches, en aras de, de salvaguardar la responsabilidad de don Pablo, 25 
este, me parece un poco irresponsable pedirle que él nos diga quiénes son, este, verdad, si llegan mañana 26 
y clausuran una clandestina, van a decir que fue don Pablo que los, que los echó al agua y le podemos 27 
acarrear un problema a don Pablo, yo pienso que esas denuncias ya muchas están hechas, la 28 
Municipalidad y la, la Policía saben dónde están las clandestinas y creo que muchos aquí sabemos dónde 29 
están clandestinas, entonces me parece un poco, este, desafortunado pedirle a don Pablo que nos diga 30 
cuáles son y quede en actas que él llegó y nos dijo mañana en la reunión, este, verdad, no sé, me parece 31 
que es exponerlo a él, este que llegó y se cerraron las clandestinas, entonces fue Pablo Mora el que los 32 
echó al agua, entonces no sé uno puede traerle represalias, esperemos en Dios que no, pero que él no ha 33 
dicho nada, el habló general, en forma genérica que en Escazú sabemos, muchos de los que estamos aquí 34 
sentados, sabemos dónde hay clandestinas y desgraciadamente hemos estado con manos atadas, eso es 35 
un tema que no hemos hablado ahorita, hemos hablado hace tiempo, verdad que es un tema que involucra 36 
Ministerio de Salud y otro montón de cosas, entonces sí, yo preferiría que don Pablo se mantenga ajeno 37 
a ese tema porque es un tema delicado que después digan, este, don Pablo fue el que nos echó, el 38 
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muchacho que llegó al Concejo fue el que nos echó al agua, entonces me parecería un poco irresponsable 1 
pedirle eso a, a don Pablo, con todo, este, respeto se lo manifiesto. 2 
 3 
El Presidente Municipal; no, no muchísimas gracias doña Adriana y agradezco por supuesto, siempre 4 
las, los consejos y los comentarios, yo lo mencionaba porque don Pablo, muy vehementemente, 5 
prácticamente indicaba las direcciones ahora de forma viva, a viva voz, entonces entiendo que, como 6 
quien dice que, pero yo entiendo las observación que usted me hace y tiene razón, es importante, eh, en 7 
todo caso con mucho gusto, si a mí me comparten cuáles son las direcciones, yo mañana voy a presentar 8 
la denuncia, yo no tengo ningún problema que los que están con este delito clandestino sepa que si hay 9 
que denunciarlos, yo con mucho gusto los denuncio y si quieren buscar a alguien me pueden buscar a 10 
mí, no tengo ningún problema porque en el caso usted tiene toda la razón, hay que proteger a los 11 
ciudadanos, nosotros como servidores públicos sí tenemos que poner el pecho a las balas, entonces en 12 
todo caso ahí si me comparten después la información y si es necesario presentar una denuncia formal 13 
ante la Administración para que podamos activar toda la parte procedimental y legal, eh, por supuesto, 14 
y atendiendo lo que dice doña Adriana, eh, aquí nunca la intención es arriesgar, ni comprometer a ningún 15 
ciudadano, pero sí ser muy claro, al igual que se ha dicho en otro momento, si hay algún tema que 16 
denunciar, por supuesto, pueden recurrir a la Municipalidad y si eventualmente hay un tema que no se 17 
quiere tratar directamente por un tema de, de evitar represalias, pues yo creo que nosotros podemos 18 
servir perfectamente en este caso de interlocutores y en lo personal yo me ofrezco públicamente a 19 
Escazú, cualquier tema que haya que denunciar, el tema de las clandestinas, no tengo ningún problema 20 
en ir a denunciarlo mañana, estoy de funcionario público y un Presidente del Concejo Municipal, un 21 
Alcalde o los regidores, no podemos tener miedo a amarrarnos los pantalones e ir a hacer las denuncias 22 
del caso, nosotros sí tenemos que ponerle el pecho a las balas y en eso tiene mucha razón doña Adriana, 23 
hay que proteger también a la ciudadanía, entonces don Pablo ahí cualquier cosa, si usted quiere, usted 24 
queda en su libertad obviamente como persona adulta que es y perdón y en todo caso, eh, agradezco los 25 
comentarios y sí tiene toda la razón, es importante preservar, pero es importante que sepan las personas 26 
y a la cual nos estamos dirigiendo esta noche, que si hay algún tema que denunciar sobre esta situación 27 
en particular, pueden perfectamente escribir directamente al correo Escazú, perdón, 28 
concejo@escazu.go.cr, repito, concejo@escazu.go.cr o presidenciacme@escazu.go.cr, en caso de que se 29 
reciban denuncias, vamos a proceder a investigarlas y si proceden y si necesita que alguien las firmes, 30 
yo no tengo ningún problema en firmar lo que sea necesario para que se empiece a poner orden en esta 31 
Municipalidad y para proteger a ciudadanos que efectivamente no tienen tal vez el beneficio que uno 32 
tiene de tener una imagen más pública y más recursos para eventualmente protegerse de, de intereses 33 
talvez no, no legítimos verdad, porque es cierto, cuando la gente habla viene la bravuconada, viene la 34 
matonería, viene un montón de cosas, vienen las amenazas y bueno, eh, los ciudadanos tiene, tienen todo 35 
el derecho a mantener la paz, tienen todo el derecho a protegerse y usted tiene toda la razón doña Adriana, 36 
no, no debemos exponerlos, pero en todo caso y por lo menos a título personal, yo no tengo ningún 37 
problema en ir a denunciar todas las clandestinas que hayan en Escazú, yo no frecuento esos lugares, 38 
entonces yo realmente no le podría des(sic), yo no conozco a donde están, pero si me dicen a dónde están 39 
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y si necesita una denuncia formal, firmada con puño y letra con mucho gusto mañana mismo la presento, 1 
o el jueves, si no me da tiempo mañana por agenda, porque sí creo compañeros y aquí lo hago como un 2 
tema a viva voz, al que, al que se quiera sumar a esto, yo creo que hay un tema de una cultura del miedo 3 
en Escazú que tenemos que empezar a erradicar, las personas no pueden tener miedo de denunciar, no 4 
pueden tener miedo por la represalia del vecino, no pueden tener miedo porque el grupo tal o porque los 5 
maleantes tal o porque el señor este de la esquina, el vecino me va a venir a decir algo y si esa es la 6 
situación, entonces nosotros tenemos que empezar a hacer un poco los, para eso estamos no, para ser la 7 
voz del pueblo, los defensores del pueblo, entonces yo creo que es importante también y, y en esa línea 8 
simplemente don Pablo, atienda su situación, igual en cualquier otro momento podemos seguir 9 
conversando, las puertas quedan abiertas. Sí. 10 
 11 
El señor Pablo Mora; eh, vea, yo hace más de 2 meses yo puse una denuncia, una denuncia a Patentes 12 
en anónimo, anónimo. 13 
 14 
El Presidente Municipal; sí, pero (no se comprende). 15 
 16 
El señor Pablo Mora; son 3 denuncias que he puesto en Patentes y Patentes no ha hecho nada y la última 17 
que la puse, la puse el 9 de agosto con el señor Javier Solís Vargas y hasta el día de hoy no se ha hecho 18 
nada. 19 
 20 
El Presidente Municipal; gracias por esa información, claramente el tema de las denuncias anónimas 21 
hace que las mismas sean desestimadas prácticamente por el tema del anonimato, por eso es importante 22 
que algunos de nosotros, este, si lo tienen a bien, pues podamos ayudar a estas personas a llevar las 23 
denuncias a la práctica. Doña Marcela, tiene la palabra. 24 
 25 
La regidora Marcela Quesada; buenas noches, señor Presidente, señor Alcalde, compañeros y el 26 
expositor en el público, tal vez como esto ya se vio en la Administración, tratemos de dejar que sea la 27 
Administración el que tiene la competencia en este momento, verdad, que atienda eso, porque nos 28 
estamos alargando mucho y aquí no estamos diay(sic) solucionando absolutamente nada, verdad, ya hay 29 
un compromiso por parte de la Administración, un compromiso también por parte de la Presidencia, 30 
entonces, este, tomar los, los compromisos y nosotros más bien darnos ya por conocidos con el tema de, 31 
de este señor. Buenas noches, gracias. 32 
 33 
El Presidente Municipal; buenas noches, buenas noches, don Pablo, estaremos informándonos, gracias. 34 
Concluimos el punto uno y pasamos al punto 2, eh, Conocimiento y aprobación del acta 23.  35 
 36 
ARTÍCULO II. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL ACTA 23.  37 
 38 
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El Presidente Municipal; si no hay observaciones o comentarios sometemos aprobación el acta, quienes 1 
estén a favor levantar la mano, por favor. 2 
 3 
La Secretaria Municipal; siete votos queda aprobada de manera unánime. 4 
 5 
El Presidente Municipal; gracias, pasamos al punto tercero, Correspondencia. 6 
 7 
ARTÍCULO III. CORRESPONDENCIA. 8 
 9 
El Presidente Municipal; la correspondencia ya ha sido debidamente remitida, hay 3, perdón, sí, aquí 10 
hay 3, hay unas correspondencias que tenemos que incluir compañeros, someto a votación la inclusión 11 
de la correspondencia, quienes estén a favor les ruego levantar la mano. 12 
 13 
La Secretaria Municipal; siete votos. 14 
 15 
El Presidente Municipal; gracias queda incorporada la correspondencia respectiva. Hay una nota dirigida 16 
a la Comisión de Obra Pública, favor trasladarle a la Comisión de Obras y se presentan 3 informes de 17 
los Concejos de Distrito de San Antonio, eh, perdón sí de San Antonio y de Escazú, 2 de Escazú y uno 18 
de San Antonio, el informe 4 y el informe 6, de parte de San Antonio y el informe 4, perdón, el informe 19 
4, el informe 6 de parte del Concejo de Escazú Centro y el informe cuatro del Concejo de San Antonio, 20 
favor remitirlos a la Administración para lo que corresponda y también a los regidores para efectos 21 
informativos. Gracias y con esto estaríamos dando cierre el tema de la correspondencia.  22 
 23 
Inciso 1.  Licda Yoselyn Mora Calderón, Departamento de Secretaría de la Municipalidad de 24 
Goicoechea. 25 
 26 
Remite oficio 01981-2024 informando que el concejo municipal adoptó el acuerdo número 11, 27 
relacionado con sumarse al voto de censura emitido por la Asamblea Legislativa contra la Ministra de 28 
Educación, adicional solicitarle al Presidente de la República la destitución de la Ministra, además que 29 
se pueda resolver los problemas salariales de los trabajadores, cumplir con la asignación del 8% del PIB 30 
a la educación y solidarizarse con los movimientos estudiantiles universitarios. 31 
 32 
Se toma nota.   33 
 34 
Inciso 2. Tanya Soto Hernández, Secretaría del Concejo Municipal de la Municipalidad de 35 
Desamparados. 36 
 37 
Remite oficio CM-SC-007-49-2024 donde informar el acuerdo adoptado relacionado con apoyar el 38 
acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Goicoechea para rechazar el proyecto de ley expediente 39 
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24.251, Ley para el Fortalecimiento de la Rectoría del Ministerio de Salud en la Gestión y Disposición 1 
Final de Residuos. 2 
 3 
Se toma nota.    4 
 5 
Inciso 3. Ing. Meryll Arias Quirós, Directora- Sistema Nacional de Áreas de Conservación. 6 
 7 
Remite invitación para la Comisión de Ambiente para una Gira Explicativa sobre el Corredor Biológico 8 
Bicentenario Tiribí, a llevarse a cabo el 29 de agosto. 9 
 10 
Se remite a la Comisión de Asuntos Ambientales.    11 
 12 
Inciso 4. Ana Patricia Murillo Delgado, Departamento de Secretaría de la Municipalidad de Belén. 13 
 14 
Remite acuerdo municipal con invitación formal a reunión por parte del Concejo Municipal al señor 15 
presidente municipal de Escazú para tratar el tema del proyecto relacionado con la propuesta paisajista 16 
de reactivación integral para Puente Mulas en la ribera del Río Virilla. 17 
 18 
Se remite a la Presidencia.     19 
 20 
Inciso 5. Alberto Cabezas Villalobos, Asociación Agencia para el Desarrollo Accesible sin 21 
Fronteras. 22 
 23 
Remite nota donde indica que el motivo de esta carta es solicitar respetuosamente para que el Concejo 24 
Municipal remita a la Auditoría Municipal la tarea de investigar si la administración municipal está 25 
cumpliendo con lo establecido en el artículo 13 de la Ley 7600. 26 
 27 
Se remite a la Comisión de Accesibilidad y Discapacidad.   28 
 29 
Inciso 6. Vecinos del Cantón. 30 
 31 
Remiten nota donde solicitan la ayuda para la colocación de un reductor de velocidad en la calle 128 32 
avenida 38, debido que ese paso se ha convertido demasiado inseguro para los ciudadanos y estudiantes. 33 
 34 
Se remite a la Administración. 35 
 36 
Inciso 7. Dayana Álvarez Cisneros, Secretaría Municipal de la Municipalidad de Curridabat. 37 
 38 
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Remite acuerdo municipal informando el acuerdo adoptado relacionado con posicionarse en contra de 1 
la proclamación de Nicolás Maduro como presidente de la República Bolivariana de Venezuela. 2 
 3 
Se toma nota.    4 
 5 
Inciso 8. Christopher Azofeifa Knudsen, Tatiana Torres Meza, Programas Policiales Preventivos- 6 
Delegación Policial de Escazú. 7 
 8 
Remiten correo electrónico donde hacen de su conocimiento que se trasladará la reunión de articulación 9 
local para presentación y validación de las líneas de acción de la Estrategia Sembremos Seguridad del 10 
Ministerio De Seguridad Pública. Dicha reunión será agendada para la segunda quincena de setiembre. 11 
Oportunamente se les enviará el oficio de invitación con fecha y lugar de realización de la mesa de 12 
articulación. Agradecemos mucho su participación la cual es crucial para la implementación de la 13 
Estrategia. 14 
 15 
Se toma nota.    16 
 17 
Inciso 9. Licda Ana Julia Araya Alfaro, Jefa de Área de Comisiones Legislativas II- Asamblea 18 
Legislativa. 19 
 20 
Remite oficio AL-CPASOC-0677-2024 donde realizan la consulta obligatoria al expediente 24060 "Ley 21 
de Fomento de una Condición Física Idónea de los Servidores Públicos Policiales". 22 
 23 
Se remite a la Comisión de Seguridad Ciudadana.   24 
 25 
Inciso 10. Licda Ana Julia Araya Alfaro, Jefa de Área de Comisiones Legislativas II- Asamblea 26 
Legislativa. 27 
 28 
Remite el oficio AL-CE23144-0207-2024 con la consulta al expediente 24347 "Reforma al Artículo 1 y 29 
Artículo 1 BIS de la Ley de Creación del Consejo Nacional de Vialidad, Ley N° 7798, para aumentar el 30 
monto máximo a invertir para los mejoramientos puntuales considerados parte de la conservación vial". 31 
 32 
Se remite a la Comisión de Obra Pública.      33 
 34 
Inciso 11. MSc. Ivannia León Delgado, Directora Escuela David Marín y MSc. Jenny Valverde 35 
Oviedo, Supervisora Circuito 03. 36 
 37 
Remite documento donde trasladan las ternas para el nombramiento de dos miembros para la Junta de 38 
Educación, por motivo de renuncias. 39 
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Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.  1 
 2 
Inciso 12. Ericka Ugalde Camacho, Jefa Área Comisiones Legislativas III- Asamblea Legislativa. 3 
 4 
Remite oficio AL-CPEMUN-0386-2024 con la consulta obligatoria al expediente 24241 de la "Ley para 5 
Garantizar la Transparencia en la Elección de la Presidencia del Concejo Municipal". 6 
 7 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración.     8 
 9 
Inciso 13. Lic. Guido Núñez Jarquín, Fundación Corazones de Esperanza. 10 
 11 
Remite nota donde solicita el nombramiento de representante municipal ante la Fundación. 12 
 13 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.     14 
 15 
Inciso 14. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 16 
 17 
Remite oficio COR-AL-1795-2024 de la Alcaldía Municipal donde para conocimiento y análisis se 18 
traslada oficio COR-AJ-0579-2024 del Subproceso de Asuntos Jurídicos, donde en atención al 19 
expediente 22-003646-0500-TR del Juzgado de Tránsito de Pavas, se realiza un análisis del caso y se 20 
recomienda no otorgar el visto bueno municipal a la solicitud de conciliación por parte del señor 21 
Alejandro Alfaro Castro. 22 
 23 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.   24 
 25 
Inciso 15. Regidoras propietarias y suplentes. 26 
 27 
Remiten moción con dispensa de trámite relacionada con realizar estudio de prefactbilidad y viabilidad 28 
social y el diseño del modelo de gestión para un Centro de Atención Integral para la Persona Adulta 29 
Mayor en el Cantón de Escazú, adicional que se valore la capacidad técnica y la funcionalidad de dicho 30 
centro. 31 
 32 
Atendido en esta misma sesión mediante acuerdo municipal AC-246-2024. 33 
 34 
Inciso 16. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 35 
 36 
Remite oficio COR-AL-1815-2024 donde se traslada el dictamen jurídico DIC-DAJ-048-2024 del 37 
Subproceso de Asuntos Jurídicos, donde se otorga dictamen positivo para otorgar donación a favor de 38 
la Junta de Educación de la Escuela Corazón de Jesús. 39 
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Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.  1 
 2 
Inciso 17. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 3 
 4 
Remite oficio COR-AL-1817-2024  donde se traslada el dictamen jurídico DIC-DAJ-049-2024 del 5 
Subproceso de Asuntos Jurídicos, donde se otorga dictamen positivo para otorgar donación a favor de 6 
la Junta de Educación de la Escuela República Venezuela. 7 
 8 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.    9 
  10 
Inciso 18. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 11 
 12 
Remite oficio COR-AL-1816-2024  donde se traslada el dictamen jurídico DIC-DAJ-047-2024 del 13 
Subproceso de Asuntos Jurídicos, donde se otorga dictamen positivo para otorgar donación a favor de 14 
la Asociación de Vecinos de la Nuez de San Antonio de Escazú. 15 
 16 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.    17 
 18 
Inciso 19. Ericka Herrera Ulate, Secretaria de la Junta Directiva del Comité Cantonal de Deportes 19 
y Recreación de Escazú. 20 
 21 
Remite oficio CCDRE-0579-2024 donde solicitan una prórroga para la presentación del presupuesto 22 
correspondiente al periodo 2024-2025, el cual debía ser entregado antes del 31 de julio del presente año. 23 
 24 
Se remite a la Comisión de Hacienda y Presupuesto.     25 
 26 
Inciso 20. Vecinos del Cantón, Calle 138, Ave. 140. 27 
 28 
Remiten nota indicando que se hizo la solicitud ante la Administración de cambio de vía la cual nos les 29 
dio la razón a través de un estudio realizado y pronto será de un solo sentido, es por eso que solicitan 30 
aprovechar el momento para que cuando sea intervenida quede lo más acondicionada posible. 31 
 32 
Se remite a la Comisión de Obra Pública.  33 
 34 
Inciso 21. Jessica López Paniagua, Síndica suplente Concejo de Distrito de San Antonio. 35 
 36 
Remite el informe N°4-2024 del periodo comprendido del 8 de julio al 13 de agosto del 2024, del 37 
Concejo de Distrito de San Antonio 38 
 39 
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Se remite a la Administración.  1 
 2 
Inciso 22. Ernesto Álvarez León, Síndico, Concejo de Distrito de Escazú. 3 
 4 
Remite el informe N°4-2024 del periodo comprendido del 15 de julio al 18 de agosto del 2024, del 5 
Concejo de Distrito de Escazú 6 
 7 
Se remite a la Administración.     8 
 9 
Inciso 23. Susan Benavides Badilla, Síndica suplente Concejo de Distrito de Escazú. 10 
 11 
Remite acta N°07-2024, Sesión Ordinaria 06, 05 de agosto del 2024, del Concejo de Distrito de Escazú. 12 
 13 
Se remite a la Administración.  14 
 15 
Inciso 24. Ricardo López Granados y Eduardo Chacón Castro, Regidores, Partido Unidos por 16 
Escazú (UPE), del Concejo Municipal de Escazú. 17 
 18 
Remiten moción para instruir a la Junta Directiva del CCDRE para proceda con las gestiones ante los 19 
centros educativos públicos del cantón con la finalidad de crear los comités administradores de espacios 20 
deportivos de estos centros educativos fuera del horario lectivo. 21 
 22 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.  23 
 24 
ARTÍCULO IV. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA. 25 
 26 
El Presidente Municipal; pasamos al punto cuarto, Asuntos de la Presidencia en aras de la economía de 27 
la sesión. No, no hay ningún elemento particularmente a informar, voy a prescindir de eso. 28 
 29 
ARTÍCULO V. MOCIONES. 30 
 31 
El Presidente Municipal; paso al apartado quinto, Mociones, tenemos una moción que, sí, OK ,vamos a 32 
solicitar un receso de 5 minutos compañeros para que, porque hay 2 mociones,  de 10 minutos 33 
compañeros, yo creo que hoy vamos a salir muy temprano para tranquilidad de todos, entonces, este, 34 
vamos a solicitar un receso de 10 minutos, si les parece para, para que las mociones, entraron, 2 misiones, 35 
2 mociones, perdón, en los últimos minutos, recientemente por parte de don Ricardo, entonces para que 36 
nos pueda comentar un poco y podamos conocerlas, sería eso la propuesta del receso de 10 minutos para 37 
decidir qué vamos a hacer con las mociones. Quienes estén de acuerdo, favor levantar la mano. 38 
 39 
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La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobada. 1 
 2 
El Presidente Municipal; bueno, volvemos en 10. 3 
 4 
Inicia el receso al ser las veinte horas con treinta y cinco minutos. 5 
 6 
Se reinicia la sesión al ser las veinte horas con cincuenta y un minutos  7 
 8 
El Presidente Municipal; bueno, vamos a reanudar la sesión, compañeros, estábamos en el apartado de 9 
mociones, aquí en el apartado de mociones, este, básicamente tenemos, bueno, en una, 2, 2 mociones 10 
que presenta don Ricardo, tenemos una moción promovida por varias regidoras, compañeras regidoras 11 
y firmada y apoyada por todo el Concejo Municipal y una moción instrumental que voy a presentar para 12 
una modificación del orden del día en la sesión extraordinaria acordada para el 28, para incluir un punto 13 
adicional, entonces por el orden, si les parece, vamos a leer primero la de las compañeras que entró a 14 
tiempo para efectivamente darle el conocimiento y, este, esta no requiere dispensa de presentación, 15 
puesto que sí entró al tiempo, por lo tanto vamos a iniciar con esta moción, después vamos a darle la 16 
palabra a don Ricardo para la presentación de las 2 mociones, una en principio hay voluntad para que se 17 
dispensa del trámite de comisión, la otra iría a comisión y finalmente terminamos con la moción que yo 18 
les estaré leyendo para la modificación del orden del día de la sesión del 28, entonces doña Marcela la, 19 
la lee usted. Doña Marcela adelante, tiene la palabra. 20 
 21 
La regidora Marcela Quesada; bueno, buenas noches esto más que todo es dirigido a los intereses y los 22 
temas que abundan en el cantón de Escazú a pronto, mediano y largo plazo desde la parte social, verdad, 23 
lo hemos enfocado varias compañeras, en, en el rumbo de la adultez mayor, entonces, este, voy a darle 24 
lectura y de antemano, muchas gracias por el apoyo al Concejo, verdad, y a los compañeros síndicos. 25 
 26 
Inciso 1. Moción presentada por las regidoras Silvia Marcela Quesada Zamora, Silvia Castro 27 
Mendoza, Adriana Solís Araya, Doris Mayela Agüero Córdoba, Sigrid Miller Esquivel y Ana 28 
Barrenechea Soto y Seydi Vargas Rojas; orientada en instar a la Administración Municipal para 29 
realizar los estudios de prefactibilidad y viabilidad social para un Centro de Atención Integral 30 
para la Persona Adulta Mayor y personas con discapacidad en el Cantón de Escazú  y a su vez que 31 
incluya el diseño del modelo de gestión de dicho Centro. 32 
 33 
“Moción con dispensa de trámite de Comisión. 34 
Las suscritas regidoras, Silvia Marcela Quesada Zamora, Silvia Castro Mendoza del Partido 35 
Liberación Nacional; Adriana Solís Araya, Doris Mayela Agüero Córdoba del Partido Yunta 36 
Progresista Escazuceño; Sigrid Miller Esquivel y Ana Barrenechea Soto del Partido Nueva 37 
Generación; Seydi Vargas Rojas del Partido Unidos Podemos, presentamos la siguiente moción, 38 
con fundamento en los artículos 27 y 44 del Código Municipal, y en las siguientes consideraciones: 39 
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PRIMERA: Que no existe en el cantón de Escazú un Centro Municipal de Atención Integral para la 1 
Persona Adulta Mayor. 2 
 3 
SEGUNDA: Que los cinco ejes prioritarios de la Política Nacional de Envejecimiento y Vejez y su plan 4 
de acción para el periodo 2023-2033, se constituyen en el marco de atención fundamental para la persona 5 
adulta mayor. 6 
 7 
TERCERO: Que según estudio realizado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 8 
actualmente el 16% de las personas mayores de 65 años en Costa Rica, requieren algún tipo de apoyo 9 
para realizar sus actividades diarias y se proyecta que este número podría triplicarse en el año 2050. 10 
 11 
CUARTO: Que la Ley Integral para la Persona Adulta Mayor N°7935 menciona en su artículo 12, que 12 
el estado deberá garantizar las condiciones óptimas de salud, nutrición, vivienda, desarrollo integral y 13 
seguridad social a las personas adultas mayores. Asimismo, deberá asegurar a todos los trabajadores una 14 
preparación adecuada para la jubilación. Además, el Estado deberá garantizar el desarrollo de todas las 15 
medidas pertinentes y suficientes para que, por medio del órgano rector, las instituciones públicas y las 16 
organizaciones privadas prestatarias de servicios no discriminen ni excluyan a las personas adultas 17 
mayores con o sin discapacidad. 18 
 19 
POR TANTO: Proponemos instar a la Administración Municipal para que genere el estudio pertinente 20 
tendiente a la prefactibilidad y viabilidad social para un Centro de Atención Integral para la persona 21 
adulta mayor en el Cantón de Escazú y a su vez que incluya el diseño del modelo de gestión de dicho 22 
Centro, adicional se valore la capacidad de gestión técnica y su funcionalidad, para lo que solicitamos 23 
se adopte el siguiente acuerdo:  24 
 25 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 21 y 169 de la Constitución 26 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 1, 2, 3, del Código Municipal; 27 
Ley Integral para la Persona Adulta Mayor N°7935; Convención Interamericana sobre la Protección de 28 
los Derechos Humanos de las Personas Mayores; Política Nacional de Envejecimiento y Vejez; Ley N° 29 
7600 y en las consideraciones de la moción que fundamenta este acuerdo, las cuales hace suyas este 30 
Concejo, se dispone: PRIMERO: INSTAR a la Administración Municipal para realizar los estudios de 31 
prefactibilidad y viabilidad social para un Centro de Atención Integral para la Persona Adulta Mayor y 32 
personas con discapacidad en el Cantón de Escazú  y a su vez que incluya el diseño del modelo de 33 
gestión de dicho Centro. SEGUNDO: INSTAR a la Administración Municipal para que valore la 34 
capacidad de gestión técnica y su funcionalidad del Centro de Atención Integral para la Persona Adulta 35 
Mayor y personas con discapacidad en el Cantón de Escazú. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho 36 
de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 37 
 38 
La regidora Marcela Quesada; muchas gracias don Mario. 39 
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El Presidente Municipal; muchas gracias compañera. Bueno, este, en vista de que todos hemos suscrito 1 
esta moción, vamos a proceder a someterla en este momento a la dispensa de trámite de comisión, 2 
quienes estén de acuerdo, favor levantar la mano. 3 
 4 
La Secretaria Municipal; siete votos. 5 
 6 
El Presidente Municipal; gracias, ahora sí vamos a votar por el fondo de la moción. Quienes estén de 7 
acuerdo en la aprobación de la misma, les ruego levantar la mano. 8 
 9 
La Secretaria Municipal; siete votos. 10 
 11 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 12 
 13 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobada de manera unánime. 14 
 15 
ACUERDO AC-246-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 16 
11, 21 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración 17 
Pública; 1, 2, 3, del Código Municipal; Ley Integral para la Persona Adulta Mayor N°7935; 18 
Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas 19 
Mayores; Política Nacional de Envejecimiento y Vejez; Ley N° 7600 y en las consideraciones de la 20 
moción que fundamenta este acuerdo, las cuales hace suyas este Concejo, se dispone: PRIMERO: 21 
INSTAR a la Administración Municipal para realizar los estudios de prefactibilidad y viabilidad 22 
social para un Centro de Atención Integral para la Persona Adulta Mayor y personas con 23 
discapacidad en el Cantón de Escazú  y a su vez que incluya el diseño del modelo de gestión de 24 
dicho Centro. SEGUNDO: INSTAR a la Administración Municipal para que valore la capacidad 25 
de gestión técnica y su funcionalidad del Centro de Atención Integral para la Persona Adulta 26 
Mayor y personas con discapacidad en el Cantón de Escazú. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al 27 
Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE 28 
APROBADO. 29 
 30 
El Presidente Municipal; gracias, muchas gracias compañeras por la, por esta iniciativa tan, tan positiva. 31 
Don Ricardo adelante, tiene la palabra. 32 
 33 
Inciso 2. Moción presentada por los regidores Ricardo López Granados y James Eduardo Chacón 34 
Castro; orientada en solicitarle a la Compañía Nacional de Fuerza y Luz en la figura de la señora 35 
Natalia Picado Vargas jefa de la Unidad de Alumbrado Público, realice una visita técnica y de 36 
valoración al Parque Jacarandás, ubicado en la Urbanización Laureles en San Rafael de 37 
Escazú, con la finalidad de evaluar una reubicación de los postes de alumbrado público en dicho 38 
parque y contemplar la posible canalización del cableado de manera subterránea. 39 
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El regidor Ricardo López; gracias, buenas noches nuevamente, después del receso se hizo una reforma 1 
una, una pequeña reforma a la propuesta inicial, ahí contemplaba, esto es un tema especial porque este 2 
parque también tiene instalada una antena de telecomunicaciones, en la parte del fondo de este parque, 3 
entonces voy a dejar ese sustento de motivación para efecto, eh, futuro, pero entendiendo que se hizo 4 
una reforma a la propuesta, voy a proceder a leerla.  5 
 6 
“MOCIÓN PRESENTADA POR LOS REGIDORES RICARDO LÓPEZ GRANADOS Y 7 
JAMES EDUARDO CHACÓN CASTRO DEL PARTIDO UNIDOS POR ESCAZÚ (UPE). 8 
 9 
Considerando; 10 
 11 
1. Consideración de Igualdad y No Discriminación: Que el artículo 33 de la Constitución Política 12 
de nuestro país, en concordancia con el artículo 24 de la Convención Americana de los Derechos 13 
Humanos, garantiza el derecho a la igualdad ante la ley sin discriminación alguna, lo cual incluye el 14 
derecho a un entorno seguro y saludable. En este sentido, el acceso al Parque Jacarandas y su disfrute 15 
debe ser seguro para todos los residentes, sin distinción alguna. 16 
 17 
2. Derecho a un Medio Ambiente Saludable: Que el artículo 50 de la Constitución Política establece 18 
que todas las personas tienen derecho a un ambiente sano y ecológicamente equilibrado, y que es 19 
obligación de las corporaciones locales aplicar el Principio de Precaución para evitar daños graves e 20 
irreversibles al medio ambiente. Este principio debe ser aplicado rigurosamente para proteger el Parque 21 
Jacarandas y asegurar que no se generen riesgos ambientales que perjudiquen a los vecinos. 22 
 23 
3. Deber Municipal de Protección del Espacio Público: Que corresponde a la Municipalidad de 24 
Escazú velar por la protección del espacio público y asegurar que su destinación para el uso común 25 
prevalezca sobre cualquier interés particular. La integridad y seguridad del Parque Jacarandas deben ser 26 
garantizadas por la municipalidad para asegurar su adecuado uso por parte de todos los vecinos. 27 
 28 
4. Derecho a la Protección del Espacio Público: Que el artículo 40 de la Ley de Planificación Urbana 29 
estipula que los fraccionadores y urbanizadores deben ceder gratuitamente las áreas destinadas a parques 30 
y facilidades comunales. En virtud de esta norma, el Parque Jacarandas debe mantenerse como un 31 
espacio accesible y seguro para todos los residentes de la urbanización. 32 
 33 
5. Competencia Municipal en Planificación Urbana: Que el ordinal 15 de la Ley de Planificación 34 
Urbana reconoce la competencia de los gobiernos municipales para planificar y controlar el desarrollo 35 
urbano, así como promover el mejoramiento social y cultural de sus habitantes. La gestión del Parque 36 
Jacarandas debe ser alineada con estos objetivos para asegurar el bienestar de la comunidad. 37 
 38 
6. Normas de Regulación de Infraestructura para Telecomunicaciones: Que las normas 8.4 y 8.3 39 
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del Plan Regulador establecen regulaciones claras para la infraestructura de telecomunicaciones. 1 
Cualquier instalación en el parque, especialmente aquellas que puedan afectar a la salud y seguridad de 2 
los vecinos, debe adherirse a estas normas para evitar impactos negativos. 3 
 4 
7. Reglamento de Higiene Industrial y Uso del Suelo: Que, conforme al Reglamento de Higiene 5 
Industrial del Ministerio de Salud, cualquier uso del suelo que sea incómodo, insalubre o peligroso debe 6 
ser objeto de cancelación de licencia o clausura. Los cables de alta tensión y el alumbrado que afectan 7 
el Parque Jacarandas deben evaluarse bajo estos criterios para proteger la salud de los residentes. 8 
 9 
8. Impacto de Cables de Alta Tensión en la Seguridad Infantil: Que los cables eléctricos instalados 10 
sobre las estructuras de PlayGround en el Parque Jacarandas representan un riesgo inminente para la 11 
seguridad de los niños que utilizan el parque. Es imperativo tomar medidas inmediatas para retirar o 12 
asegurar estos cables para prevenir accidentes y proteger a los menores. 13 
 14 
9. Impacto del Alumbrado en la Salud de los Vecinos: Que el alumbrado del parque está causando 15 
una afectación considerable en la calidad de vida de una familia vecina, al iluminar directamente las 16 
habitaciones durante la noche. Esta situación debe ser corregida para garantizar que el parque no cause 17 
molestias o daños a la salud de los residentes cercanos. 18 
 19 
10. Principio de Precaución y Evaluación de Riesgos: Que, en virtud del Principio de Precaución, 20 
la municipalidad debe garantizar una evaluación exhaustiva de los riesgos asociados con el uso del 21 
Parque Jacarandas, incluyendo la seguridad de las instalaciones y el impacto del alumbrado, para 22 
prevenir daños antes de que ocurran. 23 
 24 
11. Responsabilidad de las Autoridades Locales: Que es deber de la Municipalidad de Escazú 25 
tomar medidas correctivas para resolver los problemas identificados en el Parque Jacarandas, como la 26 
reubicación de cables peligrosos y la adecuación del alumbrado, para cumplir con sus responsabilidades 27 
en la protección del espacio público y la salud de los residentes. 28 
 29 
12. Compromiso con el Bienestar Comunitario: Que, de acuerdo con el artículo 2 de la 30 
Constitución, el Estado debe procurar el mayor bienestar a todos los habitantes, organizando y 31 
estimulando la producción y el reparto adecuado de la riqueza. La protección del Parque Jacarandas y 32 
la solución de los problemas actuales son esenciales para el bienestar general de la comunidad de la 33 
Urbanización Los Laureles. 34 
 35 
13. Canalización subterránea: Que la empresa Golden Comunicación propietaria de la antena 36 
colocada en el parque Jacarandas, realizó recientemente obras complementarias instalando postes y 37 
cableado aéreo, el proceso de control constructivo les ha puesto tiempos perentorios para que hagan la 38 
canalización de manera subterránea, sin que a la fecha se haya cumplido con lo ordenado. 39 
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Es por lo anterior que se presenta la siguiente moción con dispensa de trámite de comisión. 1 
 2 
Con fundamento en los artículos 11, 45, 50,169 y 170 de la Constitución Política; 1, 2, 3 ,4 inciso 3 
a), 13 y 43 del Código Municipal; 15, 19, 20, 21, 28, 29, 32, 33, 34, 36, 40, 56, 57, 58, siguientes 4 
y concordantes de la Ley de Planificación Urbana; artículos 11, 13,16, 59, 121, 136 de la Ley General 5 
de la Administración Pública; artículos 5.2, 8.3 y 8.4 del Plan Regulador del Cantón de Escazú; Ley Nº 6 
8642 denominada Ley General de Telecomunicaciones, Ley Nº 8660 Ley de Fortalecimiento y 7 
modernización de las entidades públicas del sector telecomunicaciones, artículos 1, 2 y 3 de la Ley Nº 8 
7593 denominada Ley de la Autoridad Reguladora de los servicios públicos , Ley N° 8988 denominada 9 
Licencias para actividades lucrativas y no lucrativas del cantón de Escazú; Reglamento para la solicitud 10 
de permisos de construcción y licencias municipales para infraestructura de Telecomunicaciones de la 11 
Municipalidad de Escazú, reglamento para regular la exposición a campos electromagnéticos de 12 
radiaciones no ionizantes y Reglamento a la Ley General de Telecomunicaciones, publicado en La 13 
Gaceta Nº 186 del 26 de setiembre del año 2008, se acuerda; PRIMERO: Solicitarle a la Compañía 14 
Nacional de Fuerza y Luz en la figura de la señora Natalia Picado Vargas jefa de la Unidad de Alumbrado 15 
Público, realice una visita técnica y de valoración al Parque Jacarandás, ubicado en la Urbanización 16 
Laureles en San Rafael de Escazú, con la finalidad de evaluar una reubicación de los postes de 17 
alumbrado público en dicho parque y contemplar la posible canalización del cableado de manera 18 
subterránea. SEGUNDO: Solicitar a la señora Natalia Picado Vargas jefa de la Unidad de Alumbrado 19 
Público de la CNFL una vez hecha la visita técnica comparta a este concejo municipal los alcances del 20 
mismo con la finalidad de proceder según corresponda. Comuníquese este acuerdo a la señora Natalia 21 
Picado Vargas jefa de la Unidad de Alumbrado Público de la Compañía Nacional  de Fuerza y 22 
Luz al correo elect rónico npicado@cnfl.go.cr , así como al señor alcalde municipal en su despacho 23 
para lo de su cargo. 24 
 25 
El Presidente Municipal; gracias, este, vamos a proceder una vez conocida la, contenido integral de la 26 
moción a votar primeramente la dispensa de trámite de presentación, eh, les ruego quienes tengan a favor 27 
de dispensar, levantar la mano. 28 
 29 
La Secretaria Municipal; siete votos. 30 
 31 
El Presidente Municipal; gracias, procedemos en este momento a votar lo que es la dispensa del trámite 32 
de comisión, quienes estén a favor, les ruego levantar la mano. 33 
 34 
La Secretaria Municipal; siete votos. 35 
 36 
El Presidente Municipal; y ahora sí, procedemos a votar por el fondo de la moción, quienes estén de 37 
acuerdo, favor levantar la mano. 38 
 39 
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La Secretaria Municipal; siete votos. 1 
 2 
El Presidente Municipal; les ruego, les ruego firmeza. 3 
 4 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 5 
 6 
ACUERDO AC-247-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en los artículos 11, 45, 50,169 y 7 
170 de la Constitución Política; 1, 2, 3 ,4 inciso a), 13 y 43 del Código Municipal; 15, 19, 20, 21, 8 
28, 29, 32, 33, 34, 36, 40, 56, 57, 58, siguientes y concordantes de la Ley de Planificación 9 
Urbana; artículos 11, 13,16, 59, 121, 136 de la Ley General de la Administración Pública; artículos 10 
5.2, 8.3 y 8.4 del Plan Regulador del Cantón de Escazú; Ley Nº 8642 denominada Ley General de 11 
Telecomunicaciones, Ley Nº 8660 Ley de Fortalecimiento y modernización de las entidades 12 
públicas del sector telecomunicaciones, artículos 1, 2 y 3 de la Ley Nº 7593 denominada Ley de la 13 
Autoridad Reguladora de los servicios públicos , Ley N° 8988 denominada Licencias para 14 
actividades lucrativas y no lucrativas del cantón de Escazú; Reglamento para la solicitud de 15 
permisos de construcción y licencias municipales para infraestructura de Telecomunicaciones de 16 
la Municipalidad de Escazú, reglamento para regular la exposición a campos electromagnéticos 17 
de radiaciones no ionizantes y Reglamento a la Ley General de Telecomunicaciones, publicado en 18 
La Gaceta Nº 186 del 26 de setiembre del año 2008, se acuerda; PRIMERO: Solicitarle a la 19 
Compañía Nacional de Fuerza y Luz en la figura de la señora Natalia Picado Vargas jefa de la 20 
Unidad de Alumbrado Público, realice una visita técnica y de valoración al Parque Jacarandás, 21 
ubicado en la Urbanización Laureles en San Rafael de Escazú, con la finalidad de evaluar 22 
una reubicación de los postes de alumbrado público en dicho parque y contemplar la posible 23 
canalización del cableado de manera subterránea. SEGUNDO: Solicitar a la señora Natalia Picado 24 
Vargas jefa de la Unidad de Alumbrado Público de la CNFL una vez hecha la visita técnica 25 
comparta a este concejo municipal los alcances del mismo con la finalidad de proceder según 26 
corresponda. Comuníquese este acuerdo a la señora Natalia Picado Vargas jefa de la Unidad de 27 
Alumbrado Público de la Compañía Nacional de Fuerza y Luz al correo electrónico  28 
npicado@cnfl.go.cr , así como al señor alcalde municipal en su despacho para lo de su cargo.” 29 
DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
 31 
El Presidente Municipal; gracias, adelante. 32 
 33 
Inciso 3. Moción presentada por los regidores Ricardo López Granados y James Eduardo Chacón 34 
Castro; orientada en instruir a la junta directiva del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 35 
de Escazú en concordancia con el articulo número 86 de la ley 7800 - CREACIÓN DEL 36 
INSTITUTO COSTARRICENSE DEL DEPORTE Y LA RECREACIÓN Y DEL RÉGIMEN 37 
JURÍDICO DE LA EDUCACIÓN FÍSICA, EL DEPORTE Y LA RECREACIÓN. 38 
 39 
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El regidor Ricardo López; gracias, eh, la segunda moción va orientada a lo que discutimos ahora en la 1 
presentación del señor Ricardo Bermúdez, eh, relacionada al tema de las, del uso de instalaciones 2 
deportivas de centros educativos fuera de horario. 3 
 4 
El Presidente Municipal; don Ricardo, nada más para hacerlo bien en este caso, para votar la dispensa 5 
de trámite de presentación para que la pueda leer, quienes estén a favor de la dispensa de presentación, 6 
si de presentación, no la van a leer en para presentación y después va a ir a comisión, me pidieron la, me 7 
pidió leerla, OK, no hay problema, entonces vamos a, como les decía, a votar la dispensa del trámite de 8 
presentación, quienes estén a favor, les ruego levantar la mano. 9 
 10 
La Secretaria Municipal; siete votos. 11 
 12 
El Presidente Municipal; gracias, ahora sí, adelante don Ricardo. 13 
 14 
“MOCIÓN PRESENTADA POR LOS REGIDORES RICARDO LÓPEZ GRANADOS Y 15 
JAMES EDUARDO CHACÓN CASTRO DEL PARTIDO UNIDOS POR ESCAZÚ (UPE). 16 
 17 
Considerando; 18 
1. Fomento del Deporte y la Recreación Según la Ley N° 7800: Que la Ley N° 7800 establece el 19 
marco legal para la creación del Instituto Costarricense del Deporte y la Recreación, así como el régimen 20 
jurídico de la educación física, el deporte y la recreación, con el objetivo de promover el acceso y la 21 
administración eficiente de las instalaciones deportivas y recreativas. Dada la urgencia de ampliar los 22 
espacios deportivos en el Cantón de Escazú, es imperativo fortalecer el apoyo a esta ley para garantizar 23 
que las instalaciones existentes y futuras sean accesibles y adecuadamente administradas. 24 
 25 
2. Derecho al Acceso a Instalaciones Deportivas: Que el artículo 86 de la mencionada ley estipula 26 
que la administración de las instalaciones deportivas y recreativas ubicadas en las instituciones 27 
educativas, ya sean oficiales o particulares subvencionadas por el Estado, debe ser gestionada en horas 28 
no lectivas y durante las vacaciones por un comité administrador. Esta disposición asegura que las 29 
instalaciones deportivas sean utilizadas de manera óptima, favoreciendo el acceso al deporte y la 30 
recreación en toda la comunidad, incluidas las áreas que actualmente carecen de estos recursos en 31 
Escazú. 32 
 33 
3. Comité Administrador Local para una Gestión Eficaz: Que el artículo 86 establece que el comité 34 
administrador debe estar compuesto por el director de la institución o su representante, un miembro del 35 
Departamento de Educación Física, un representante del Comité Cantonal de Deporte y Recreación, y 36 
un representante de la municipalidad. La integración de estos actores locales garantiza una 37 
administración eficiente y adaptada a las necesidades específicas de la comunidad, permitiendo que los 38 
espacios deportivos sean gestionados de manera efectiva y en beneficio de todos los residentes de 39 
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Escazú. 1 
 2 
4. Desarrollo Comunitario a Través del Deporte: Que la promoción del deporte y la recreación en 3 
Escazú es crucial para el desarrollo físico, mental y social de sus habitantes. El acceso a nuevos espacios 4 
deportivos permitirá a la comunidad participar en actividades saludables, fortalecer el tejido social y 5 
reducir el riesgo de problemas de salud relacionados con el sedentarismo. La implementación efectiva 6 
del artículo 86 contribuirá a mejorar la calidad de vida y el bienestar de los ciudadanos de Escazú. 7 
 8 
5. Responsabilidad Municipal en la Expansión de Espacios Deportivos: Que, conforme a la ley, la 9 
municipalidad tiene un rol crucial en la administración y promoción de los espacios deportivos y 10 
recreativos. En este sentido, es esencial que la Municipalidad de Escazú colabore activamente en la 11 
creación y gestión de nuevos espacios deportivos, asegurando que las instalaciones estén disponibles y 12 
sean accesibles para todos los residentes, especialmente en áreas que actualmente no cuentan con 13 
suficiente infraestructura deportiva. 14 
 15 
Es por lo anterior que se presenta la siguiente moción con dispensa de trámite de presentación; 16 
 17 
Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169, 170 de la Constitución Política, 11, 12, 13 18 
y 113 de la Ley General de la Administración Pública, artículos 1, 2, 13 inciso a) y e) l) y 71 del Código 19 
Municipal; artículo 68 de ley 7800 y el contenido de esta moción los cuales este Concejo adopta como 20 
suyos. SE ACUERDA: PRIMERO: Instruir a la junta directiva del Comité Cantonal de Deportes y 21 
Recreación de Escazú en concordancia con el articulo número 86 de la ley 7800 - CREACIÓN DEL 22 
INSTITUTO COSTARRICENSE DEL DEPORTE Y LA RECREACIÓN Y DEL RÉGIMEN 23 
JURÍDICO DE LA EDUCACIÓN FÍSICA, EL DEPORTE Y LA RECREACIÓN, proceda con las 24 
gestiones ante los centros educativos públicos del cantón con la finalidad de crear los comités 25 
administradores de los espacios deportivos de estos centros educativos fuera de horario lectivo. 26 
SEGUNDO: Solicitarle a la administración municipal dar acompañamiento a la junta directiva del 27 
Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Escazú en la consecución del cumplimiento del punto 28 
primero de este acuerdo municipal. Notifíquese este acuerdo a la junta directiva del Comité Cantonal de 29 
Deportes y Recreación de Escazú y al señor alcalde municipal en su despacho para lo de su cargo. 30 
 31 
El Presidente Municipal; muchas gracias compañero, eh, según lo conversado previamente en el receso, 32 
la moción va a ser remitida para su dictaminación a la Comisión de Asuntos Jurídicos para poder ser 33 
valorada, particularmente en lo que sería el procedimiento para conformar dicho órgano, que dicho sea 34 
de paso, no está claro ni en la ley, ni en el reglamento, les adelanto, pero vamos a analizarla y por 35 
supuesto vamos a hallar la manera, entonces va para Comisión de Jurídicos esa moción. Gracias Priscilla. 36 
Eh, con es, ah, bueno, perdón, queda una última moción que la voy a leer y que tiene que ver como ya 37 
les comenté compañeros, con una alteración al orden del día para la sesión del 28 y poder incluir la 38 
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audiencia a otro grupo que nos quiere presentar un proyecto de interés cantonal, dice lo mismo la, dice 1 
lo siguiente la moción. 2 
 3 
Inciso 4. Moción presentada por el Presidente Municipal; orientada en modificar el artículo 4 
Primero del Acuerdo AC-243-2024 de Sesión Ordinaria 015, Acta 023 del 13 de agosto 2024. 5 
 6 
El Presidente Municipal; perdón antes de leerla, les solicito la dispensa del trámite de presentación. 7 
Quienes estén a favor, les ruego levantar la mano. 8 
 9 
La Secretaria Municipal; siete votos. 10 
 11 
El Presidente Municipal; gracias. Primero que en fecha, 23 de julio de 2024, ingresó a la Secretaría de 12 
Concejo Municipal solicitud de audiencia ante el Concejo Municipal, por parte de la Asociación Jóvenes 13 
por Costa Rica, para la presentación de su proyecto LUPA. Que, eh, que mediante acuerdo AC-243-2024 14 
se convocó a sesión extraordinaria para el miércoles 28, eh, perdón, que mediante acuerdo; eh, nada más 15 
hacer una, anotar una corrección, por favor, en el contenido de la moción integral, en el primer punto 16 
donde dice “ingresó a la Secretaría del Concejo Municipal, sería “ingresó al correo de la Presidencia 17 
Municipal”, eso sería nada más una breve corrección de forma, que no altera el contenido de la moción, 18 
nada más para que se tenga en cuenta en la redacción final. La voy a leer con la redacción correcta.  19 
 20 
“El suscrito regidor Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, presento la siguiente 21 
moción tendiente a modificar la agenda de la Sesión Extraordinaria convocada mediante Acuerdo 22 
AC-243-2024. Lo anterior con fundamento en los artículos 27 y 44 del Código Municipal; y en las 23 
siguientes consideraciones: 24 
 25 
PRIMERA: Que en fecha 23 de julio 2024 ingresó al correo de la Presidencia del Concejo Municipal 26 
solicitud de audiencia ante el Concejo Municipal por parte de la Asociación Jóvenes por Costa Rica para 27 
la presentación de su proyecto LUPA. 28 
 29 
SEGUNDA: Que mediante Acuerdo AC-243-2024 se convocó a Sesión Extraordinaria para el miércoles 30 
28 de agosto 2024 a las diecinueve horas en las instalaciones del Centro Cívico Municipal (antiguo 31 
Country Day School) a fin de recibir a los señores Gilberto Monge Pizarro y José Alvarado Vega a fin 32 
de que expongan ante el Concejo Municipal los alcances del replanteamiento de FEMETROM. 33 
 34 
POR TANTO, en aras de aprovechar tal ocasión, propongo adicionar la agenda de dicha Sesión 35 
Extraordinaria para que esta incluya el recibir a la Asociación Jóvenes por Costa Rica para la 36 
presentación de su proyecto LUPA, para lo que solicito la adopción del siguiente Acuerdo:  37 
 38 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      40 
Acta 24 Sesión Ordinaria 16 
20 de agosto del 2024 
 
 
 
 
 
 
 
“SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169 y 170 de la Constitución 1 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública, 4, 13, 17 y 36 del Código 2 
Municipal; la solicitud de audiencia de la Asociación Jóvenes por Costa Rica; y en atención a la 3 
motivación contenida en la moción que origina este Acuerdo, la cual este Concejo hace suya y la toma 4 
como fundamento para esta decisión, se dispone: MODIFICAR el artículo Primero del Acuerdo AC-5 
243-2024 de Sesión Ordinaria 015, Acta 023 del 13 de agosto 2024; para que en adelante se lea de la 6 
siguiente manera: “PRIMERO: CONVOCAR a Sesión Extraordinaria para el miércoles 28 de agosto 7 
2024 a las diecinueve horas en las instalaciones del Centro Cívico Municipal (antiguo Country Day 8 
School) a fin de recibir a los señores Gilberto Monge Pizarro y José Alvarado Vega a fin de que 9 
expongan ante el Concejo Municipal los alcances del replanteamiento de FEMETROM, y asimismo 10 
para recibir a la Asociación Jóvenes por Costa Rica para la presentación de su proyecto LUPA”. 11 
Quedando incólume en lo no modificado el Acuerdo AC-243-2024. NOTIFÍQUESE este Acuerdo a la 12 
Asociación Jóvenes por Costa Rica.” 13 
 14 
El Presidente Municipal; ese sería el contenido de la moción compañeros, eh, les somete a votación en 15 
este momento la dispensa del trámite de comisión, quienes estén de acuerdo favor levantar la mano. 16 
 17 
La Secretaria Municipal; siete votos. 18 
 19 
El Presidente Municipal; gracias, someto a votación el fondo de la moción quienes estén de acuerdo en 20 
aprobarla, levantar la mano por favor. 21 
 22 
La Secretaria Municipal; siete votos. 23 
 24 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 25 
 26 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobada de manera unánime. 27 
 28 
ACUERDO AC-248-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 29 
11, 169 y 170 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración 30 
Pública, 4, 13, 17 y 36 del Código Municipal; la solicitud de audiencia de la Asociación Jóvenes 31 
por Costa Rica; y en atención a la motivación contenida en la moción que origina este Acuerdo, la 32 
cual este Concejo hace suya y la toma como fundamento para esta decisión, se dispone: 33 
MODIFICAR el artículo Primero del Acuerdo AC-243-2024 de Sesión Ordinaria 015, Acta 023 34 
del 13 de agosto 2024; para que en adelante se lea de la siguiente manera: “PRIMERO: 35 
CONVOCAR a Sesión Extraordinaria para el miércoles 28 de agosto 2024 a las diecinueve horas en 36 
las instalaciones del Centro Cívico Municipal (antiguo Country Day School) a fin de recibir a los 37 
señores Gilberto Monge Pizarro y José Alvarado Vega a fin de que expongan ante el Concejo 38 
Municipal los alcances del replanteamiento de FEMETROM, y asimismo para recibir a la Asociación 39 
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Jóvenes por Costa Rica para la presentación de su proyecto LUPA”. Quedando incólume en lo no 1 
modificado el Acuerdo AC-243-2024. NOTIFÍQUESE este Acuerdo a la Asociación Jóvenes por 2 
Costa Rica.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 
 4 
El Presidente Municipal; muchas gracias compañeros, pasamos al punto sexto, Informe de Comisiones, 5 
eh, entiendo que hay 2 informes de comisiones, informe de la COMAD y de Hacienda y Presupuesto 6 
únicamente, por lo tanto le vamos a dar primero la palabra a los representantes de la COMAD, doña 7 
Seydi, adelante, para que usted pueda hacer lectura y posteriormente a don Ricardo para que haga lectura 8 
del dictamen de Hacienda y Presupuesto, adelante doña Seydi. 9 
 10 
ARTÍCULO VI. INFORMES DE COMISIONES.  11 
 12 
La regidora Seydi Vargas; muchas gracias, buenas noches.  13 
 14 
Inciso 1. Informe de Comisión de Accesibilidad y Discapacidad número COMAD-007-2024 BIS. 15 
 16 
“Al ser las dieciséis horas con seis minutos del miércoles 31 de julio del 2024, se realiza la séptima 17 
sesión de la Comisión Municipal de Accesibilidad y Discapacidad, en forma virtual; con la asistencia de 18 
las siguientes personas integrantes: la regidora Sigrid Miller Esquivel, la regidora Doris Agüero 19 
Córdoba, la regidora Adriana Solís Araya, la regidora Seydi Vargas Rojas y el regidor Jose Campos 20 
Quesada. Por parte de la Administración se encontraba presente Claudia Martínez Obando Encargada 21 
del Área de Inclusión y Accesibilidad. 22 
 23 
SEGUIDAMENTE SE PROCEDIÓ A CONOCER EL SIGUIENTE PUNTO: 24 
 25 

1. Oficio COR-AL-1515-2024 de la Alcaldía donde remite las recomendaciones técnicas de bloque 26 
de solicitudes de nuevas del servicio de transporte para personas con discapacidad. 27 

 28 
PUNTO ÚNICO: Se conoce Oficio COR-AL-1515-2024 de la Alcaldía donde remite las 29 
recomendaciones técnicas de bloque de solicitudes de nuevas del servicio de transporte para personas 30 
con discapacidad. 31 
 32 
A.- ANTECEDENTES:  33 
1- Se conoce Oficio COR-AL-1515-2024 de la Alcaldía donde remite las recomendaciones técnicas de 34 
bloque de solicitudes de nuevas del servicio de transporte para personas con discapacidad, en el Acta 35 
019-24, Sesión Ordinaria 012, con el número de documento 703-24 E. 36 
 37 
B.- RECOMENDACIÓN:  38 
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Esta Comisión una vez deliberado respecto de la nota en cuestión, se recomienda aprobar las solicitudes 1 
de transporte mismas que cumplieron con los requisitos del servicio, y con los plazos y forma en el 2 
llenado de formulario con sus documentos adjuntos. En base al criterio profesional se recomendó aprobar 3 
las solicitudes cuyo porcentaje de ponderación son de 31% inclusive o más. 4 
 5 
Por lo tanto, se sugiere la adopción del siguiente acuerdo: 6 
 7 
SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169 y 170 de la Constitución 8 
Política; 11, y 113 de la Ley General de la Administración Pública, 31 inciso c) del Código Municipal, Ley 9 
7600, Acta COMAD-006-2024, oficio COR-AL-1515-2024 de la Alcaldía, se dispone:  PRIMERO: Acoger 10 
el criterio técnico COR-GCO-4156-2024 de Gestión de la Comunidad suscrito por la Licda. Claudia 11 
Martínez Obando de Inclusión y Accesibilidad- Gestión de la Comunidad. SEGUNDO: APROBAR las 12 
siguientes solicitudes de transporte:  13 
 14 

 15 
 16 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo que corresponda.”  17 
 18 
El Presidente Municipal; Muchas gracias doña Seydi por la lectura del dictamen, del punto único, este, 19 
sometemos a votación el mismo, quienes estén de acuerdo, favor levantar la mano. 20 
 21 
La Secretaria Municipal; siete votos. 22 
 23 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 24 
 25 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 26 
 27 
ACUERDO AC-249-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 28 
169 y 170 de la Constitución Política; 11, y 113 de la Ley General de la Administración Pública, 31 29 
inciso c) del Código Municipal, Ley 7600, Acta COMAD-006-2024, oficio COR-AL-1515-2024 de la 30 
Alcaldía, se dispone:  PRIMERO: Acoger el criterio técnico COR-GCO-4156-2024 de Gestión de la 31 
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Comunidad suscrito por la Licda. Claudia Martínez Obando de Inclusión y Accesibilidad- Gestión 1 
de la Comunidad. SEGUNDO: APROBAR las siguientes solicitudes de transporte:  2 
 3 

 4 
 5 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo que corresponda.” 6 
DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 
 8 
SE ADVIERTE QUE EL ASUNTO CONOCIDO EN ESTE DICTAMEN FUE UNANIMEMENTE 9 
VOTADO DE MANERA POSITIVA, POR LOS MIEMBROS PRESENTES DE ESTA COMISIÓN.  10 
 11 
Se levanta la sesión al ser las diecisiete horas con cuarenta y nueve minutos de la misma fecha arriba 12 
indicada.” 13 
 14 
El Presidente Municipal; gracias, adelante don Ricardo, con la lectura del dictamen de Hacienda y 15 
presupuesto. Pun(sic), punto único o. 16 
 17 
El regidor Ricardo López; no son cuatro, señor Presidente. 18 
 19 
El Presidente Municipal; OK, gracias, adelante. 20 
 21 
Inciso 2. Informe de la Comisión de Hacienda y Presupuesto C-HP-10-2024. 22 
 23 
“COMISION DE HACIENDA Y PRESUPUESTO 24 
 25 
Al ser las dieciséis horas del miércoles 21 de agosto del 2024, se inicia la sesión de esta comisión 26 
permanente, con la asistencia de los siguientes miembros regidores: El señor Ricardo López, en calidad 27 
de Coordinador de la Comisión, la señora Laura Fonseca, secretaria de la Comisión, Silvia Castro, el 28 
señor James Eduardo Chacón y Manuel Flores, en calidad de integrantes de la Comisión. En 29 
representación de la Administración está presente, Maribel Calero, Coordinadora de Presupuesto de la 30 
Gestión Hacendaria.  31 
  32 
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PUNTO 1) Se recibe, conoce y discute el oficio COR-AL-1667-2024, emitido el señor Alcalde 1 
Municipal Orlando Umaña Umaña, donde remite para discusión, análisis y aprobación el presupuesto 2 
extraordinario 2-2024, por un monto de ¢2,297,083,130.00 (Dos mil doscientos noventa y siete millones 3 
ochenta y tres mil ciento treinta colones exactos). 4 
 5 
Análisis: 6 
 7 
El señor Ricardo Lopez indica que la señora Calero Araya está supliendo al señor Olman González por 8 
encontrarse afectado de salud, a continuación, el señor Lopez, da lectura al oficio COR-AL-1667-2024 9 
del Despacho del Alcalde, en el cual la Gerencia Hacendaria traslada por medio del oficio COR-GHA-10 
0287-2024 el documento Presupuesto Ext. 2-2024 para conocimiento, análisis y aprobación, el señor 11 
Lopez le sede la palabra a la funcionaria para la explicación de este. Para mejor comprensión del 12 
contenido se entrega un resumen ejecutivo denominado “Detalle de composición Presupuesto de 13 
Ingresos y Gastos Presup. Ext. 2-2024, con los puntos más relevantes se considera la fuente de 14 
financiamiento con la cual se van a cubrir los compromisos incluidos y los proyectos que están 15 
amparados a esos gastos. Se explican con detalle los cuadros No. 1 Estado de Origen y aplicación 16 
económico” por partida presupuestaria, Cuadro No. 2 “Aplicación de Recursos del Superávit por 17 
subpartida presupuestaria”, Cuadro No. 4 “Justificación de Ingresos”, Detalle No. 1 “Lista de 18 
Compromisos” y el desglose del Programa III-Inversiones por Grupos. Se indica que en el documento 19 
se están incluyendo los compromisos que se habían considerado en la Liquidación Presupuestaria 2023 20 
con corte de cancelación al 30 de junio del año en curso, amparados al Artículo 116 del Código 21 
Municipal. 22 
 23 
El señor Eduardo Chacón interviene preguntando si se están incluyendo proyectos nuevos a lo que la 24 
señora Calero Araya, le responde que no, ya que solamente se están considerando los compromisos del 25 
ajuste de la liquidación que fue aprobada por medio del AC. 181-2024, la funcionaria les hace mención 26 
que el monto de compromisos 2023 fue por ¢6.077.719.124.89, que, de enero a junio, 2024 se logró 27 
cancelar la suma de ¢3.265.671.065.00, y que el documento presupuestario se está presentando por el 28 
monto de ¢2.297.083.130.00.  29 
 30 
El señor Chacón Castro, advierte que existe una diferencia en lo que se está considerando en el 31 
documento, y los compromisos del ajuste de la liquidación de conformidad con el acuerdo que tomo el 32 
concejo, por lo que la señora Calero, le indica que no todos los compromisos son considerados ya que 33 
la Gerencia Hacendaria por medio de oficios dirigidos a los encargados de las áreas técnicas solicito que 34 
por medio de un oficio indicaran que compromisos iban a incluirse en el Presupuesto Ext. 2-2024, por 35 
lo que de conformidad con esa información se formuló el documento. A lo expuesto el señor Chacón 36 
quedo satisfecho.  37 
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El señor Lopez pregunta que sucede con los recursos que no fueron considerados en el documento que, 1 
si luego forman parte del superávit, a lo que la señora Calero responde que los mismos se verán reflejados 2 
en la liquidación de cierre al ejercicio económico del 2024. 3 
 4 
En cuanto a la lista de proyectos incluidos en el cuadro Programa III-Inversiones por Grupos, el señor 5 
Lopez hace hincapié a los miembros presentes que el monto de Vías de Comunicación es muy alto 6 
(¢1.361.868.989.00), y que les gustaría conocer el nombre de la empresa que gano el concurso, 7 
asimismo, porque las otras empresas no fueron candidatas óptimas para ganar la licitación. La señora 8 
Calero le responde que es una materia en la cual no es experta, que cualquier duda es mejor dirigirla al 9 
área técnica o al Subproceso de Proveeduría, asimismo, les indica que todas las contrataciones que lleva 10 
a cabo la institución quedan inscritas en el SICOP, respetando la legislación vigente. A lo que la señora 11 
Silvia Castro comenta que es importante de ahora en adelante poner sumo cuidado cuando se aprueban 12 
en el Concejo esas contrataciones tan significativas. 13 
 14 
El señor Lopez pregunta a los presentes si están de acuerdo con la explicación del documento a lo que 15 
todos responden que están satisfechos con las respuestas a sus preguntas y que ya no hay dudas.  16 
 17 
Por otra parte, y conforme a lo indicado por las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público, 18 
precisamente en la norma 2.2.5, la cual establece: “Visión plurianual en el presupuesto institucional. El 19 
presupuesto institucional, de conformidad con el principio de anualidad, únicamente debe incluir los 20 
ingresos y gastos que se produzcan durante el año de su vigencia, no obstante, éstos deben estar acordes 21 
con proyecciones plurianuales de la gestión financiera que realice la institución, en procura de la 22 
sostenibilidad y la continuidad de los servicios y bienes que presta, así como del valor público que la 23 
institución debe aportar a la sociedad. Lo anterior con la finalidad de vincular el aporte anual de la 24 
ejecución del presupuesto, al logro de los resultados definidos en la planificación de mediano y largo 25 
plazo y la estabilidad financiera institucional. Para lo anterior, las instituciones deben establecer los 26 
mecanismos e instrumentos necesarios que permitan realizar las proyecciones de las fuentes de 27 
financiamiento y de los gastos relacionados con el logro de esos resultados, para un periodo que cubra 28 
al menos los tres años siguientes al ejercicio del presupuesto que se formula...”. Se expone, el ajuste en 29 
las proyecciones plurianuales producto de la incorporación de recursos a dicho presupuesto. 30 
 31 
Una vez analizado y discutido el presupuesto extraordinario No. 2-2024, la Comisión de Hacienda y 32 
Presupuesto, sugiere la adopción del siguiente acuerdo municipal:  33 
 34 
 SE ACUERDA: “Con fundamento en los artículos 101, 104, 106 y 109 todos del Código Municipal, 35 
resolución R-CD-24-2012 sobre Normas Técnicas sobre Presupuesto Públicos, No. 1-2012-DC-DFOE, 36 
publicado en el Alcance No. 39 de la Gaceta No. 64 del 29 de marzo del 2012 y el Reglamento Interno 37 
sobre Variaciones al Presupuesto de la Municipalidad de Escazú, publicado en la Gaceta No. 152 del 38 
11 de agosto del 2017, las cuales esta Comisión las adopta como suyas y las toma como fundamento 39 
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para motivar este acuerdo, se dispone: PRIMERO APROBAR: el Presupuesto Extraordinario No. 02-1 
2024 por la suma de ¢2,297,083,130.00 (Dos mil doscientos noventa y siete millones ochenta y tres mil 2 
ciento treinta colones exactos). SEGUNDO: APROBAR los ajustes del Plan Anual Operativo producto 3 
de la incorporación de los recursos. TERCERO: Se da por conocido el ajuste en la Información 4 
Plurianual, según la norma 2.2.5 de las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público, producto del 5 
presupuesto extraordinario 02-2024.”  6 
Notifíquese este acuerdo al señor Alcalde Municipal en su despacho para lo que corresponda a su cargo. 7 
 8 
El Presidente Municipal; muchas gracias, compañero, es, eh, sometemos a votación el punto primero, 9 
quienes estén de acuerdo, favor levantar la mano. 10 
 11 
La Secretaria Municipal; siete votos. 12 
 13 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 14 
 15 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 16 
 17 
ACUERDO AC-250-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en los artículos 101, 104, 106 y 109 18 
todos del Código Municipal, resolución R-CD-24-2012 sobre Normas Técnicas sobre Presupuesto 19 
Públicos, No. 1-2012-DC-DFOE, publicado en el Alcance No. 39 de la Gaceta No. 64 del 29 de 20 
marzo del 2012 y el Reglamento Interno sobre Variaciones al Presupuesto de la Municipalidad de 21 
Escazú, publicado en la Gaceta No. 152 del 11 de agosto del 2017, las cuales esta Comisión las 22 
adopta como suyas y las toma como fundamento para motivar este acuerdo, se dispone: 23 
PRIMERO APROBAR: el Presupuesto Extraordinario No. 02-2024 por la suma de 24 
¢2,297,083,130.00 (Dos mil doscientos noventa y siete millones ochenta y tres mil ciento treinta 25 
colones exactos). SEGUNDO: APROBAR los ajustes del Plan Anual Operativo producto de la 26 
incorporación de los recursos. TERCERO: Se da por conocido el ajuste en la Información 27 
Plurianual, según la norma 2.2.5 de las Normas Técnicas sobre Presupuesto Público, producto del 28 
presupuesto extraordinario 02-2024.” Notifíquese este acuerdo al señor Alcalde Municipal en su 29 
despacho para lo que corresponda a su cargo.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE 30 
APROBADO. 31 
 32 
El Presidente Municipal; gracias, adelante. 33 
 34 
PUNTO 2) Se recibe, conoce y discute el oficio COR-PRE-0058-2024 del 23 de julio del 2024, emitido 35 
por la señora Maribel Hernandez, Coordinadora del Subproceso de Presupuesto, donde remite informe 36 
de ingresos y egresos del II Trimestre del 2024. 37 
 38 
Análisis: 39 
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El señor Ricardo Lopez indica que no ve necesario que se remita esa información a la Comisión de 1 
Hacienda y Presupuesto si es de conocimiento para todos los miembros del Concejo y sobre eso ellos no 2 
toman ninguna decisión.  3 
 4 
Sobre este punto la señora Calero les explica que por normativa presupuestaria se traslada información 5 
mensual y trimestral al Ente Contralor al igual que al Concejo Municipal, les resalta que son los informes 6 
semestrales de ejecución física y financiera los que se presentan en una sesión en el mes de julio y enero 7 
de cada año, respectivamente, los que requieren aprobación del Concejo Municipal se formula un 8 
acuerdo y se remite por medio del SIPP al Ente Contralor. Asimismo, les indica que por medio del sitio 9 
web de la Contraloría General de la República, los ciudadanos de cualquier cantón pueden tener acceso 10 
de los presupuestos que emite el Municipio y los gastos en los que incurre al igual del ingreso que 11 
recauda. 12 
Aunado a lo anterior, mediante acuerdo municipal AC-202-2024 se aprobó el informe semestral de 13 
ejecución financiera, tanto de ingresos como de egresos, con lo cual se incorpora dentro de este informe 14 
lo remitido. 15 
 16 
Una vez analizada la información, esta Comisión da por conocida el informe de ingresos y egresos del 17 
II Trimestre del 2024.” 18 
 19 
El regidor Ricardo López; esto es un documento de, que se da por conocido compañeros, no requiere 20 
votación. 21 
 22 
“PUNTO 3) Se recibe, conoce y discute el oficio COR-AL-1630-204 de fecha 07 de agosto del 2024, 23 
donde remite nota de la Catedral Metropolitana y Otros Templos y Monumentos Católicos, donde 24 
solicita un cambio de destino en partida girada, para conocimiento y discusión.  25 
 26 
Se da lectura al oficio COR-AL-630-2024 donde se traslada nota de la Fundación para la Restauración 27 
de la Catedral Metropolitana y otros Templos y Monumentos Católicos, en el cual solicitan un cambio 28 
de destino en los recursos girados para el Proyecto “Restauración de la Parroquia San Antonio de Padua 29 
en San Antonio de Escazú”. En su momento se giro la transferencia cuyo fin era la restauración de las 30 
bancas y de los vitrales que posee dicho templo, sin embargo, en el momento de llevar a cabo las 31 
inspecciones se determinó que era necesario también restaurar las estructuras en donde van colocados 32 
los vitrales, por lo que solicitan cambiar el destino de la donación de “Bancas y Vitrales” a “Proyecto 33 
Vitrales y Reforzamiento de los marcos de hierro de los Vitrales”, en el documento que adjuntan se 34 
encuentra una cotización de la empresa ARTISAN INC, S.A., suscrita por Silvia María Escalante 35 
González. La señora Silvia Castro indica según su criterio se requiere de tomar un nuevo acuerdo para 36 
poder cambiar el nombre de la transferencia, asimismo, señala que el monto descrito en la factura 37 
proforma es muy elevada para la restauración de las estructuras, que seria importante solicitar al 38 
encargado del proyecto Arquitecto Franklin Cordero y al funcionario municipal que es el enlace de la 39 
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administración con los personeros de la iglesia. La señora Calero les indica que los recursos se 1 
transfirieron en el año 2023 fueron aprobados en el documento presupuestario MPCM-02-04-2023 2 
mediante el Acuerdo 129-2023, el funcionario enlace de la administración es el señor Edgar Chinchilla 3 
Arias-Coordinador de Gestión de Calidad, por lo que la comisión en pleno solicita antes de tomar alguna 4 
determinación que se convoque a los encargados del proyecto para discutir y analizar el cambio de 5 
destino y así evacuar las consultas que crean convenientes. 6 

 7 
Una vez analizada la información, esta Comisión acuerda Convocar a los encargados del proyecto por 8 
parte de la iglesia, así como el representante de la administración para la sesión de la comisión de 9 
hacienda y presupuesto del 28 de agosto, 2024 a las 4:00 p.m.” 10 
 11 
El regidor Ricardo López; esta, eh, se iba a dar casi que por conocido, pero sí tiene que llevar acuerdo, 12 
hay que convocar a la, a los, a los mencionados dentro de la, dentro del acuerdo que serían a los 13 
representantes de la Administración del proyecto, este, estipulando en la nota, este, remitida. 14 
 15 
El Presidente Municipal; sí así como los encargados del proyecto por parte de la Iglesia. 16 
 17 
El regidor Ricardo López; sí, exactamente, son los de la Iglesia, los encargados del proyecto por parte 18 
de la Iglesia. 19 
 20 
El Presidente Municipal; y también al representante de la Administración, lo digo porque aquí es lo que 21 
dice la, el dictamen, para. 22 
 23 
El regidor Ricardo López; sí, OK, los representantes del proyecto entonces para que quede claro, estamos 24 
convocando para efecto de reafirmar, para la sesión de Hacienda y Presupuesto del día 28 de agosto, a 25 
las 4:00 de la tarde, a los representantes del proyecto a nivel de la Iglesia y a representantes de la 26 
Municipalidad vinculados a este tema. 27 
 28 
El Presidente Municipal; OOK, gracias, eh, de previo, eh, doña Adriana tiene la palabra. 29 
 30 
La regidora Adriana Solís; sí buenas noches nuevamente, a la hora que dice representante de la Iglesia 31 
está hablando propiamente la iglesia San Antonio o de la Fundación para la Restauración, porque, 32 
verdad, son 2 diferentes, una cosa es la gente de la Fundación, otra cosa de la parte de la Iglesia o aquí 33 
están específicamente convocando en ese, cuando dice encargado de la Iglesia a quien se están refiriendo. 34 
 35 
El regidor Ricardo López; no, es el encargado del proyecto designado por la Iglesia, dentro de la nota 36 
que nos envían doña Adriana. 37 
 38 
La regidora Adriana Solís; el arquitecto, es el arquitecto entonces. 39 
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El regidor Ricardo López; el arquitecto, se estipula, se estipula un, un responsable que entiendo que es 1 
un ingeniero de apellido Cordero. 2 
 3 
El Presidente Municipal; pe(sic), perfecto, gracias por la, por la aclaración. Este, entendiendo que esto 4 
tiene que llegar a un acuerdo compañeros, sometemos la convocatoria a la Comisión de Hacienda y 5 
Presupuesto, para efectos de, de formalidad, sometemos dicha convocatoria de votación. Quienes estén 6 
de acuerdo, favor levantar la mano. 7 
 8 
La Secretaria Municipal; siete votos. 9 
 10 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 11 
 12 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 13 
 14 
ACUERDO AC-251-2024 “SE ACUERDA: Convocar a los encargados del proyecto por parte de 15 
la iglesia, así como el representante de la administración para la sesión de la comisión de hacienda 16 
y presupuesto del 28 de agosto, 2024 a las 4:00 p.m.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE 17 
APROBADO. 18 
 19 
El Presidente Municipal; gracias, adelante. 20 
 21 
El regidor Ricardo López; serían los cuatro puntos, señor Presidente.  22 
 23 
El Presidente Municipal; creo que falta uno don Ricardo, el último punto. Sí, se solicita un aumento en 24 
el monto aprobado en el Concejo de Distrito para la compra de instrumentos musicales de la banda de 25 
la Escuela República de Venezuela. 26 
 27 
El regidor Ricardo López; cuál es ese punto. 28 
 29 
El Presidente Municipal; el cuarto punto. 30 
 31 
El regidor Ricardo López; se recibe. 32 
 33 
El Presidente Municipal; te lo, te lo leo si querés, aquí está si querés.  34 
 35 
El Presidente Municipal; no, no, lo que pasa fue que anoté la observación en ese punto, corrijo señores, 36 
disculpe. Es, es trasladar la nota exactamente, ya ahorita hablo un poquito sobre eso, sí, perdón ahí 37 
compañeros por, por el lapsus, verdad, ahí con, con el punto cuatro. 38 
 39 
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“PUNTO 4) Se recibe, conoce y discute el oficio sin número de fecha 12 de agosto del 2024, donde se 1 
solicita y se aumente el monto aprobado en el Concejo de Distrito para la compra de instrumentos 2 
musicales de la banda de la Escuela República de Venezuela. 3 
Análisis:  4 
 5 
El señor Ricardo Lopez da lectura al oficio suscrito por la señora Sarita Sibaja Cabadianes, en la cual 6 
solicita se considere ampliar la ayuda que están solicitando por medio del Concejo de Distrito para la 7 
compra de instrumentos musicales para la banda de la Escuela República de Venezuela por la suma de 8 
¢5.000.000.00, considerando la gran cantidad de instrumentos dañados, algunos de los estudiantes no se 9 
verían beneficiados por falta de instrumentos y el monto pedido en primera instancia no cubriría todos 10 
los gastos, ya que no consideraron la adquisición de bolillos de liras, de redoblantes, bolillos de bombos 11 
y fajones  por lo que están solicitando se amplie a ¢10.000.000.00, dicha ayuda 12 
 13 
Una vez analizada la información, esta Comisión acuerda trasladar dicha solicitud al Despacho del 14 
Alcalde con la finalidad de que en una futura modificación o en la formulación del presupuesto ordinario 15 
2025, se contemplen los recursos solicitados para la compra de instrumentos de la banda del centro 16 
educativo. 17 
 18 
Se advierte que el asunto conocido en este dictamen fue unánimemente votado de manera positiva, por 19 
los miembros presentes de esta Comisión. 20 
 21 
Se levanta la sesión al ser las diecisiete horas con cinco minutos de la misma fecha arriba indicada.”  22 
 23 
El regidor Ricardo López; esto fue una solicitud que se hizo al Concejo de Distrito, pero la este comisión 24 
se declaró incompetente, toda vez de que no tenemos información sobre disponibilidad de recursos, 25 
entonces la comisión consideró que lo oportuno era trasladarla a la, a la Administración, con la finalidad 26 
de que ellos hagan los análisis financieros y que nos respondan ya cuando tengan la información 27 
concreta, básicamente. 28 
 29 
El Presidente Municipal; perfecto, entonces eso no requeriría acuerdo ya se maneja, se maneja a nivel 30 
interno y ya se remitió de la coordinación, por lo tanto esperaremos la, la, la información para ver cómo 31 
podemos entrarle a ese tema de, de los instrumentos que, que siempre, por supuesto, es muy importante 32 
el desarrollo musical y cultural, en este caso de los estudiantes. Con eso estaríamos dando entonces por 33 
cerrado el dictamen, muchas gracias don Ricardo. Estamos pasando al punto séptimo, Informe Mensual 34 
de los síndicos y síndicas de los Consejos de Distrito, entendiendo que ya se han recibido los docu(sic), 35 
la información, quería hacer la consulta por si alguno de ustedes quiere dirigirse al Concejo para tratar 36 
algún punto en particular o lo remit(sic). Doña Catarina adelante. tiene la palabra.  37 
 38 
ARTÍCULO VII. INFORME MENSUAL DE LOS SÍNDICOS(AS). 39 
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Inciso 1. Informe del Concejo de Distrito de San Rafael. 1 
 2 
La síndica Catarinna López; hay sí, muy buenas noches a todos y todas, nada más porque el Concejo de 3 
Distrito San Rafael no envió informe, no sé si no lo vieron, no lo pudimos enviar, eh, porque las actas 4 
todavía no están aprobadas y nada más comentarles, que bueno es una preocupación que ya le comenté 5 
a don Orlando la semana pasada, nosotros teníamos sesión, sin embargo, no pudimos sesionar porque 6 
no teníamos recinto para hacerlo, esto porque en las escuelas no iba a haber personal, en la sesión era el 7 
día de la madre, nosotros íbamos a sesionar, igual estábamos en la disposición de hacerlo, sin embargo, 8 
no había nadie que nos pudiera atender, entonces, y esta es una situación que ya nos ha sucedido con 9 
anterioridad en otros lugares, ¿verdad? No necesariamente por ser un día feriado, sino porque, pues, de 10 
repente las escuelas no pueden atender a nuestra solicitud de lugar de reunión, entonces es una alerta 11 
¿verdad?, como que nos despierta a nosotros en San Rafael, tomando en consideración verdad que el 12 
Concejo de Distrito Escazú tiene el espacio en el salón Dolores Mata, que el Consejo de Distrito San 13 
Rafael tiene su propio edificio para sesionar y eh, de San Antonio tiene su propio edificio para sesionar 14 
y nosotros no es ¿verdad?... tenemos que andar pidiendo por favor aulas en escuelas, si tienen la mejor 15 
disponibilidad, entonces nos preocupa un poco porque pues, todos teníamos la disposición de, de realizar 16 
la sesión, pero al final pues no tuvimos recinto y no pudimos, eh, sesionar ese día, nada más como para 17 
que, quede dentro del conocimiento de ustedes y que lo comentamos cuando don Orlando para ver si 18 
podemos buscar alguna alternativa para nosotros que estamos, así como sin, sin lugar, eso sería, muchas 19 
gracias. 20 
 21 
El Presidente Municipal; claro, gracias con mucho gusto, este, doña Catarinna nada más para efectos 22 
prácticos, este, nosotros en el Concejo Municipal hemos sido muy abiertos, con el tema de facilitar el 23 
espacio a todas, todas las personas que lo han solicitado, el mismo don Ernesto lo, lo han solicitado en 24 
su momento, eh, creo, de hecho, que el otro día estaba doña Susan, eh, verdad era la reunión de los 25 
Concejos de Distrito y allí nos topamos, entonces, si usted tiene a bien y…le, perdón, talvez pa(sic) 26 
terminar la idea si lo tienen a bien, en el Concejo de Distrito de San Rafael podemos facilitarles el espacio 27 
o en la Sala de Sesiones del, del edificio padre Howell que es donde sesionamos todos prácticamente, si 28 
le quedara, digo yo mi por, por ofrecerle de que lo que nosotros podemos disponer, que es el del Concejo 29 
que es ese edificio, que incluso ya lo usa el Comité Cantonal de Deportes, el Concejo de Distrito de 30 
Escazú, entonces, he, perdón el Comité Cantonal de la Persona Joven, perdón, Comité Cantón de la 31 
Persona Joven, el Concejo de Distrito de Escazú, entonces de momento, pues si usted quisiera con mucho 32 
gusto, podríamos coordinar perfectamente para, para habilitarles un espacio ahí en los horarios de 33 
sesiones, pero igual, si, si prefieren otra instalación ya, pues, con la administración podrán también 34 
contactar coordinar eso directamente. Eh, doña Marcela, quiere hacer un aporte sobre ese tema, perdón, 35 
ya le doy la palabra, adelante. 36 
 37 
La regidora Marcela Quesada; gracias, gracias, Cata, dígame una cosa. ¿Y en la Asociación de Bello 38 
Horizonte ustedes no les ayuda con eso? 39 
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La síndica Catarinna López; sí, ya, no ahorita estamos sesionando un día en la Escuela de Bello y otro 1 
día en la Escuela de Guachi, eh, por, para la mitad del Concejo de Distrito vive en Bello y la otra mitad 2 
en Guachi, entonces es para, …ser solidarios con todos y todas, un día en Bello y otro día en Guachi, 3 
porque en el Centro de San Rafael, eh, cuando se sesionábamos era en la Escuela Yanuario Quesada, 4 
pero ya no se puede, por temas …que ya conocemos, entonces, ,,por ahí nos, agradezco mucho el 5 
ofrecimiento del espacio, no sé si se puede, porque no es en San Rafael, entonces tendría que hacer la 6 
consulta, pero por eso es el comentario, y que les, compar... 7 
 8 
El Presidente Municipal; sí, sí, gracias por la observación, eh, don Geovanni, perdón, don Giovanni, 9 
doña Jessica, doña, Jessica ¿siempre quiere la palabra? Sí, OK, Don Geovanni rápidamente, doña Jessica 10 
sobre el mismo sobre el tema, sí, don Geovanni adelante, por favor. 11 
 12 
El regidor Geovanni Vargas; gracias señor Presidente este, Cata, eh, tal vez una opción podría eh, ser la 13 
primera planta de los camerinos en la cancha de San Rafael, eh, cuando se construyó eso, era una opción 14 
que se valoró, ¿verdad?  este es un espacio que se puede utilizar, tiene las condiciones, tal vez si se hace 15 
la gestión con, con la Junta puede ser una muy buena opción, ¿verdad? allí en San Rafael de Escazú. 16 
 17 
El Presidente Municipal; eh, gracias, muchas gracias eh, pero igual, en ese caso don Geovanni, yo uno 18 
pensaría de y si la Junta puede habitar el espacio en la cancha con más razón el espacio en la escuela, 19 
¿verdad? Entonces más bien ahí doña Catalinna, Catarinna, perdón, tal vez, sí nos aclara un poquito, eh, 20 
usted dice que antes se reunían …en la Escuela …Yanuario. 21 
 22 
El regidor Geovanni Vargas; no, Don Mario. 23 
 24 
El Presidente Municipal; sí, sí, sí, sí 25 
 26 
El regidor Geovanni Vargas; para aportar algo más, ahí en la escuela es un poco complicado por el tema 27 
de, el guarda, eh, en el pasado, es que fui parte del Consejo de Distrito. 28 
 29 
El Presidente Municipal; sí, sí, sí, sí, se. 30 
 31 
El regidor Geovanni Vargas; en el pasado eh, el guarda, no sé, tenía un conflicto con, con, con el, con la 32 
Escuela o con la Junta y no quería facilitarlo, porque era en el horario de la cena de él y el cogía 2 horas. 33 
 34 
El Presidente Municipal; no, no, pero ¿cómo ese, perdón? Perdón, perdón. 35 
 36 
El regidor Geovanni Vargas; era, era complicado, entonces, por eso les digo es, es un tema, ¿verdad? 37 
complicado. 38 
 39 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      53 
Acta 24 Sesión Ordinaria 16 
20 de agosto del 2024 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente Municipal; bueno, no, no, la, la le, le agradecemos la información don Geovanni, pero con 1 
todo el respeto del caso, como a cualquier persona y a cualquier funcionario, por supuesto que una 2 
persona, un funcionario, en este caso una escuela, no va a decidir, eh, sobre las autoridades de la escuela 3 
y sobre las autoridades del Concejo y de la Junta de Educación que financian, muy probable que ese 4 
guarda, está siendo pagada con plata de esta Municipalidad. 5 
 6 
El regidor Geovanni Vargas; no, no, no, eso quería que, quería aportar algo más, por eso fue una 7 
discusión que se generó y lo último que se dijo, es que él era empleado del MEP, …era empleado del 8 
MEP y que no iba a tenernos. 9 
 10 
El Presidente Municipal; eentonces, o sea, por favor, o sea que, creo, …pero le agradezco. 11 
 12 
La síndica Catarinna López; Sí, incluso, bueno. 13 
 14 
El regidor Geovanni Vargas; bueno eso fue lo último, ¿verdad? 15 
 16 
La síndica Catarinna López; disculpe que me meta. 17 
 18 
El regidor Geovanni Vargas; listo. 19 
 20 
La síndica Catarinna López;  fue una discusión bastante larga, de bastantes semanas, que no pude, no 21 
pudimos sesionar porque no podíamos entrar a la escuela, la última sesión que tuvimos ahí fue en las 22 
gradas de, el estadio, bueno de la cancha, las gradas ahí …en el cruce peatonal, porque no pudimos entrar 23 
a la escuela, por el tema de que era el horario de la cena del señor, entonces al final lo que se decidió fue 24 
sesionar en las otras escuelas, porque de ahí sí nos abren sin problema, ¿verdad? ¿En este caso, la semana 25 
pasada fue un caso específico y por, por la fecha, aunque tuvimos la disposición, pero sí fue un poco 26 
confuso en la Escuela Yanuario Quesada y al final mejor decidimos dejarlo, así como para no, no seguir 27 
enredándonos y poder sesionar, que es el que era el objetivo, ¿verdad? ¿A fin de cuentas? 28 
 29 
El Presidente Municipal; gracias, eh, don Ricardo me pidió la palabra, adelante don Ricardo, eh, perdón, 30 
por, doña Jessica, perdón, doña Jessica es sobre este mismo punto, es sobre otro punto, ah, bueno, 31 
entonces ya ahorita cuando cerremos este tema, adelante don Ricardo. 32 
 33 
El regidor Ricardo López; gracias don Mario, yo, yo no sé si reír o llorar, verdad, cómo es posible que 34 
un órgano político de Escazú esté en estas circunstancias, verdad, yo entendería que si no hay espacios 35 
públicos y todo está muy ocupado, pero no sé, no sé, no, no sé cómo respetando las funciones del guarda, 36 
verdad, que merecidas las tiene, no sé cómo, cómo la convocatoria de un Concejo Distrito depende si el 37 
señor está comiendo o no, verdad, o sea, que, que es lamentable, y, y esto es un mensaje para las Juntas 38 
de Educación en general, cuando las, las Juntas vienen a este Concejo Municipal a pedir ayudas, a 39 
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presentar proyectos y aquí se levanta la mano para apoyarlos, yo los veo muy amigables, muy, muy 1 
socios de la Municipalidad, entonces, diay(sic), para ayuda si hay amiguismo, pero para efecto de 2 
facilitar los espacios, no solo para el deporte como hablábamos ahora, sino para la reunión de un órgano 3 
político distrital, no van a estar disponible, diay(sic), no, no estamos hablando el mismo idioma, 4 
considero señor Presidente y si hay que tomar acciones concretas desde este Concejo Municipal, yo creo 5 
que hay que hacerlas, no, no me parece justo. 6 
 7 
El Presidente Municipal; gracias compañero, en ese orden de ideas y con ánimo de ir resolviendo, 8 
verdad, porque igual, como dice don Ricardo yo no sé, yo, yo estoy por el, yo, yo estoy más por el lado 9 
de llorar que el de reír y el de ponerme bastante molesto, verdad, este, si fuera una caricatura tendría la 10 
cara roja y echando humo en estos momentos. Vean doña Priscilla, eh, le agradezco por favor de una vez 11 
tome nota para convocar a la Junta de, de admi(sic), de Educación de la Escuela Yanuario Quesada, una 12 
reunión en la sala de sesiones para la primera semana de septiembre, en el espacio que hay de agenda, 13 
ahí lo coordinamos después, vamos a invitar a los compañeros que gusten asistir a esa reunión, para 14 
sentarnos a hablar una serie de temas con la Junta de Educación, de cara a valorar acciones que se 15 
entiendan acciones que pueden radicar desde la presentación de denuncias, interposiciones, aperturas de 16 
órganos, etcétera, porque esto es muy grave, compañeros y nada más por el dato, esta Junta de Educación 17 
hace 3 años no presenta un proyecto aquí para absolutamente nada, ahora escucho que no dejan, que ni 18 
siquiera pueden ayudar a que los Concejos de Distrito sesionen en la escuela, entonces con todo respeto 19 
compañeros, o sea, es muy fácil venir aquí a hablar cosas, pero cuando uno empieza a confrontarlo con 20 
documentos, con situaciones, con experiencias, con casos puntuales, parece que aquí definitivamente las 21 
cosas no están, no se están haciendo bien y como bien lo decían algunos de ustedes, hay que tomar 22 
acciones en el asunto, entonces vamos a ejecutarlas, vamos a reunirnos, vamos a presentar estos temas, 23 
vamos a preguntarle a los responsables por qué no se le está permitiendo y, y si esto se resume a la cena 24 
de un guarda, yo creo que lo podemos resolver entre el Concejo Municipal, el Concejo de Distrito y las 25 
autoridades educativas de la Yanuario Quesada, si no podemos resolver cómo entrar a los compañeros 26 
sin molestar a la cena del guarda, yo creo que, diay no, nos estaría quedando muy grande la camiseta, 27 
esto estoy seguro que lo logramos resolver, porque lo resolvemos de una forma o de otra, pero gracias 28 
por esa, por ese tema, eh, con el tema de la sesión bueno, entiendo que el espacio efectivamente por ser 29 
en San Rafael, creo que efectivamente las disposiciones del Código Municipal obligan a sesionar en San 30 
Rafael, entonces ahí, en el distrito correctamente, por lo tanto, ahí no podremos utilizar las instalaciones 31 
municipales, del edificio, pero bueno vamos a, a buscar apoyar y más bien gracias a los miembros del 32 
Concejo de Distrito por tocarnos este tema para, para poder buscar entre todos una solución, eh, en 33 
relación con este tema, gracias. Doña Cateri(sic), sí. 34 
 35 
La síndica Catarinna López; ya, nada más para hacer una última aclaración y un agradecimiento igual a 36 
la Junta de la Escuela de Bello y de la Escuela de Guachipelín, que siempre han estado a nuestra 37 
disposición, eh, en este momento no es porque hay ninguna disconformidad, ninguna situación con estas 38 
juntas, ni con estas escuelas en general, más bien extenderles el agradecimiento porque siempre han 39 
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estado muy anuentes a apoyarnos, entonces nada más, por ahí hacer esa otra aclaración de las otras 2 1 
escuelas del distrito. 2 
 3 
El Presidente Municipal; muchas gracias doña Catarina por esa aclaración y eso es lo que uno esperaría 4 
de cualquier Junta de Educación en este cantón, que así como nosotros apoyamos y básicamente 5 
financiamos a los centros educativos de este cantón en un 85 a 90%, pues lo mínimo que uno esperaría, 6 
verdad, como dice la, la, la fia(sic), como dice el dicho, diay(sic), ya que estamos pagando la fiesta, 7 
mínimo que nos dejen por una pista de baile, verdad, porque si ni siquiera nos dejan bailar, estamos, 8 
estamos mal, gracias por las, por las informaciones traídas. Doña Ye, doña Jessica por favor y después 9 
don Ernesto. 10 
 11 
Inciso 2. Informe del Concejo de Distrito de San Antonio. 12 
 13 
La síndica Jessica López; buenas noches nuevamente, sí es para presentar el, el informe del Concejo de 14 
Distrito, el informe número cuatro, este, que corresponde del 8 de junio al 13 de agosto. En esa sesión 15 
tuvimos 7 acuerdos, entre ellos vimos una solicitud del, del Foro de Mujeres Escazuceñas, sobre el 16 
préstamo del edificio distrital y el cual se pasó a la Administración. Este, también sobre las paradas de 17 
buses, eh, ésta la que se encuentra frente al Súpercazú, que ahorita no se cuenta con ninguna, ningún 18 
escampadero(sic), que es que le llaman y eso se solicitó, también se vio la necesidad de, de la o se vio 19 
una observación al mismo tiempo de notar lo de la, lo de la parada de buses, la construcción del 20 
escampadero(sic), la ausencia de, de aceras por esos lados también, entonces también se mandó la 21 
solicitud, este, una de las, el, luego también, este, bueno, el acuerdo fue notificar a los, a los dueños de 22 
esas propiedades también que se encuentran entre la sede de la Fuerza Pública y la Villa Deportiva, que 23 
tampoco hay aceras por ahí, este, también se vio una solicitud de una vecina de San Antonio con respecto 24 
al parque por la calle El Chaperno, que ese parque la vecina nos comentaba que no estaba delimitado, 25 
no estaba, no contaba con cerramiento y también nos solicitó hacer una investigación sobre la calle esa 26 
del Chaperno, este, que hasta donde entendemos es una propiedad con, es privada, pero hay un camino 27 
y hay un conflicto ahí de, de propiedades, entonces nos pidieron también que la, que la pudiéramos 28 
investigar y éste también se solicitó a la Administración, que se impartirán clases, eh, en el edificio 29 
distrital con respecto a las actividades recreativas que sean para la conservación de la cultura escazuceña 30 
como tocar, marimba y elaboración de, de máscaras. También se comentó sobre, sobre los huecos o la 31 
solicitud que se le había hecho al señor José Flores del AYA sobre los huecos que se encontraban por la 32 
Tapachula y en calle Los Gatos que tienen alrededor de cuatro meses y aún así no se solucionaba la, la 33 
situación, bueno, esto ya, con el convenio ya fue solucionado. Este, y solamente sería el informe, eh, ah 34 
bueno, también lo del acta interdistrital, que fue el, el acuerdo de las personas de doña Catarinna como 35 
suplente y en caso mi persona, este, como representantes de la Junta Vial Cantonal, solamente eso sería. 36 
 37 
El Presidente Municipal; muchas, muchas gracias doña Jessica por comentarnos acerca del informe. Don 38 
Ernesto, adelante tiene la palabra. 39 
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Inciso 3. Informe del Concejo de Distrito de Escazú Centro.  1 
 2 
El síndico Ernesto Álvarez; muchas gracias, señor Presidente, muy buenas noches, señor Alcalde, 3 
señores regidores, señoras, compañeros síndicos y los vecinos, bueno, compañeros de la Administración 4 
y los que nos siguen también por medio de las redes sociales. Yo nada más quisiera hacer una, un par de, 5 
de comentarios con relación al informe que ya ustedes tienen en su correo electrónico, que me parece a 6 
mí que, que es, es para tomar, eh, in(sic), eh, tema importante, verdad, en este informe que estamos 7 
presentando, que es el número cuatro, hay, este, un inciso, el inciso número 2, este, se expresa la, sobre 8 
la preocupación de los vecinos de la calle que está al lado sur del, del taller Peña, esa calle, que es la 9 
avenida 28, por el colapso del sistema de aguas, yo sé que ahorita el AYA está haciendo una reparación, 10 
de hecho; esa calle que a, está quedando preciosa, más bien muchas gracias a la Administración por, por, 11 
por dar ese beneficio a, a esa parte de la comunidad que ha sufrido por estas mejoras, verdad, este, pero 12 
ahí con el pasar de los tiempos, de los años, este, las tuberías que captaban las aguas de las casas, eh,  13 
colapsaron, entonces todas las aguas de las casas van a dar al caño, y, y, y eso genera malos olores, ha 14 
generado inconformidad por parte de los vecinos, entonces tal vez aprovechando que está por acá don 15 
Cristian Boraschi y agradeciendo siempre su amable gestión, este, tal vez darse una vueltita para hacer 16 
una inspeccioncita en esa calle don Cristian y ver cómo podemos ayudarle a esos vecinos para, para, 17 
para, para con este tema, verdad, y es que también es un tema de salud, este, máxime ahora con los 18 
aguaceros que se están dando también, entonces agradezco esa parte de ese apoyo, eh, otra cosa a la que 19 
queríamos darle mucho énfasis y que incluso recibimos una carta por parte del Centro Agrícola Cantonal 20 
es porque los habitantes de calle que se encuentran en el Parque de Escazú están frecuentando la feria 21 
en horas de la madrugada y están, están, nos están haciendo llegar de forma muy clara como la denuncia 22 
de que están siendo acosados tanto los vendedores, como los clientes de la feria, entonces, tal vez si por 23 
parte de la Administración pudiésemos contar con un poco de apoyo de la Policía Municipal para que la 24 
gente se sienta más tranquila, más segura, verdad, la feria, este, si bien sabemos y desde muy temprano 25 
la gente se levanta, aprovecha el sábado desde madrugada para ir a hacer las compras, pero estas 26 
situaciones, diay(sic), los, los pone un poco fríos y escépticos, verdad, entonces agradeceríamos ahí el 27 
apoyo por parte de la Administración con la Policía Municipal, tal vez un par de efectivos ahí que estén 28 
como controlado un poquitito durante esas horas de la madrugada para que la, por el tema de la seguridad 29 
de, de, de los vecinos y de los comerciantes como tal, verdad y ya esta solicitud va también no dirigida 30 
ni a la Administración, ni a este Concejo, sino a los vecinos, en este caso nos han llegado también 31 
denuncias de vehículos que están varados, parqueados en las calles y si bien sabemos las calles ahorita 32 
son, eh, en Escazú son calles muy angostas, verdad, y al tener vehículos estacionados en las orillas, 33 
carros que no se usan, incluso sin placas montados en tucas en la calle, entonces, este, diay(sic), genera 34 
un colapso vial, entonces en ese aspecto agradeceríamos tomar acción en ver de qué manera removemos 35 
esos bienes, este, para poder facilitar el tránsito vehicular en el cantón, que bien lo necesita, entonces 36 
esa era como los 3 puntitos básicos que quería darle más énfasis a este informe señor Presidente, ese 37 
sería por parte del Concejo de Distrito de Escazú y muchas gracias. 38 
 39 
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El Presidente Municipal; muchas gracias don Ernesto, por la información también concerniente al 1 
distrito de Escazú, este, damos por cerrado el punto 7 y pasamos al punto 8 y último punto del orden del 2 
día de hoy, Asuntos de los Regidores, Síndicos y Administración Municipal.  3 
 4 
ARTÍCULO VIII. ASUNTOS DE LOS REGIDORES(AS), SÍNDICOS (AS) Y 5 
ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL.  6 
 7 
El Presidente Municipal; entonces don, me van pidiendo la palabra don Tino, don Manuel, don Ricardo, 8 
de momento eso sería, sí don Tino adelante, por favor. 9 
 10 
El regidor José Campos; Gracias don Mario. 11 
 12 
El Presidente Municipal; Mucho gusto. 13 
 14 
El regidor José Campos; Yo quería hacer, tengo dos consultas muy puntuales, que si se ha invitado a la 15 
Ministra de Educación para lo que hablamos el otro día en la escuela y a los señores del DIE. Es urgente 16 
esa parte verdad saberlo, es invitarlos a una reunión y convocarlos para ver si pueden venir y, y ver qué 17 
soluciones tomamos para la escuela esa es una y la otra ahora que escuchaba a Silvia hablando sobre el 18 
tema del adulto mayor es que eso es también urgente darle tratamiento de ese tema. Nosotros, eh, ah, la 19 
Administración la vez pasada el, en el periodo pasado se presentó un proyecto para la compra de un 20 
terreno en cuesta grande, muy muy, muy buenas condiciones estaba muy, muchas facilidades había y se 21 
iba a comprar para la construcción de un centro para adulto mayor, yo creo que yo lo voy a inaugurar, 22 
entonces, estábamos ahí en eso, pero no, sí, yo, no sé aprobó porque como estábamos en ese tema de 23 
campaña política, entonces no se votó por, por oponerse simplemente, pero es muy importante eso. Yo 24 
no sé si está eh, la Administración me puede decir, don Orlando si ese se le puede dar el seguimiento a 25 
ese tema, porque para mí creo que es demasiado e importante para el cantón, muchas gracias don Mario. 26 
 27 
El Presidente Municipal; Con, con mucho gusto don Orlando eh, sobre este punto adelante, por favor. 28 
 29 
El Alcalde Municipal; Sí buenas noches nuevamente sí, como dice don Tino en su momento, ese terreno 30 
se trajo aquí en la Administración para ser analizado y revisado para ese proyecto y fue denegado por, 31 
entiendo que por el Concejo en su momento, pero sí, pero sí, estamos muy atentos a hacer el seguimiento 32 
adecuado a ese terreno que creo que es bastante importante.  33 
 34 
El Presidente Municipal; eh, gracias don Orlando tal vez en, nada más en complementos lo que indicaba 35 
don Orlando y don Tino, comentarle que en estos días, en estas últimas semanas hemos estado dándole 36 
seguimiento al PEM Municipal, al Plan Estratégico Municipal para el periodo 2024-2029. Varios de los 37 
compañeros y compañeras aquí nos han estado acompañando en las, en las sesiones, verdad. Doña 38 
Sigrid, de hecho, ha estado también prácticamente todas las sesiones. Doña Adriana también ha estado 39 
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presente, otros compañeros, doña Seidy y don Geovanni se nos ha unido recientemente, don Ricardo 1 
también participó el día de hoy. Entonces, comentarles y otros compañeros, doña Doris, creo que también 2 
es acompañado en un momento y bueno, en fin, nos ha acompañado a varias y doña Seidy también por 3 
supuesto, entonces, nada más dos cositas; en el Plan Estratégico Municipal, vienen incluidos la cartera 4 
de proyectos que responden a los objetivos verdad, que estamos trazando desde la estrategia municipal, 5 
entonces, si a ustedes les interesa realmente participar y que, y poder incluir o promover proyectos para 6 
que lo tengamos dentro, no solamente de la, de los acuerdos, digamos entre nosotros que hemos venido 7 
generando, sino también dentro de la formalidad del Plan Estratégico Municipal, le recomiendo que y le 8 
digo que hay todavía algunas sesiones, que sería bueno que ojalá nos pudieran acompañar, esas están 9 
siendo convocadas por correo desde la Secretaría. En la parte económica y social y en la parte del eje de 10 
infraestructura de en el eje de planificación territorial en, hay un apartado que tiene que ver con 11 
infraestructura y con proyectos de, de lo que es este para el tema social y ahí hemos estado incluyendo 12 
y está incluido hoy en día el proyecto del, se le está llamando el centro de inclusión integral o el centro 13 
de atención integral, porque la idea es que ese en un terreno, en una compra de un terreno con cierta 14 
extensión, se puede desarrollar tanto el hogar de uno del adulto mayor como el centro de atención para 15 
las personas con discapacidad. Entonces que puedan, por así decir, separados porque son diferentes 16 
necesidades, obviamente diferentes poblaciones, pero conviviendo dentro de un mismo terreno, por así 17 
decirlo, para también poder abarrotar y ser más óptimos en la eficiencia de, de manejo de algunas 18 
instalaciones complementarias, sobre todo pensando en los personales, verdad, pero, en resumen, decir 19 
que hoy en día, eso sí, va a estar incluido y ya es un acuerdo que hay dentro del Plan Estratégico 20 
Municipal y dentro del PEM, por ejemplo, para el próximo año vendría la adquisición del terreno, o sea, 21 
ya está incluido en la adquisición del terreno dentro del PEM y lo que efectivamente no hay 22 
concretamente hoy en día es un terreno seleccionado, pero si en su momento hubo una propuesta de un 23 
terreno ya que tiene condiciones, podríamos retomarlo en este Concejo, alejado ya de los tiempos de 24 
campaña y de si reúne las condiciones, por porque digamos que la voluntad y la intención está y además 25 
como lo de cuento está plasmado y lo hemos visto varios compañeros en el PEM que, que de hecho hoy 26 
lo discutimos sobre ese tema, así que yo creo que la voluntad y la, y la, la importancia de la tenemos 27 
clara, por eso celebrar la moción de las compañeras en ese sentido, para que nos da aún más más apoyo 28 
y, y nada más aportando un poco a lo que don Orlando decía. Sí doña Marcela adelante sobre este punto. 29 
La regidora Marcela  Quesada; Don Tino, casualmente, digamos el cuerpo de la moción en su parte 30 
primordial, lo que hace es instar a la Administración para que sea la que se encargue de todas esas 31 
análisis, la parte técnica de valoración y todo porque yo sí supe en el Concejo anterior que había un lote. 32 
No recuerdo que fue exactamente, se mencionaba qué aguas que esto que bueno, etcétera, pero ya eso 33 
pasó, ahora estamos otros acá, verdad. Eh, es instar lo que estamos tratando de hacer por esta moción, 34 
es instar a la Administración para que, con base en los estudios, las recomendaciones, ellos desarrollen 35 
este proyecto en el cantón verdad. Entonces, ya eso le tocaría la Administración y obviamente el Concejo 36 
yo creo que en pleno lo vamos a estrenar en algún momento verdad como lo dijo usted, en algún 37 
momento vamos a estrenarlo, aunque sea la primer piedra vamos a poner ahí, pero más que todo eso 38 
reposa, es en, en las manos del señor Alcalde y sus departamentos. Gracias. 39 
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El Presidente Municipal; con gusto, eh, don, don, don Orlando adelante sobre este punto, tiene la palabra. 1 
 2 
El Alcalde Municipal; don Cristian está con el manejo de ese terreno en su momento, entonces también 3 
nos puede dar una explicación. 4 
 5 
El Presidente Municipal; Eh, sí adelante don Cristian para cerrar este punto, lo escuchamos para las 6 
apreciaciones finales sobre este tema adelante. 7 
 8 
El funcionario Cristian Boraschi; muy buenas noches tengan todos y todas; si rápidamente el, el terreno 9 
en efecto, contó con todos los estudios avalúo y demás, inclusive hay una aceptación del propietario del 10 
monto, este, realizado en el peritaje, eh, no fue aprobado en este Concejo, bueno, el Concejo anterior 11 
por un tema de aparentemente falta de, de agua potable, el tema es que el, el agua potable tiene una 12 
solución técnica por medio de construcción de tanques internos, etcétera, que de por si dependiendo del, 13 
de la, del área que tiene el, o que vaya a tener el edificio, di por, por norma, va a tener que tener un 14 
sistema presurizado de, de emergencia y demás que eso podría rescatarse. Eh, como les digo, el 15 
expediente está en el departamento legal, ya está inclusive hasta aceptado por el propietario, sería que 16 
ustedes y bueno como en conjunto con el señor Alcalde, tome la decisión de inyectar los recursos 17 
respectivos y volver a retomar el tema de la, la compra. 18 
 19 
El Presidente Municipal; Perfecto, muchísimas gracias. Queda claro que el terreno de conformidad con 20 
el criterio técnico es viable, los problemas que tenga son solucionables y bueno, ya hay un buen punto 21 
de partida. Creo que, que podemos concretar algo muy pronto en torno a este tema. Eh, don Manuel 22 
adelante. 23 
 24 
El regidor suplente Manuel Flores; Buenas noches a todos de nuevo y tengo varios puntos don Orlando. 25 
Eh, bueno, me llamó mucho la atención y compañeros, me llamó la atención el día sábado y el domingo 26 
las actividades que hubieron(sic) acá en el Centro Cívico. El sábado hubo baile, se prestó lugar para, 27 
para CTP. La verdad que los adultos mayores disfrutaron mucho con Renacer y el domingo que puede 28 
ver a don Orlando ahí también bailando, lo felicito don Orlando también por, por venir con la apoyar la 29 
comunidad en el, en la actividad del Día de las Madres, que fue en el gimnasio y muchos me externaron 30 
con respecto a lo que pasa los martes de, de Primavera y con respecto a lo que pasó el fin de semana que 31 
sería interesante que se cambiara para los fines de semana el tema de los bailes para que así las personas 32 
que obviamente trabajan de, de lunes a viernes tengan la posibilidad de, de tener algo de distracción en 33 
el cantón, que me cuentan que no hay mucho, entonces, que tal vez tengan la posibilidad los sábados, 34 
los domingos de la calidad que, que dio la Solución todo el evento, la verdad fue muy gustado y las 35 
personas quedaron este, con ganas con ganas de más, verdad y ojalá que, que se cambiara poco, diay(sic) 36 
que si los martes está teniendo una, una agitación muy baja que tome de alguna manera la posibilidad 37 
que sea, este, sábado o domingo. En el tema de Centro Cívico Municipal me llamó mucho la atención 38 
también que el, el, la gente de Cultura, Comunidad los Despiertos envió una, una carta para di, para tener 39 
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una oficina de ellos para practicar teatro y un poquito ahí y, y de alguna manera se le respondió que di 1 
que la oficina que, que ellos pidieron, estaba llena o estaba ocupada. Tal vez si se le pueda dar algún 2 
espacio para que ellos puedan practicar diay(sic) su obra teatro, este, hacer, hacer algún taller. Creo que 3 
hay mucho espacio en el, en el Centro Cívico que se le pueda dar un, un espacio a ellos. El mismo tema 4 
sufrió la gente de castración que hablábamos entre la semana que y que pidió un espacio acá en, en el 5 
Centro Cívico y por X o Y motivo se le dijo que no, que no se podía y di coordinaron para que la 6 
castración fuera en barrio El Carmen, pero la, la negativa fue esa y por último, este, para molestarlo un 7 
poquito, vea la ruta 310 y tuve que ir porque ya era demasiado los mensajes que entraban, tiene un 8 
problema terrible de tránsito y de tráfico, pero lo que se está dando ahí, es que los colegios privados a la 9 
hora que salen dos de la tarde a cuatro hacen una fila para esperar a sus chicos a ambos lados y yo no 10 
observado al menos en dos días que, que he ido, algún tránsito que regule el, di cómo se sacaron los 11 
carros y prácticamente lo que hacen es colapsar la vía, no por un tema de tránsito, sino por un tema de 12 
parqueo sobre la vía. Entonces, es importante, no sé qué di saber con cuántos policías municipales de 13 
tránsito tenemos y si en ese momento de dos a cuatro de la tarde que es la hora pico todos los días 14 
prácticamente se está dando ese problema en la 310 di que hubiera alguna regulación para que los carros 15 
no estén parqueados, están parqueados prácticamente sobre la vía y eso es lo que está obstruyendo esa 16 
ruta. Por último, la cancha de acá que está atrás es pública, cualquier persona puede utilizarla durante la 17 
tarde y el día don Orlando gracias. 18 
 19 
El Presidente Municipal; eh, le doy la palabra don Orlando adelante. 20 
 21 
El Alcalde Municipal; Gracias Manuel. Con respecto al primer tema de los bailes, sí, ha sido mucha 22 
actividad el fin de semana en aquí en el Centro Cívico verdad y vamos a analizar el tema con el área 23 
social, a ver si hay factibilidad de poder realizarlos de los fines de semana para que la gente participe 24 
adecuadamente y, y que puedan venir los que están trabajando en ese horario verdad que es un poco más 25 
temprano. El, con el espacio que solicitaron, solicitaron unas, unas aulas que se están utilizando como 26 
bodegas la, de teatro verdad, pero podríamos analizar algunos días específicos que se les pueda dar, pero 27 
ellos querían todas las instalaciones completas de ese sector, por eso fue que se les negó. En castración 28 
se han hecho varias, varias castraciones en este Centro Cívico, tendría que revisar si entró alguna última 29 
que, que no hayamos autorizado, pero tengo entendido que siempre se les da el espacio respectivo y con 30 
la ruta 310 es una ruta que muy, muy concurrida por, pero podríamos analizarlo con la Policía Municipal, 31 
a ver si hay algunos algunas oficiales motorizados que puedan hacer una asistencia en esas horas pico 32 
que usted indica y la cancha de acá es utilizada por, por la comunidad de vez en cuando. Eh, piden 33 
permiso, la idea es que a veces vengan niños, pero tienen que venir con un adulto mayor para ser utilizado 34 
porque no nos pueden hacer responsable de, de cualquier accidente que tenga los niños, verdad. 35 
 36 
El Presidente Municipal; Gracias; don Ricardo, tenía usted, adelante. 37 
 38 
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El regidor Ricardo López; Si lo mío son tres, tres puntos, uno es muy importante, eh, yo creo que 1 
nosotros, como políticos y personas responsables en la toma de decisiones del cantón, tenemos que ser 2 
muy claros con la población cuando se hable de expectativas de proyectos y digo expectativas, porque 3 
antes de decir si algo es proyecto, hay que agotar una serie de vías previas para determinar si algo es 4 
proyecto. Aquí quedó claro que este Concejo Municipal está comprometido con el tema de la vivienda 5 
para escazuceños; yo creo que eso está claro, no está en discusión, hay un compromiso de todos los 6 
miembros de este Concejo de hacer las gestiones necesarias para que Escazú finalmente pueda tener una 7 
política municipal de vivienda que le dé solución a las personas más necesitadas de este cantón. Quiero 8 
dejar eso claro, pero en esa misma claridad yo tengo que dejar claro como miembro de este Concejo 9 
Municipal que no existe, a hoy un proyecto serio y direccionado en esa línea; que se ha hablado de las 10 
bondades, que se han explorado posibilidades, sí, eso es cierto, pero por qué lo digo de esta manera 11 
contundente. El jueves pasado una señora casi llorando me pidió que yo le diera a casa. Que hay 12 
reuniones donde están diciendo que hay que juntar papeles, de que hay que ir haciendo expedientes 13 
porque ya la Municipalidad de Escazú va a entregar casas. Eso es muy distinto a una propuesta, un 14 
proyecto que visualizamos en algún momento. Entonces, yo quiero decirle a la comunidad de Escazú, 15 
que no tienen que estar gestionando ningún trámite porque no hay un proyecto serio en esa línea, si hay 16 
un compromiso claro, lo reitero sí hay un deseo de que Escazú pueda generar vivienda, pero sí es 17 
importante que Escazú sepa que no tienen que salir en carrera a armar expedientes, no tienen que ver a 18 
un regidor en el supermercado y tirársele casi a implorarle que le dé una casa. Eso es muy, muy triste. 19 
Yo, yo traté de decirle a la persona de que, de que sí tenemos interés, pero para llegar a ese nivel todavía 20 
hay que este, llegar, digamos a hacer una propuesta concreta. Yo no le iba a hablar a esta persona de 21 
reforma Plan Regulador, no le iba a hablar de reglamentación porque no me lo iba a entender. Ella tiene 22 
una necesidad de vivienda, escucha que la Municipalidad en teoría está dando casas o va a dar casas 23 
diay(sic) y ella, ella me, me identifica como regidor y me pide una casa verdad. Yo quiero hacer un 24 
llamado a todos los compañeros y compañeras de este Concejo Municipal que por favor comuniquemos 25 
de manera este transparente las ideas o cuestiones que visualizamos en un futuro. Ahorita la 26 
Municipalidad de Escazú no tiene ni la reglamentación que eso es un paso, este, primario para poder 27 
determinar a quién eventualmente se le da una casa o no se le da una casa, no es un requisito 28 
indispensable que se le da casa a una Asociación por haber sido la primera. No sabemos si en el 29 
transcurso del tiempo van a surgir nuevas Asociaciones de Vivienda, pero no podemos entrar a discutir 30 
si se le va a dar casa a X o Y persona si no hemos agotado las vías, entonces, yo creo que por la dignidad 31 
de las personas, por la necesidad de las personas, hago un llamado a que por favor comuniquemos las 32 
cosas de manera correcta, porque sí se está creando una expectativa muy alta y casi que la gente está 33 
viendo el proyecto de vivienda municipal a la vuelta de la esquina. Ojalá podamos hacerlo, pero antes 34 
de llegar a ese pensamiento yo creo que hay que agotar las vías, entonces yo quería dejar eso claro, 35 
porque sí, sí, sí, lo ponen a uno en una situación bastante complicada a nivel emocional verdad, porque, 36 
porque a veces la gente crea, entonces no me quiere dar la casa, no, es que no estamos dando casas 37 
verdad. Entonces, yo, yo quiero dejar eso claro y reitero, si hay intenciones, si hay compromiso de llegar 38 
en algún momento a ese nivel, pero de momento lo que se está es peloteando(sic) una posibilidad que 39 
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esperemos que llegue a buen puerto en algún momento, no es este el momento. Eh, dejando claro eso, 1 
la moción que este, aprobamos ahora y le agradezco a todos los compañeros el proceso de discusión 2 
previa para poder llegar a una propuesta este, viable y que haya sido aprobada en el Concejo Municipal 3 
en relación al tema del parque Jacaranda en la Urbanización los Laureles, ese tema me ha hecho 4 
investigar recientemente sobre las torres de telecomunicaciones en Escazú. Esto es un tema complicado 5 
porque estas empresas, al ser empresas transnacionales y muchas domiciliadas en Estados Unidos, 6 
inclusive están protegidas por el tratado de libre comercio, las empresas de telecomunicaciones. Eh, la 7 
Municipalidad no puede antojadizamente decirle a una empresa, no, no le doy permiso de, de instalar 8 
esa torre, pero sí podemos eh, como Municipalidad y como gobierno autónomo basado en las normas de 9 
construcción poder ponerle atención compañeros y compañeras al reglamento que casualmente le da 10 
permiso a estas empresas de instalar las torres. Yo soy el primero en apoyar la iniciativa privada, yo por 11 
ADN Ideológico, soy pro empresa privada yo creo que en la empresa privada ningún país va a salir 12 
adelante y creo que los gobiernos tienen que ser amigables este, para que las empresas puedan desarrollar 13 
su actividad económica y a su vez generen empleo y todo lo que conocemos, verdad, pero sí creo que 14 
hay un interés en el caso de nosotros como autoridades municipales de proteger el interés de la 15 
comunidad. Eh, se están instalando torres en parques en aceras que lastimosamente es legal, verdad. 16 
Pero, yo quiero hacer un llamado y en su momento hasta se lo comenté a don Mario Arce de que ojalá 17 
podamos meterle mano a ese reglamento para ver de qué manera fortalecemos el tema de mimetizar 18 
estas torres de que, de que sean amigables con el entorno y que no se vean este, de manera fea en vía 19 
pública o en parques, eso a nivel de estética, pero también tenemos que cuidar muy bien el tema de la 20 
seguridad de los vecinos, de la seguridad en aceras, de la seguridad en parques, de la seguridad en 21 
espacios públicos, por más que sea un tema de SUTEL, sea un tema de Comercio Internacional, no nos 22 
podemos quitar de encima que las áreas públicas son responsabilidad de nosotros; un parque es 23 
responsabilidad de la Municipalidad y entendiendo esos antecedentes jurídicos, tenemos que ver la 24 
manera de cómo hacer que esto encaje sin que incomode a los vecinos hasta donde podamos. Yo sé que 25 
hay exigencias a veces que como Municipalidad no podemos satisfacer, pero esta donde podamos, 26 
tenemos que hacer los esfuerzos necesarios. Y por qué digo esto también señores, desde ayer le estoy 27 
preguntando a toda persona que veo, mira cuánto cree usted que paga una empresa de canon por instalar 28 
una antena de telecomunicación en un parque en una vía pública. He recibido respuestas desde que unos 29 
qué, medio millón de dólares anual, doscientos cincuenta mil dólares verdad y no. Cuando nosotros 30 
compañeros vemos, vemos lo que estas empresas pagan, ahora también es importante decir que esto es 31 
un canon establecido por la Dirección General de Tributación, no es que la Muni es quien pone esas esas 32 
tarifas verdad; en aras de la buena comunicación, pero eso no me impide decir que son tarifas ridículas 33 
y que si uno pone en balanza la afectación a la comunidad versus lo que ingresa no es nada. Vea aquí 34 
tenemos una empresa, señores que tiene ocho torres en Escazú. Y paga anualmente por esas ocho torres, 35 
doscientos cuarenta y nueve mil seiscientos quince colones, doscientos cuarenta y nueve mil seiscientos 36 
quince colones paga en promedio veinticuatro mil setecientos cuarenta y cuatro en una treinta y dos mil 37 
novecientos noventa y dos en otra, veintisiete mil ochocientos treinta y siete en otra o sea por la que más 38 
paga es cuarenta mil doscientos nueve colones. Pues yo no estoy sometiendo aquí a discusión que 39 
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tenemos que subir estas tarifas; si estuviera en nuestra competencia, pues soy el primero en proponerlo, 1 
pero no es competencia de la Municipalidad, pero sí es competencia de la Municipalidad según Plan 2 
Regulador, hacer que estas construcciones sean amigables con el entorno y que bajo ninguna 3 
circunstancia sean obstáculo o sean un objeto de inseguridad para la comunidad, eh, vamos más adelante 4 
a pedir un informe sobre todas las, las torres, pero en realidad es risible el monto que estas empresas 5 
pagan, entonces ojalá podamos echar mano de la reforma este reglamento para hacer un poquito más 6 
estrictos, entonces ser más estrictos en el tema de seguridad en el tema estético. Ok básicamente es eso, 7 
lo otro es este, hablaban de la propuesta de doña Marcela y compañera muy buena la felicito, ojalá este 8 
proyecto ya se ha hablado también en la, en el, en las reuniones de seguimiento del, del plan verdad, 9 
¿cómo se llama el plan de Mario?  el PEM, Plan Estratégico Municipal y lo hablamos en su momento, 10 
también en la reunión de proyectos que ojalá esta, este proyecto integral este, que va enfocado hacia 11 
adultos mayores eh, sea ojalá una casa de la alegría, un lugar donde el adulto mayor no se sienta excluido, 12 
que no, que no se sienta como mirá, como en mi casa tal vez no tienen las condiciones para cuidarme o 13 
y entonces me llevan ahí. Ojalá sea un proyecto y yo sé que vamos a lograr verdad. Un proyecto donde 14 
el adulto mayor desee que sea mañana verdad para ir, porque hay baile, porque hay bingo, porque hay 15 
asesoría jurídica, psicológicas, donde sea un lugar de esparcimiento y que el adulto mayor se sienta útil 16 
verdad y por qué no sacarle provecho adultos mayores profesionales que hay muchos, verdad, porque 17 
no que, que sean espacios también donde ellos se sientan útiles y puedan dar consejo profesional verdad 18 
y que ellos se sientan bien. Esos serían mis puntos y este, diay(sic) no tenemos tarea pendiente con esto 19 
de las torres, verdad, muchísimas gracias. Ah, perdón y don Orlando, ahora dije, eso fuera micrófono, 20 
pero dicen que el señor Alcalde tiene dotes para el baile muy marcados, así que felicitarlo, señor Alcalde. 21 
 22 
El Presidente Municipal; Eh, sí doña Jessica me había pedido primero la palabra después don Eduardo; 23 
doña Jessica la escuchamos. 24 
 25 
La sindica suplente Jessica López; sí, buenas noches de nuevo solamente para consultar este, si ya están 26 
juramentados todos los miembros de la Junta Vial Cantonal. Esto es porque este, no sé si verdad si se 27 
habrá nombrado algún, eh, alguna persona coordinadora o algo por aquello de la reunión. 28 
 29 
El Presidente Municipal; Sí, sí, han sido todo juramentados. La última persona fue juramentada, hace 30 
tres semanas aproximadamente y lo que hace falta es la convocatoria, yo más bien le rogaría a los 31 
compañeros de la Administración e incluyo a los que integran la Junta Vial Cantonal que tal vez puedan 32 
hacer la convocatoria, porque sobre todo también dependemos de los horarios de ellos o bien si quieren, 33 
los miembros de la Administración se comunican con la Secretaría del Concejo Municipal para que 34 
desde la Secretaría hagamos la convocatoria, les ayudamos con todo gusto, pero sí adelante don Cristian. 35 
 36 
El funcionario Cristian Boraschi; Sí, muchas gracias, don Mario. De hecho, la convocatoria para el 30 37 
de agosto, lo que no hemos podido definir es el, el digamos el lugar y la hora porque se lo pedimos a 38 
Priscilla, pero alguien se nos adelantó; entonces, hoy en la tarde, justamente le mandamos la corrección 39 
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al despacho para que la reunión va a ser en mi oficina, porque ya la, la, la, saloncito de ustedes ya está 1 
full, entonces va a ser en mi oficina, se los adelanto con mucho gusto en mi oficina el próximo viernes 2 
30 a las 2:00 de la tarde. 3 
 4 
El Presidente Municipal; Eh, Cristian perdón, es que creo que vos tenés reunión con nosotros también a 5 
esa misma hora o no sé como, bueno, ahí lo vemos, ahí lo vemos y hay que hacer un ajuste porque 6 
habíamos programado un día entero para la revisión del PEM era el día final de la revisión del PEM y 7 
la parte es, no sé si, es que yo, yo o sea el correo probablemente no lo has visto, hoy se enviaron unos 8 
correos, pero no, no pasa nada, o sea eh, porque de todas formas la parte territorial ya lo vimos, era más 9 
que todo para la evaluación de la parte estratégica, pero en todo caso creo que no habría problemas si 10 
vos no estás, porque igual vamos a atender a las otras gerencias, pero bueno, ahí lo ahí lo terminamos 11 
de resolver en estos días. 12 
 13 
El funcionario Cristian Boraschi; ahora lo reviso mañana con mucho gusto, pero sí extraoficialmente, 14 
entonces, estaba para el viernes 30 a las 2:00 de la tarde. 15 
 16 
El Presidente Municipal; Ok doña Jessica sobre ese tema. 17 
 18 
La síndica suplente Jessica López; Este, solamente que, eh, bueno no sé si ya definitivamente será esa 19 
hora, pero tal vez sí pueden analizar hacerlo un poquito más tarde para que tengan en cuenta que 20 
habemos(sic) personas que sí tenemos horario establecido de trabajo y que no podemos darnos tal vez 21 
verdad la escapada a las dos de la tarde verdad. Tal vez uno pueda pedir tal vez un permiso o en la 22 
mañana tipo 7 o 8 de la mañana o a las 5:00 de la tarde, pero es que a las 2:00 de la tarde, bueno yo no 23 
sé Cata, pero los demás integrantes, pero sí a las 2:00 de la tarde es como horario, la hora para que, para 24 
ver si se puede analizar el caso. 25 
 26 
El Presidente Municipal;  Tal vez doña Jessica, doña Catarinna ahora al final de la sesión, coordinar, 27 
conversar un poco con don Cristian, tratar de llegar a un acuerdo sobre la hora porque creo que más que 28 
el día sería un tema de la hora y eventualmente dependiendo de la hora, si, por ejemplo, se hiciera al 29 
final de la tarde, igual se podría disponer de la Sala de Sesiones del Concejo porque esa salita la 30 
liberamos a las tres, tres y media, pero bueno, pónganse de acuerdo si les parece a ustedes y si requieren 31 
la sala y ya no la estamos utilizando, por supuesto, con toda la disposición del caso para que se terminen 32 
de coordinar y con Priscila vemos si se requiere el espacio o si ustedes ya lo tienen en otro lado, pero lo 33 
importante es que hay fecha y por lo menos ya, ya vamos a, a darle a inicio el tema de la Junta. Eh, don 34 
Eduardo. 35 
 36 
El regidor suplente Eduardo Chacón; Gracias, señor Presidente, señor Alcalde, compañeros del Concejo 37 
Municipal y público en redes sociales y presente. En Escazú acaba de pasar un evento deportivo 38 
sumamente importante, un evento Panamericano verdad en ligas menores y máster. Eh, tenemos que 39 
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evaluar realmente qué beneficios le trajo esto el cantón. Primeramente, en el tema, yo estoy muy 1 
preocupado el tema de divulgación de un evento como estos. Hoy en día, no hubo una convocatoria a 2 
este Concejo Municipal para ver este, este, este evento como tal. Eh, yo ni sabía qué día se inauguraba 3 
verdad, eh, no sé si hubo un link, eh, para darle seguimiento a un evento Panamericano como, como, 4 
como tal, que es de sumamente importancia y qué nos dejó el evento como tal. Entonces sí, si quedé 5 
muy preocupado, creo que el evento no sé si fue un éxito, lo desconozco, pero en el tema de divulgación 6 
del mismo yo le podría decir que fue un fracaso, porque vi y comencé a seguirlo en el tema de redes 7 
sociales una que otra nota, a hoy no sé a quién le tocaba divulgar un evento como estos, verdad. Entonces, 8 
sí quedé muy preocupado por la logística de comunicación de un evento Panamericano en el cantón de 9 
Escazú. Solamente quería aportar eso, señor Presidente. 10 
 11 
El Presidente Municipal; Gracias don Eduardo este, bueno, en lo personal, sí tengo algunas acotaciones 12 
ya encaminándose a lo que sería el cierre de la sesión. Con relación al tema y empezando por el final, 13 
con relación al tema que don Eduardo nos toca sobre el tema de lo que fue la divulgación y comunicación 14 
de este evento que hoy cerraba eh y tal vez aspectos de logística en el cual pues sí se evidenciaron tal 15 
vez algunas deficiencias, eh, yo creo que es importante primero hacer el siguiente comentario: mañana 16 
a las 8:30 de la mañana para los que tengan en la dispo (sic), la posibilidad y quieran acompañarnos 17 
desde tempranito 8:30, hoy salimos temprano, así que por el tema de la madrugada yo creo que no hay 18 
problema, este ya vamos a salir prácticamente a las 8:30 en la Sala de Sesiones este la salita de sesiones 19 
que tenemos en el edificio del Concejo vamos a tener una reunión con los representantes del área cultural 20 
para valorar desde un análisis crítico lo que hoy en día es digámoslo así la producción de eventos a nivel 21 
cantonal, oportunidades de mejora en lo que es la producción, porque la producción de un evento 22 
conlleva todo, conlleva comunicación, conlleva logística, conlleva equis cantidad de cosas, entonces, 23 
ahí hay elementos  y efectivamente hay una serie como de, hemos podido detectar de las últimas semanas 24 
que nos hemos reunido con la gente de Cultura, porque estamos revisando el tema del PEM, como ya 25 
les decía, hemos determinado que si hay oportunidades de mejora importantes y que al final de cuentas 26 
hoy en día la, la producción de un evento por así decirlo o el apoyo a la producción de un evento está un 27 
poquito difuminado. Entonces sí, sí, tal vez es un tema que sí se podría eventualmente mejorar para 28 
quienes gusten tocar ese tema específicamente mañana a las 8:30 de la mañana iniciamos la discusión, 29 
entonces cordialmente invitados en la salita de sesiones del del edificio del Concejo. Eh y concuerdo 30 
con usted, don Eduardo, en que se pudieron haber hecho, se pueden hacer las cosas mejor y lo importante 31 
es ver cómo podemos ir mejorando efectivamente y que esto sirva de ejemplo para darnos cuenta que, 32 
sí hay oportunidad de mejora claras en el, en el tema de, de apoyo o producción a eventos. Eh, ahí, por 33 
ejemplo, y viendo que está don José Daniel ahí el Presidente del Comité de la Persona Joven, él me 34 
indicó el otro día que pese a la solicitud de que ellos hicieron y a la voluntad que este Concejo demostró, 35 
tampoco se hizo una articulación con el Consejo de la Persona Joven para que ellos participarán como 36 
voluntarios en el evento. Eh, ustedes entenderán compañeros que también bueno ustedes muchos saben, 37 
uno pasa literalmente desde la mañana hasta la noche aquí trabajando dedicado 100% al Concejo, pero 38 
también uno no es, yo no soy funcionario ni soy administrativo para poder estar coordinando temas 39 
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directamente con la Administración desde esa línea, entonces sí hay temas que yo creo más que todo lo 1 
que es el reparto de responsabilidades, de obligaciones, de a quién le toca, qué, yo creo que eso es un 2 
tema que sería bueno revisarlo. Nuevamente, veámoslo como una oportunidad de mejora, mi interés no 3 
es venir a criticar a nadie, simplemente ver cómo podemos mejorar y, eso es al final de cuentas lo más 4 
importante para cada vez poder ser mejores en lo que es la, el desarrollo de eventos; eso en, en una 5 
primera línea. En relación a este tema, en otro par de ideas muy puntuales que les quiero compartir y 6 
compartir a toda la gente de Escazú, como habrán visto bueno, eh, la solicitud de todos los compañeros 7 
del Concejo Municipal y también a solicitud de ustedes, comunidades de Escazú que en semanas 8 
anteriores han manifestado su, digámoslo así, inconformidad o malestar con la duración de las sesiones 9 
del Concejo, es importante indicarles que hoy estamos inaugurando una nueva serie de nuevos 10 
lineamientos con el objetivo de que las sesiones sean más cortas, más agradables para todas las personas 11 
involucradas y, por supuesto para ustedes comunidad. Por lo tanto, vamos a hacer restringiendo la 12 
participación al público, la atención al público únicamente a dos atenciones por sesión y además van a 13 
ser atenciones reguladas con tiempo y no más de 15 a 20 minutos por, por atención. Si hay proyectos o 14 
iniciativas que van a requerir más tiempo, van a tener que ser agendadas en sesiones extraordinarias. Eh, 15 
así que desde ya les pido la comprensión del caso, la comprensión, el entendimiento y la paciencia, 16 
porque tal vez venían viendo que aquí se hacían una solicitud y el misma semana o al día siguiente se 17 
estaba atendiendo esto ya no va a ser así debido a la solicitud es que hay que son muchas y a la limitación 18 
del tiempo vamos a tener que ir regulando un poco este tema, así que les ruego paciencia porque 19 
probablemente puede ser que duremos tres semanas, un mes para poder atenderlos. Yo, trataremos de 20 
que sea el menor tiempo posible, pero es parte de los temas que tenemos que diay(sic) que llevar a cabo 21 
para poder acortar la duración de las sesiones en el sentido y para que también sean agrada(sic) para 22 
beneficio de todos, de toda la parte administrativa, de, del, de los de los miembros del Concejo Municipal 23 
y también de la comunidad de Escazú porque es importante que puedan ser parte de las sesiones si se 24 
entiende que las sesiones muy largas, pues afecta un poco el seguimiento de las mismas, entonces todo 25 
esto se hace en beneficio de, de todos, pero como todo en la vida tiene sus repercusiones, así que desde 26 
ya la comprensión del caso por favor, y que se entienda que la, que sí se les va a dar audiencia siempre, 27 
pero tiene que tener un poquito de paciencia y no va a ser tan inmediato como venía haciendo la, las, la 28 
comprensión del caso en ese tema. Por otro lado, este, compañeros un anuncio muy, un tema importante 29 
que se quiero compartirles, este, yo quisiera solicitarles a todos encarecidamente, no, no quiero hablar 30 
de nadie, ni, ni es mi interés señalar a nadie, pero yo sí les quiero decir que el tema de las comisiones 31 
municipales es un tema que en algunos en algunas comisiones, en algunos espacios ha venido 32 
dificultando un poco poder reunir al quórum, eh, lo hemos logrado, eh, creo que prácticamente ha habido 33 
pocas sesiones que se han tenido que suspender, pero sí se está observando una, digamos ausencia 34 
sistemática de algunas personas en algunas comisiones y uno entiende que hay temas de trabajo, de 35 
disposición, eh, hay otras ocupaciones y otros temas, pero sí es un poco preocupante, tengo que 36 
manifestarlo como Presidente del Concejo que en algunos casos sí está costando poder sesionar. 37 
Entonces, compañeros vean encarecidamente, yo les pido lo siguiente, ya, ya llevamos unos meses en 38 
esto, ya estamos un poco más asentados, ya todos entendemos cómo va la dinámica, si hay algún 39 
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compañero que ve difícil poder asistir a comisiones en ciertos horarios, yo le rogaría encarecidamente, 1 
encarecidamente que nos lo comunique y que ojalá solicite su, digamos, sustitución de las comisiones 2 
porque es mucho; aquí hay personas que yo sé que tienen más disponibilidad de tiempo y que tienen tal 3 
vez mucha disposición de ayudar y que tal vez están en una o dos comisiones. Yo sé que hay compañeros 4 
que están en cuatro, en cinco, en seis. Entonces, yo también entiendo, créanme, yo entiendo que esto es 5 
mucha recarga de trabajo, este, pero, sí es un poco angustiante, yo por lo menos prácticamente si yo me 6 
ausentara, yo no creo que haya faltado a una sola comisión y si me ausentara de una sola comisión, 7 
muchas de ellas no se estarían celebrando. Entonces, qué les quiero decir con esto, que es un recargo, 8 
compañeros también en otros compañeros y, y con todo respeto diay(sic) no es justo. Yo sé, la labor de 9 
lo, del Concejo, no, lo más importante, por supuesto y lo que, lo que a todos nos, nos encanta es venir 10 
aquí a sesionar y es un momento muy bonito de poder comunicarle a la población y hacer grandes 11 
manifestaciones, presentar iniciativas, proyectos esta, esta actividad es fundamental, es primordial, pero 12 
también les quiero recordar que el trabajo fuera de cámaras también es muy importante y a veces es muy 13 
cansado para uno también estar teniendo que a veces arriar, eh, me explico, yo, yo no estoy hablando de 14 
nadie, en particular, ha habido casos de todo, casi todas las personas, pero sí les pido encarecidamente 15 
de verdad que se ponga un poquito la mano en el corazón y de verdad si hay que hacer ajustes con 16 
compromisos personales, laborales en la medida de lo posible, yo sí le rogaría que lo hiciéramos. Si hay 17 
que revisar, joven, sesiones, perdón, horarios de comisiones, por ejemplo, adelantó un tema y lo digo así 18 
públicamente por una solicitud muy, muy clara y muy concreta de la asesoría del Concejo Municipal, se 19 
está casi que rogando que pasemos las sesiones de jurídicos de la Comisión de Jurídicos los miércoles, 20 
para poder tener tiempo, porque sencillamente hoy en día no da abasto. Hoy no se presentó un dictamen 21 
de jurídicos porque don Mario no tenía, no tuvo el tiempo para recurrir con todo, él ahora tiene una 22 
recarga de trabajo importante y hasta que no resolvamos darle un apoyo profesional, una plaza más, 23 
necesitamos, en la medida de lo posible, tratar de ayudarlo a él, también a hacer su trabajo. Entonces 24 
voy a dar un ejemplo, si al plantear o al revisar el horario de la comisión hay personas que ven dificultad 25 
en poder así sesionar, yo sí les agradecería que lo digan para buscar sustituirlos, no pasa nada, yo uno 26 
entiende, pero para no caer en el tema de la falta de quórum, porque eso es horrible y eso genera presión 27 
y tensión también a lo que es el trabajo diario. Ese es un ejemplo, igual hay otras comisiones, hay otros 28 
horarios, hay otros temas todos desde nuestras propias comisiones tenemos que revisar cómo estamos. 29 
Hay unas que yo sé que funcionan como la seda y que todo mundo va, no hay problema, pero lo digo 30 
desde una, desde un ejercicio simplemente de reflexión de que todos nos pongamos la mano en el 31 
corazón y si vemos que nos está costando cumplir con algo, tal vez por favor, yo se los pediría más bien 32 
comunicarlo para hacer las sustituciones y de esa forma que todo pueda fluir mejor. De mi parte abierto 33 
total a cualquier conversación, a cualquier discusión sobre estos temas y ustedes saben que, que estamos 34 
aquí para ayudar, pero si se los pido como un tema para mejorar, por favor la gestión de las comisiones, 35 
porque si es un tema que en lo personal, si, si viene preocupando y, y bueno, simplemente es un tema, 36 
como le digo para, para que lo veamos como un tema de todos, yo también habrá cosas que tengo que 37 
revisar. Todos tenemos que revisar temas verdad, entiéndase que esto es un llamado a todos, incluido a 38 
mi persona, pero para ver si mejoramos un poquito esa dinámica, eso, eso es todo, desde la perspectiva 39 
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más positiva y constructiva posible que les comparto este tema. Eh, doña sobre este punto, sí doña 1 
Adriana adelante, por favor. 2 
 3 
La regidora Adriana Solís; buenas noches nuevamente rápidamente. Ya que hoy sí nos dio chance de 4 
tener asuntos de regidores, este, respecto al tema que indica el señor Presidente, yo creo que lo principal 5 
aquí no es tanto el compromiso de la gente, porque yo hablo bueno desde las comisiones que yo estoy 6 
de coordinadora o soy integrante, creo que no hemos tenido problemas de quórum, verdad. El asunto 7 
está en otras comisiones en el asunto de la convocatoria, si se tienen un horario respectivo para esa 8 
comisión tiene que respetarse ese horario, porque a veces se convoca a destiempo, digamos si yo sé que 9 
yo, yo leo la correspondencia y sé que entra algo de sociales, yo las compañeras las convoco con tiempo 10 
y les recuerdo, compañeras este miércoles tenemos sociales, bueno y compañero, pues también está 11 
perdón, don Geovanni, no solo mujeres o sea, sí, perdón, todas las personas; este, entonces creo que es 12 
un tema de también de convocatoria, porque si a mí me, si yo tengo establecido por decirte algo que los 13 
martes a las 2:00 de la tarde es jurídicos por decir algo y de pronto me dicen no ya no va a ser el martes 14 
a las 2, sino que el martes a las 9 a la pucha ya ahí tengo que correr y, y a mí no me, a mí, soy una persona 15 
que a mí no me gusta quedar mal, ya cuando yo no voy algo es porque verdaderamente no puedo, yo 16 
hago siempre lo imposible por ir a todo lo que me convocan, pero y a mí no me gusta irresponsable 17 
tampoco; si uno se mete en esto es porque uno tiene compromiso verdad, pero tenemos que también ver 18 
el tema de las convocatorias y es que estamos fallando también el tema de la convocatoria cambiando a, 19 
a destiempo a última hora, el lugar o la fecha o que va a ser virtual, no, que no va a ser virtual, que va a 20 
ser presencial, entonces uno ocupa acomodarse, o sea, uno ocupa acomodar el trabajo, no todo lo que 21 
gira alrededor de en torno a uno, para no quedar mal a la comisión, ya si usted ve que se le hace imposible 22 
asistir a esa comisión en ese horario, dice, mejor se hace  a un lado y le da el campo a otra persona, eso 23 
no pasa nada, di. Mire, yo soy responsable, no, no, no, no, no puedo asistir en ese horario, mejor denle 24 
el campo a doña Mayela que si tiene horario por decir un nombre, entonces creo que también es algo 25 
que tenemos que revisar si estamos poniendo un horario, respetarlo hasta donde más se pueda, no poner 26 
otras reuniones o(sic) otras cosas que coinciden con eso, entonces ya tal vez miembros de la misma 27 
comisión no, no es que nos están convocando a otra reunión, entonces a quién le damos prioridad a la 28 
reunión o a la comisión verdad. Entonces, evitar eso, poner a la gente en esa, en ese choque de horarios. 29 
Creo que eso también nos ayudaría bastante a todos, verdad. 30 
 31 
El Presidente Municipal; Sí adelante Ricardo. 32 
 33 
El regidor Ricardo López; Bueno adherirme a su comentario, señor Presidente, me parece que es 34 
importante el trabajo de comisiones, es el que alimenta las sesiones del Concejo Municipal. Si no hay 35 
dictámenes de comisión, pues este Concejo Municipal pues se queda con un ayuno de, de aprobar 36 
propuestas importantes para el cantón. Yo hablo por las comisiones que yo coordino, en algunas me ha 37 
tocado a algunos miembros, no a todos, casi que rogarles que asistan a la comisión, pasarle recordatorios, 38 
hay gente bueno les voy a hablar con nombre y apellido y perdón compañeros los que integran Cultura, 39 
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llevamos un mes y resto que no podemos convocar la Comisión de Cultura porque simplemente no hay 1 
disponibilidad. Los compañeros dan razones laborales que uno entiende, pero diay(sic) ya un mes que 2 
no, no, no se ha sesionado y, y, yo como Coordinador y miembro de este Concejo, a veces veo que 3 
convocan una hora antes a otra comisión y ahí sí asisten. Entonces, yo digo que, ¿qué es lo que pasa 4 
acá?, verdad. Y hacen esfuerzos totalmente titánicos para asistir y uno dice, bueno, hay responsabilidad 5 
con, con comisiones donde son miembros este, con pleno derecho y donde hay horarios establecidos. Yo 6 
he tratado de respetar eso con la finalidad de que los compañeros sepan que Hacienda y Presupuesto tal 7 
día a tal hora, Cultura, tal día y tal hora verdad y, y ha costado entonces, por eso me adhiero al, al 8 
comentario, señor Presidente, pero también creo importante definir con, con la rigidez que esto requiere 9 
los horarios. Yo creo que tampoco es serio convocar 1 hora antes una comisión o, o ahí en carrera verdad, 10 
porque también hay obligaciones de los, de los miembros y yo entiendo también don Mario que esa 11 
convocatoria urgente que a veces se hace es por la urgencia, por la, por la carga de trabajo y porque no 12 
se sale, yo, yo entiendo que no es antojadizo, así, así lo quiero dejar claro, pero yo creo que aquí todos 13 
somos adultos, tenemos responsabilidades claras y si estamos como miembros de una comisión hay 14 
horarios establecidos, lo correcto es presentarse a la comisión y si de verdad no se puede asistir por 15 
compromisos, por trabajo, lo que corresponde dentro de las responsabilidades, presentar la carta de 16 
renuncia a la comisión, al, al Presidente, a la comisión y que el Presidente disponga de ese puesto para 17 
otro, otro compañero o compañera. Y reiteró, también hablo por mí, soy también parte de, del Concejo 18 
y soy parte de comisiones también, pero básicamente secundarlo, señor Presidente. 19 
 20 
El Presidente Municipal; eh, don Manuel lo escuchamos. 21 
 22 
El regidor suplente Manuel Flores; Y compañeros, buenas noches a todos. Dos puntos, primero que tocó 23 
usted con el tema de la divulgación de este tipo de eventos, bueno, yo le presento di al, al medio de 24 
comunicación digital, creo que más importante del cantón y nunca, tengo dos años de que no llega un 25 
comunicado de prensa, ni siquiera informando de qué va a haber, de nada. Le he dicho a José Daniel el 26 
tema del correo que lo tiene en la base de datos y a Mundo Escazú no llega comunicación de nada, por 27 
lo menos para hacer notas de lo que pasa en el cantón y eso, eso le digo porque trabajamos con la 28 
Municipalidad de Santa Ana que llega constantemente lo que pasa en Santa Ana y se publica porque 29 
llega y se le da cobertura porque nos informan de las cosas. A veces tenemos que estar viendo la red 30 
social y pasa esto, pero honestamente no sé qué pasa ahí, como el tema de educación y con el tema de 31 
las comisiones les he hablado a los compañeros la posibilidad de que haya virtualidad, es importante 32 
para las personas también que trabajamos, que tengamos la posibilidad en oficina verdad, todos 33 
trabajamos, que tengamos la posibilidad de cuando exista una comisión di poder tener la posibilidad de 34 
conectarnos a través de no sé una videollamada y para algunas personas que nos cuesta salir en ese 35 
momento de, del trabajo que estamos haciendo, gracias. 36 
 37 
El Presidente Municipal; Gracias don Manuel. Doña Jessica. 38 
 39 
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La síndica suplente Jessica López; Entonces buenas noches de nuevo, eh, con todo el respeto, 1 
compañeros, eh, don Manuel viera que sí quería solicitarle una cosa, de forma personal, porque 2 
realmente, eh, sí, me incomoda un poco o bastante la verdad, le soy muy sincera, que usted tenga su 3 
medio digital, eh, usted tiene una marca verdad, usted, pues lucra ese es su trabajo, yo siento que aquí 4 
todos tenemos trabajo, incluso muchos de aquí tienen negocios propios y viera que si no se ve bien que 5 
usted cada sesión verdad más o menos usted está mencionando su medio y en este momento usted tiene 6 
que también separar cuando usted habla como regidor y cuando usted habla como su papel de periodista 7 
o lo que sea verdad, entonces, este, sí solamente solicitarle para evitar problemas, porque de aquí, doña 8 
Adriana tiene su negocio, también podría nombrar el negocio o no sé, cualquier otra persona acá que 9 
tenga, entonces sí, tal vez tener cuidado este, porque sí, no, no, es tal vez correcto que, que usted esté tal 10 
vez trayendo su, su medio, su verdad, al menos  estar nombrándolo este, a, en este seno del Concejo, 11 
porque esto verdad es algo municipal y acá venimos di pues verdad a trabajar entonces, este, solamente 12 
sin afán de, de, de hacer ninguna polémica ni nada, se lo digo con todo el respeto del mundo y también 13 
para evitar cualquier problema verdad que alguien lo vaya, diay(sic) no sé, tener otras consecuencias lo 14 
que sea, pero solamente como favor de verdad, de corazón hacia su persona. Gracias. 15 
 16 
El Presidente Municipal; Don Manuel muy, muy al punto y siempre con el debido respeto le ruego por 17 
favor y don José Daniel de la Administración me está pidiendo la palabra también, entonces se la vamos 18 
a dar, este, adelante don Manuel. 19 
 20 
El regidor suplente Manuel Flores; solamente respeto su criterio, no lo comparto y nada más don Mario. 21 
 22 
El Presidente Municipal; Gracias don José Daniel usted quería como referirse a algún tema adelante, por 23 
favor. 24 
 25 
El funcionario José Daniel Vargas; Gracias señor Presidente, señores regidores y regidoras, eh, nada más 26 
quería aclarar tres puntos importantes. El primero, aclararles en todo este tema y aclararle a don Ricardo, 27 
a don Ricardo, a don Eduardo, que habló del tema del Panamericano que el Panamericano fue una 28 
actividad organizada por la Federación de Esgrima verdad. En la Municipalidad apoyó a la Federación 29 
de Esgrima en, en algunas cosas verdad entre esas cosas pertinentes a la comunicación, pero era una 30 
responsabilidad de la Federación. Nosotros le brindamos un apoyo, por ejemplo, en materia de 31 
comunicación, este servidor les ayudó a conseguir una nota en TD Más, a la organización se consiguieron 32 
unos muppets donados para publicidad del evento. Se difundió, se compartió alguna información del 33 
evento en las redes sociales de la Municipalidad también, pero como le digo, era una actividad de la 34 
Federación de Esgrima que la Municipalidad estaba colaborando verdad, para dejarlo claro. Eso primero, 35 
segundo a lo que menciona don Manuel del tema de los comunicados, yo le mencioné la vez pasada que 36 
por favor me hiciera llegar, se lo dije el día que presentamos las áreas técnicas acá que por favor me 37 
hiciera llegar un correo a mi correo electrónico, comunicación@escazu.go.cr con el correo para poderle 38 
hacer llegar a los comunicados, eso de manera como punto segundo y como punto tercero, sumando a 39 
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lo que dice doña Jessica y como una recomendación de verdad, como le dice doña Jessica, también con 1 
mucho respeto, pero es una recomendación, no es un tema de compartir o no don Manuel es un tema de 2 
legalidad. Usted acá está ocupando un puesto público, está devengando una dieta pagada con recursos 3 
públicos y usted tiene un negocio privado verdad, con el cual lucra. Entonces, está utilizando el recurso 4 
público para beneficiar su negocio privado, entonces que tenga mucho cuidado como regidor con eso 5 
porque se puede ver expuesto en una situación legal, inconveniente, verdad. Eso era todo. 6 
 7 
El Presidente Municipal; Eh, si don Manuel muy puntual por favor. 8 
 9 
El regidor suplente Manuel Flores; Nada más para aclararle, por favor, nosotros llevamos publicando 10 
información todo lo que pasa en la Municipalidad durante 4 años sin cobrar un colón a Escazú, ni uno. 11 
Gracias. 12 
 13 
El Presidente Municipal; ok gracias por ese paréntesis, eh, nada más para cerrar el tema de lo, de las 14 
comisiones. Yo le rogaría acá coordinador revisar por supuesto la situación de su comisión, si hay alguna 15 
situación, pues buscar resolverla con los compañeros, si hay que replantear horarios, replantearlos si hay 16 
y que o si hay que volver a fijar horarios o hay que volver a marcar pauta en esa línea, pues hacerlo y 17 
ojalá esperar que de esta manera pueda, pueda mejorarse toda la situación en lo personal y para los 18 
miembros de la comisión de jurídicos sí les adelanto vamos a pasar las sesiones a los miércoles, vamos 19 
a ver el horario en que lo vamos a poner, vamos a hacer los cambios respectivos, vamos a ajustarnos a 20 
un horario fijo y también en este caso vamos a coordinar por lo menos en jurídicos y en otras comisiones 21 
en las que yo coordino, voy a solicitarle ayuda a los secretarios de forma directa para que se encarguen 22 
de las convocatorias porque le soy muy honesto compañeros, yo no tengo tiempo, no tengo tiempo; los 23 
que me conocen y los que han estado en la Municipalidad saben que básicamente uno pasa con una 24 
agenda ahí, pues compañeros de la, del Consejo le se los pueden decir, yo a veces tengo días de diez, 25 
doce, catorce horas de trabajo, entonces me disculpan, pero sí es, es difícil, porque si lo, lo mío fuera 26 
solamente coordinar comisiones sería muy sencillo, pero con la cantidad de cosas que se están 27 
atendiendo y haciendo una función de Presidencia de tiempo completo que yo creo que nunca se había 28 
dado en la Municipalidad de Escazú es muy difícil poder atender. Entonces, vamos a tomar las 29 
disposiciones para efectivamente mantener los horarios fijos en eso tiene toda la razón doña Adriana hay 30 
que respetar los horarios, los vamos a respetar y le vamos a estar pidiendo por lo menos yo en el caso de 31 
las comisiones que coordino a todos los secretarios que nos, que me ayuden directamente con la 32 
convocatoria de las sesiones para evitar este tema, vamos a revisar los horarios, definitivamente la 33 
Comisión de Jurídicos iba a cambiar de jueves a miércoles y este y en todo caso, pues ahí vamos, vamos 34 
viéndolo conforme va a avisar, va avanzando los temas, vamos a ir viendo y vamos poniéndonos de 35 
acuerdo, vamos buscando que se pueda cambiar y que se pueda ajustar para evitarle la menor 36 
complicación a las personas, pero sí poder efectivamente este, diay(sic) mejorar, mejorar la gestión y en 37 
ese caso yo también me llevo el compromiso de, de buscar el apoyo necesario con los, con ustedes, 38 
compañeros y compañeras para que podamos resolver esos temas que se están dando, porque, porque sí, 39 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                      72 
Acta 24 Sesión Ordinaria 16 
20 de agosto del 2024 
 
 
 
 
 
 
 
ahí, ahí, ahí una sobrecarga que a veces de responsabilidades que es difícil de llevar este, pero yo creo 1 
que si todos nos apoyamos y creo que eso y nos ordenamos más yo el primero y soy el primero en aceptar 2 
las, las la necesidad de mejorar algunos temas, eh, vamos a ir generando una mejor dinámica para que 3 
podamos mantener como bien nos decía don Ricardo el tema de las comisiones que son fundamentales 4 
para el trabajo del Concejo Municipal. Eso con relación a ese tema, creo que no voy a extenderme más 5 
en eso. Eh, sí adelante don Ricardo. 6 
 7 
El regidor Ricardo López; Sobre ese punto, don Mario bueno, yo soy el secretario de Jurídicos, ojalá me 8 
ocupe más que convocar a una sesión estoy dispuesto a ayudar en lo que, en lo que sea necesario y con 9 
respecto al miércoles, vieras que el miércoles está Hacienda y Presupuesto y está Cultura, eso ojalá y lo 10 
pueda contemplar para efecto de ver cómo empatarlo de, de manera que sea funcional para todos. 11 
 12 
El Presidente Municipal; Lo, lo vemos internamente, compañero, lo vemos internamente y, y 13 
nuevamente aquí el tema no es tanto lo personal, sino esta situación que la asesoría legal del Concejo 14 
nos ha planteado ya y que, y que ustedes saben que es, es una situación. Eh, con ese tema ok y ya como 15 
último, bueno, sobre el tema del torneo de esgrima ya se ha comentado, eh, es un tema que vamos a estar 16 
valorando y aportando las valoraciones respectivas a futuro en los próximos días, semanas. Un último 17 
tema que es muy importante este lunes en la noche, este lunes, este pasado lunes a las seis de la tarde y 18 
gracias a una iniciativa que doña Ana propuso en lo que es el chat de regidores, se celebró una reunión 19 
con varios regidores del Concejo Municipal, donde se conversó sobre proyectos de bienestar animal. 20 
Este es un tema que bueno, doña Ana no lo ha traído en repetidas ocasiones a este Concejo. Es un tema 21 
que, que a muchísimas personas nos interesa y que no hemos logrado tal vez plantear o discutir proyectos 22 
de una forma concreta verdad. Evidentemente hay muchos temas que ocuparse y a veces entre tanta cosa 23 
cuesta darle seguimiento, pero importante, nada más informarles compañeros, aquellos que no pudieron 24 
asistir que bueno, primero que la reunión fue muy positiva, fue muy provechosa. También pudimos 25 
conversar en este momento con los compañeros de la, de la parte ambiental que hoy en día son los que 26 
llevan como un sobrecargo a sus funciones la parte del bienestar animal. Eh, bueno, nos empapamos un 27 
poco de lo que se ha venido haciendo desde que esto se planteó en el 2020, la creación de la oficina de 28 
bienestar animal está claro que urge el tema de la contratación de la persona encargada, porque hoy en 29 
día esto está recargado en profesionales que, que no es ni su expertise, ni su labor, pero que lo han venido 30 
haciendo con muy buena voluntad, pero efectivamente necesitamos ya alguien encargado 31 
específicamente de estos temas. Sé que el concurso está en marcha, lo cual agradecemos y esperamos 32 
que desde ya solicitar a la Administración ojalá de que se pueda hacer el esfuerzo para que esto se 33 
concrete la mayor brevedad y, y que el proceso, pues sea lo más expedito posible porque nos urge para 34 
poder coordinar todos los proyectos que se quieren realizar. Por otro lado, comentarles, así como muy 35 
resumidamente que se hablaron de varias iniciativas, la, la, el impulso a una política de bienestar animal, 36 
la declaratoria de ciudad amigable con los animales, la creación de un refugio municipal de animales, 37 
de una clínica veterinaria municipal, otra serie de temas que se comentaron, pero primeramente se 38 
propuso dos cosas básicas, eh quedamos en el próximo lunes a las 6:00 de la tarde, el poder volver a 39 
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reunirnos compañeros y aquí nuevamente la invitación abierta a todos, el poder volver a reunirnos el 1 
próximo lunes a las 6 de la tarde para continuar avanzando fundamentalmente en el tema de las 2 
propuestas, pero concretamente en una propuesta muy puntual que es la posibilidad de organizar en 3 
nuestro cantón en Escazú una actividad tipo congresos, simposios, seminario, conversatorio como se le 4 
quiera llamar, en el que podamos invitar a otras Municipalidades, a fundaciones, a organizaciones 5 
nacionales e internacionales, a embajadas, a cuántas personas hayan involucradas en el tema de bienestar 6 
animal para poder generar una discusión seria, con retroalimentación, con criterios expertos que nos 7 
permitan perfilar y terminar de definir los proyectos a impulsar en esta materia. Entonces, la idea como 8 
gran punto es poder organizar una actividad digan el primer congreso bienestar animal en Escazú o como 9 
le quieran poner. Entonces, para eso queremos tener una reunión el próximo lunes a las 6:00 de la tarde. 10 
Todos están cordialmente invitados, la idea es empezar a armar la actividad, la cual nos encantaría, ojalá 11 
poder desarrollar para el mes de diciembre, en noviembre de este año, si no es posible, pues lo 12 
trasladaremos al 2025, pero a la mayor brevedad posible, poder organizar esta actividad para realmente, 13 
poder tener la retroalimentación que requerimos y también el, el entramado de contactos que se necesitan 14 
para poder echar a andar varios de estos proyectos que son fundamentales. Entonces, invitados a 15 
participar en la organización de esta actividad y desde ya pedirle la colaboración a la Administración 16 
para que eventualmente, dado que es una organización de una actividad protocolaria, si lo quiere ver así, 17 
si sería desde ya le agradeceríamos con que nos pudiera ayudar con la, con la colaboración con, con don 18 
José Daniel aquí para que nos pudiera apoyar también en lo que sería la organización de la actividad 19 
propiamente y de servir de enlace con la Administración para este tema. Eso primeramente segundo, este 20 
perdón, eso sería como la primera gran iniciativa que queremos promover. La segunda sería una 21 
declaratoria de ciudad amigable con los animales que incluiría la promoción de una serie de proyectos, 22 
entre ellos la política, pero solo veríamos después de esta actividad para ya terminar de delimitar los, los 23 
puntos a tocar. El otro tema muy puntual es que queremos apoyar, bueno, se hizo la propuesta en esa 24 
reunión de que pudiéramos aportar todos los miembros del Concejo Municipal, una pequeña 25 
contribución económica para apoyar en este caso a la asociación, ASOBAE que es la que hoy en día está 26 
recogiendo y generan y que se está ocupando de mucho lo que es la recogida y la llegada de los animales 27 
de la calle a centros veterinarios, el rescate de animales en situación de violencia, en fin, de maltrato. 28 
Entonces, todo esto tiene un costo importante compañeros y, y bueno hacer el llamado nada más a quien 29 
lo tenga a bien, por supuesto, sin ningún compromiso a colaborar con lo que sería a partir del mes de 30 
diciembre, con una donación que se podría hacer y desde ya invitar a todas las personas del cantón que 31 
eventualmente eh quieran participar en lo que sería esta recolecta de fondos. Eh, vamos a organizar y 32 
estructurar esto como tiene que ser, obviamente para que conste todo lo que es la transparencia y la 33 
debida a gestión de los fondos, pero lo que aquí se quiere es simplemente apoyar en este tema de 34 
bienestar animal, así que desde ya hacerle la invitación y son temas que vamos a poder retomar igual en 35 
las reuniones de los lunes. Entonces, nada más compañeros comentarles sobre esos temas. También 36 
hemos estado conversando y que hay buen, muy buen ambiente para colaborar ojalá se puedan sumar 37 
más compañeros a la discusión y ojalá de verdad podamos promover una gran actividad marco, por lo 38 
menos a nivel metropolitano, ojalá sea a nivel nacional en las que podamos tener representantes de 39 
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diferentes lugares y que podamos juntos con ellos, con la sociedad civil, ir construyendo ya los proyectos 1 
y las acciones concretas que se necesitan en este cantón en materia de bienestar animal. Ese era el, la 2 
última información que les quería compartir. Don Ricardo adelante sobre este tema. 3 
 4 
El regidor Ricardo López; Gracias. También agradecerle a Doña Ana verdad, que sacó la, la bandera y 5 
roja y nos, nos activó a todos los que de alguna manera tenemos una vinculación con los animales que 6 
los queremos, los creemos parte de la familia, de que son seres sintientes, de que son parte de la sociedad 7 
y que son importantes y que hay que generar, hay que generar política pública en protección de ellos eh, 8 
pero sí la reunión al inicio fue muy clara en el sentido de que había que generar acciones, entrar a una 9 
reunión para filosofar sobre la protección animal, yo creo que, que no era necesario en ese momento y 10 
dichosamente todos los compañeros que participaron y ojalá, como dice el señor Presidente, ojalá más 11 
compañeros integren fue orientada la reunión en su totalidad a propuestas e incluso no sé si dijo usted 12 
don Mario tenemos planeado una visita a una Municipalidad vecina que tiene implementado un 13 
programa en esa línea, muy bueno que ojalá podamos conocerlo y porque no implementarlo a la 14 
brevedad posible en Escazú y otras más que, que, que se fueron por ahí, pero no importa en esta vida 15 
quién, quién haga las cosas el tema es que las haga. Yo siento que un político que, que busque 16 
reconocimiento, busque medalla, está, está desubicado, aquí el tema es que los proyectos se hagan, no 17 
importa quién los haga y que perduren en el tiempo. Y al final es una huella de Escazú, el tiempo pasa y 18 
no van a recordar si fue fulanito o zutanito quien lo hizo, es el programa existe, se hizo, se fortaleció, 19 
perdura en el tiempo. Entonces bajo esa línea, ojalá podamos seguir trabajando y podamos seguir 20 
creando política pública, no solo en beneficio de la gente, sino en beneficio de los animales. Finalmente, 21 
ojalá todos los compañeros acá podamos ser parte de manera personal, este, dando nuestro granito de 22 
arena y que podamos contribuir mensualmente. Yo creo que esto podemos hablar, hablarlo en detalle, en 23 
nuestros espacios, este, como regidores, pero sí quiero dejar latente que ojalá eh, el primer apoyo que 24 
demos sea dar ese granito de arena y poder seguir apoyando las iniciativas que vengan en esa línea. 25 
Muchísimas gracias. 26 
 27 
El Presidente Municipal; Doña Ana en adelante tiene la palabra. 28 
 29 
La regidora suplente Ana Barrenechea; Buenas noches, me escuchan, si, buenas noches a todos. 30 
Muchísimas gracias de verdad por el apoyo, eh, yo creo que lo más importante en esto es que como dijo 31 
Ricardo, dar atención a esa bandera roja que se levantó y en eso yo creo que fue bastante bueno la 32 
acogida que se dio. Nada más, así como, como para, para que sepan o para que entiendan ASOBAE no 33 
necesita tener el dinero en ninguna cuenta de ASOBAE, todos los animales que se recogen acá siempre 34 
van a la veterinaria Tamux, todos lo conocen, todos los escazuceños saben quién es el doctor Jesús 35 
Calderón. Él es el que nos atiende los casos, entonces sería ahí, cualquier donación que se les ocurra que 36 
van a, a llevar hacia allá nada más que diga donación ASOBAE y el doctor siempre me reporta. Eso sería 37 
muchas gracias. 38 
 39 
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El Presidente Municipal; Muchas gracias doña Ana. Vamos a estar comunicando esto con una mejor 1 
organización en las próximas semanas para seguir reiterando el tema de la, de los aportes verdad, que 2 
por supuesto sabemos son muy importantes y gracias don Ricardo. En esa línea, lo que usted comentaba 3 
recordar también que como acción concreta quedó la organización de una gira, de una visita así en buseta, 4 
compañeros como en el cole para ir a conocer el refugio municipal de animales en Cartago. Los 5 
compañeros de Gestión Ambiental quedaron en organizar y de hecho, la fecha propuesta si quieren tomar 6 
nota en la agenda sería el viernes 13 de septiembre, viernes 13 de septiembre, entonces, estamos 7 
pendientes de la confirmación, pero ya está el tema de que se hagan gestiones respectivas, entonces, si 8 
todo sale bien, pues la idea sería promover una visita para ese día, estaríamos ya la próxima semana 9 
revisando cómo avanza ese tema, pero para que también lo tengan ahí en, en agenda. Eh y bueno 10 
compañeros, si no hay más asuntos por tratar y al ser las 10:56 minutos de la noche les da, damos por 11 
finalizada la presente sesión, muy buenas noches a todos y a todas, muy buenas noches, Escazú. 12 
 13 
 14 
 15 
 16 
                 Mario Arce Guillén                        Priscilla Ramírez Bermúdez      17 
        Presidente Municipal                             Secretaria Municipal 18 
 19 
 20 
 21 
 22 

 23 
     Orlando Umaña Umaña 24 
          Alcalde Municipal 25 
 26 
hecho por: kmpo, agmr y pdy 27 


